实施暖心工程  着力提升教学质量

双竹初中  刘  伟
自2004年合校以来，双竹初中已连续12年获永川区教学质量一等奖、连续11年获督导评估优秀级和先进领导集体称号（07年未评）；每年6-8门学科获学科先进奖；近年来，教学质量考核排名镇街初中第一、全区前列。师生参赛，仅2016年，教师就有182人次获国家、市、区级奖励，学生有217人次获团体和个人奖励。这些成绩的取得，是学校坚持以建强师资队伍为核心，以实施暖心工程为“牛鼻子”工作，着力提升教学质量。
一、提振信心，增强凝聚力
双竹初中地处城乡结合部，东有老对手，西有黄瓜山，南有群雄起，北有重点校，园区拓、居民迁、新校建、生源失，可谓四面楚歌、举步维艰，唯有牢固树立危机意识、竞争意识、质量意识和团队意识，凝心聚力，励精图治，方能立于不败之地。

（一）善于比较，寻求平衡
算账。在市场经济大潮冲击下，为了让教师心理平衡，安心教育工作，引导教师算清楚含假日和不含假日的年月日时薪酬。
比较。在与各行各业比收入的同时比人生价值、社会价值，与公务员、企业职工比假期，与农民工比劳动强度和社会保障。与同事比付出和回报，与自己纵比收入增长和生活质量提升。善比较，比出获得感、成就感和幸福感。
（二）榜样示范，负重前行

干部立标杆。带着大家干，做给大家看。校长带头上初三，每周推门听课5节以上；副校长和中干均上中考科目，其中：5人兼任班主任，4人兼任年级组长、上双班语数课，2人兼任教研组长、备课组长，且教学业绩名列同年级前茅。干部与老师一同考核，无特殊待遇。

党员冲在前。在急难繁重任务中，冲在最前面的往往是党员教师，且能取得优异成绩，用实际行动践行先进性、传递正能量。

教师跟着干。在党员干部的感召和带领下，老师们潜心教书，静心育人，甘为人梯，默默奉献，为双竹初中又好又快发展奠定了坚实的基础。
（三）刚柔并济，创生和谐
建章立制促公平。凡涉及师德师风、教育教学、职称评聘、年度考核、绩效分配等重大事项均提交行政会和教代会研究决定，严格落实民主集中制原则和党务校务财务公开制度，切实做到民主管理、民主决策、民主监督，让教师放心。
善于沟通化无形。班子、干群或教师间难免出现误会、冲突，就由恰当的人采取恰当的方式沟通交流，做到大事讲原则、小事讲风格，将矛盾纠纷化于无形。
人文关怀暖人心。要让老师开心工作，就得放下架子做朋友，遇到困难搭把手，解除后顾之忧。若遇高龄产妇保胎、做试管婴儿请假，还得灵活处理暖心头。
二、树立公心，激活内驱力
（一）降低重心，草根管理

条块分明，重心下移。学校将教学、教科研管理权限放给教研组长、备课组长，实行条状管理；同时，以班级和年级为单位，将教学、德育、安全等管理权限放给班主任和年级主任，实行块状管理。从管理机制上确立了年级组、教研组、备课组、班级在校内管理中的突出地位，形成了“校长—职能部门—年级组与教研组—班级与备课组”的现代学校治理体系。
草根管理，拉近距离。年级组、教研组、备课组负责人和班主任来自普通教师，将他们紧紧团结在学校民主管理这架马车上，行政人员不便安排的工作、不容易做通的思想工作，由他们出马，老师们往往“碍于情面、不好不干”。
（二）凝智汇力，团队评价

考核时，分别以年级、班级、教研组、备课组为单位，实行团队评价。让团队成员树立“锅里有了，碗里才会有”的观念，让老师们在团队舆论场的影响下“不得不干，还必须干好”。
（三）淡化身份，凸显岗位

在“能进能出、能上能下的用人机制尚未真正建立”、“人才顺畅流动的体制壁垒、身份障碍尚未根本破除”的情况下，学校只能带着“镣铐”在绩效分配、职称评聘、年度考核时适度向干得多、干得好的岗位倾斜，以激发教师主观能动性，变“要我干”为“我要干”。
三、调动热心，提升执行力
（一）师资培训，更新观念
在坚持做好“走出去、请进来”和“校本培训大讲坛”的同时，切实抓好“影子研修跟师学”。校内师徒结对，取长补短同进步，带上路、送一程。校外征得永中、萱花、北山等老大哥学校大力支持，将薄弱学科教师拜在名师门下跟师学，学工作态度、干劲、方法和策略，学以致用，快速成长。
（二）教改科研，促进成长
课程改革系统化。基于《中国学生发展核心素养》要求，立足校本，研究制定《双竹初中课程体系建设实施方案》。通过统筹体育、艺术、科技“2+2”项目和“1+5”行动计划、课程辅助活动课、阳光体育运动、大课间活动等时空，重新组织教育要素，调整教学秩序，分步建构基础课程、拓展课程和探究课程，逐步形成新的课程体系和课程文化，引导师生过与以往不同的学校生活。

课题研究微型化。无论是规划课题，还是专项课题，都力求微型化，针对教育教学工作中遇到的“真、实、小”问题，开展微课题研究，4项区规划课题细化为17项微课题，小切口、短周期、重过程、起实效。
（三）集体备课，聚焦课堂
备课活动中，个人钻研重广度、集体备课重深度、二次备课重效度。充分利用智学网、一师一优课等网络资源，重点研讨教学设计、课内外作业设计与管理，做到集体研讨、分层应用。同时，建立和完善教学反思与交流制度，特别抓好二次备课，使每节课都是集体智慧和个人智慧的结晶。
教育需要温度，从暖心开始。温暖是写在脸上的笑容，是彼此间的信任与理解，更是一丝不苟的执行与配合。有了温暖，何愁教师不努力，何愁学校面貌不改变，何愁教学质量不提升？
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