建设“三爱”文化，打造“生态”教育

万寿小学  王龙江  
安溪河畔，溪河纵横；箕山脚下，千岩竞秀。就在这山清水绿、人杰地灵之地，有一所开放的充满爱的校园——万寿小学。

2016年12月27日，学校代表永川接受国家义务教育基本均衡区县验收时，专家组组长李文鹏博士这样微信留言：谢谢王校长，今天到贵校是我近日来过得最愉快的一天。

溢美之词，是对学校的至高赞誉；沉心思考，是我们多年来的执着追求。今天我汇报的主题是建设三爱文化，打造生态教育。

一、坚持问题导向，用爱的眼光审视教育

学校占地34亩，有24个教学班，学生989人。学校地处城乡结合部，留守儿童、贫困学生、残疾人家庭较多，长期以来，学校办学条件差，教育质量低，学生流失现象较为严重，多少家庭想方设法送孩子到城里、到其他小学上学。为此，学校发动老师，走访群众，咨询专家，终于找到问题症结。学校领导直面问题，团结教师，回应关切，果断决策，构建并实施“三爱教育”文化，即爱自己、爱他人、爱环境。如今，“与爱相伴，快乐一生”的办学理念渗透进每一项工作， “习惯成就梦想，知识丰满人生”的校训融入每位学生心灵。全校师生以“敢为人先的创新精神，敢想敢做的担当精神”，向着“身心健康、习惯优良、知识丰满、适应力强”的育人目标和“建设‘三爱’文化，打造‘生态’教育”的办学目标奋力前行。
二、实施精细管理，用爱的智慧引领教育

通过实施“三全”推进精细化管理。

一是全面立规，每一个岗位定职责，每个环节定要求（如课堂教学有师生约定：比如教师课前三分钟微笑进课堂，学生上课手不离笔，发言举左手等），每项细节定规范（比如接待家长的五个一：一副笑脸相迎，一把椅子让座，一杯茶水相敬，一句话儿暖心，一颗诚心办事），每次活动定方案，有条不紊推进各项工作。  

二是全过程跟踪，学校成立督导室，对部门工作的落实、教师坐班制的执行、教职工工作任务的完成进行过程督导。同时，自主定标以督促改：每年自主定标由德育、教务、科研、后勤、安全各个部门轮流落实，接受校内督导，促使各部门工作精益求精。

三是全方位评价，建立目标评价体系，对教师实行结构性评价，对学生进行发展性评价，对部门进行目标性评价。同时，从三个层面完善学校评价：教师层面，设立校长金点子奖，学校的三风一训、校歌校徽、题词牌匾均出自本校教师；家长层面，推行家长自愿者进校园拉近家校距离，每周6-8个家长自愿者走进课堂、督查食堂、沟通教师、体验午餐；学生层面，设立校长信箱、定期召开少代会，认真对待学生的建议，比如开放图书吧就是学生的建议。学校每周表彰一批三爱之星和三爱之家；每月评比一次三爱办公室。

三、推进强师工程，用爱的精神雕琢教育

（一）干部示范，引领教师群体精神图腾

学校的思想在课堂，变革在课堂，质量在课堂。行政班子带头站在课堂，是焕发学校生命力和战斗力的号角和鼓手。作为校长，我除了主持学校行政管理，还分管教学、教育科研工作，同时任教三年级1班数学。学校所有副校级领导都上语数学科并分管两项以上工作。中干周课时达10-12节，远远超过上级指导性标准，并每周一个重点工作督查。领导干部的带头担当，极大的调动和鼓舞了教职工们的工作积极性。正因为如此，才有连续四年的区教学质量优秀奖，四年来无一起矛盾冲突、无一起上访事件出现、无一桩安全事故发生，2015年获教育科研先进集体、2016年教育综合督导评估优秀奖等成果。
（二）推进一二三四工程，提升教师专业水平

    一是建立一个教师发展中心，制定教师发展规划，每月开展一次教师论坛。二是完善2级名师工作室，组建语文、数学、科技艺体3个校级名师工作室，研修员为每2年评选出的校级骨干教师。创造条件鼓励支持优秀老师参加区名师工作室研修。三是评选三星好老师，每年组织学生、教师、家长开展对教师的星级评选活动。四是构建4级课题体系，目前学校有国家级课题1个，市级课题3个，区级课题3个，校级课题9个。支持鼓励教师参加“X+1”教研，即每位教师在每年必须保证参加1个校级小课题研究的基础上，可以参加X个区级以上课题。
（三）开展雨露关爱系列行动，陶铸师德之魂

一是转化学困生：学校把学困生的转化作为评价优秀教师考核的重要指标。每天晚学后，老师们耐心为学困孩子义务性辅导功课，成了学校最亮丽的风景。

二是家访贫困留守儿童：周末，老师和大学生自愿者一起走进贫困留守儿童家庭，为他们补课，陪他们游戏，充实周末，消除孤单。

三是关怀残疾孩子：厕所设置了残疾人专用蹲便器；设置心理咨询室；无条件接收残疾学生，随班就读的学生19人，被评为区芬芳助残基地学校称号和区残疾人文化进校园示范点称号，2016年10月，重庆市残联领导到学校专题开展慰问调研。

四是做好常规关爱活动。每年为孩子们组织一次十岁成长礼。为年满十岁的学生买一本书——《爱的教育》，跟孩子们分享生日蛋糕，举行集体成长宣誓。

四、加大硬件投入，用爱的力量成就教育

近年来，争取财政、交委、残联等经费先后投入300余万元，征用土地三宗，扩建运动场3000平米，建成功能室6间，迁建校门、厕所，建成开放图书吧2个。计划改建占地11亩的原万寿粮站，目前已经立项，预计投入经费600万元，拟建成一个足球场、修建一幢综合楼；租赁农田5亩，成立学生劳动体验基地；拓展校外教育资源，以科创、城科学院为依托，成立师生自愿者服务基地。

各位领导，各位同行，办学理校，根在文化，本在行动。我们坚守着“三爱”文化，我们耕耘在“生态”校园。立德树人是我们的担当，造福桑梓是我们的使命。今天，一路艰辛，我们劳顿但快乐着；明天，敢于挑战，我们依然是不忘初心的教育赶路人！

