积极实施“四三”模式，促进学校特色发展
景圣中学  刘才兵
重庆市永川景圣中学校位于永川区五间镇，至今已有七十多年的办学历史。学校以“景贤明德 启智慧圣”为核心理念，坚持践行立德树人的社会主义核心价值观，深入挖掘学校历史资源，通过诗词楹联教学传承中华传统文化，结合教育改革大潮和学校办学历史，逐步形成了符合学校实际的“四个三”管理模式。
一、打造“三大校园”，增强师生文化归宿感
1．建设文化校园，打造师生精神特区
根据“办教育就是办文化”的价值取向，从学校历史、环境、人文等领域深入挖掘文化元素，在环境、制度等硬软件建设体现文化氛围。一是着力做好三风建设，以理念为指引打造精神特区；二是注重教室、寝室、功能室、办公室等文化建设，以文化引领，丰富师生精神生活；三是抓实“诗联教育”，从传统文化入手，打造文化校园，丰富师生精神。
2．打造激情校园，展示师生激情活力
一是坚持激情跑操、激情晨读、激情呼号、激情宣誓。二是坚持每周一次的全校激励朝会、感恩晨会、升旗集会；三是坚持每期一次的全校大型活动，如校园科技、体育艺术节；四是坚持每年秋期开学入学军事训练和入学教育；五是坚持摔跤柔道、心理辅导、励志讲座等活动常抓不懈。
3．打造魅力校园，展示学校环境和师生风采
一是校园环境独具魅力，风景独特美丽。对学校建筑进行科学合理的规划，建成诗联长廊和文化墙，安装好文化石，校园环境更具魅力；二是师生在学习、教学和生活中要有自身魅力，展示自己风采。科技艺术节展示师生艺术和运动风采，教学开放和各种赛课展示教师教学风采，《景中之声》和《圣水河》展示师生文学风采等等。
二、实施“三大抓手”，增强师生校园凝聚力
1．以抓行为习惯培养为提升学生整体素质的突破口
    一是进行文明礼仪教育，使学生养成良好的行为习惯；二是通过诗词楹联以及弟子规背诵，进行传统文化熏陶、榜样示范、道德引领；三是抓实班级常规管理和学科渗透，培养学生正确的学习和生活习惯；四是通过德育处日常监管，从纪律、卫生等方面约束不良行为，提升学生的整体形象。
    2．抓群体面貌建设提升学生战斗力
一是通过班级文化建设提升群体素质；二是通过行为习惯、文明礼仪反映群体面貌；三是通过主题班会和社会实践彰显群体面貌；四是通过班级值日自主管理，让学生参与学校管理，体验管理过程来展示整体面貌。
3．抓学风建设促进学校营造浓厚学习氛围，提升学生的内涵和素质
    一是抓激情磨练意志，吃苦耐劳，励志笃学；二是抓出勤促行为，增强时间观念，紧张有序，松弛有度；三是抓考风促纪律，以学定教，以考定教；四是抓班风促学风，营造浓郁的学习氛围和积极的班级文化；五是抓目标促学习动力，制定目标，分层管理，多元发展，全面提升学校质量；六是抓课堂促学习，落实向课堂要质量，打造高效课堂。
三、强化“三项管理”，筑牢师生安全防护墙
1．纵横交错，分布式管理
一是值班值日准时到岗到位，严格要求，勤监督勤查岗；二是保安工作定位到点、定员到人、定责定时定事；三是实行年级组、班主任负责制，责任到人，一岗双责；四是实行处室、部门分管包干制，各司其职，相互协调，积极配合。
2．点面结合，无死角管理
一是实行班主任、科任教师联系学生制度，在班级常规管理中细致观察，对学生思想和心理等问题及时进行单独或者群体心理疏导。二是年级联系领导每周下班级听课，每周深入学生寝室，对学生进行团队心理辅导；三是党员联系学生，进行家庭走访，对状况学生进行个别心理咨询，主动走访，发现问题及时上报、及时处置。
3．滴水不漏，网格式管理
一是利用社区开展综合实践活动，通过QQ、微信群、学校公众号、电话等方式，及时联系学生家长，告知学生在校的表现情况；二是通过与派出所、综治办进行联动，在每周放学时候派出警力和工作人员协助学校维护放学秩序；三是“1+5”校园周边环境整治，细致排查各种安全隐患；四是学校齐动，齐抓共管，教育不分角色，全校教职工都有责任对学生进行教育，织密安全防护网，确保学生的人生安全。
四、做好“三张名片”，增强师生集体荣誉感
1．诗联教育，增强传统文化熏陶，打造学校特色
坚持诗联教育对学生进行传统文化熏陶，利用重庆市百门精品课程“中学生对联写作”继续深入推进诗联教育，采用诵、读、演、唱、写等方式开展诗联教育活动。
2．摔跤柔道，励志教育磨练意志，扩大学校影响力
一是建设好摔跤队和柔道队，吸收更多兴趣特长学生加入训练队伍，发现人才，培养人才；二是科学规划训练课程，合理安排训练时间和训练强度；三是积极参加各级各类比赛，以赛促练，以荣誉促兴趣。
3．绿色校园，构建校本环保课程，提升学校形象
一是坚持原重庆市市委常委、常务副市长马正其视察我校提出建设森林学校的寄语，依托森林优势，加强“五个校园”建设；二是整合学校森林资源，开设环保校本课程，增强环保意识；三是开展环境卫生日活动，通过各种形式加大环境保护宣传力度，打造绿色校园。
