“责任”引领  坚持创新  彰显特色

——双石中学校园文化建设实践纪实

双石中学  肖长春    

一、学校概况简介

双石中学坐落在距离永川主城区西北方向约8公里的双石镇曾家河坝。校园占地面积83亩，三面环水，被清澈的小安溪河所环拥。校园内古树苍翠，草木相间，鸟语花香，环境非常优美。学校创建于1955年，在60多年的办学历程中，经历了“初中——农校——职高——普通高完中”等办学阶段，目前学校有47个教学班（其中：高中部21个班，初中部26个班），在校学生2400多人，教职工240余人（含临聘人员30余人）。60多年来，双石中学为国家培养了数以万计的社会主义劳动者和接班人，为永川基础教育和职业教育做出了巨大贡献，同时也积淀了学校丰富的办学经验和深厚的文化底蕴。

二、“责任”文化理念的提出

双石中学有60多年的办学实践，虽然在不同历史时期都在按照党的教育方针，为国家或地方经济建设、社会发展培养人才，但一直以来都没有明确提出过学校的文化理念。2013年，学校在广泛征集师生、校友、专家意见的基础上，党政班子经过认真的总结反思，慎重地提出了“责任”这一办学理念。概括为：校训：小能尽责，堪当大任；校风：明责于心，履责于行；教风：尽职尽责，以身作则；学风：明尽责之义，强担责之能。

我们提出责任文化基于几方面因素。一是我校几十年的办学实际，都是在承担为党、国家、社会培养人才的责任。二是就促进学生个体发展而言，我们认为“责任”在德育的核心理念中具有十分重要的作用，我国传统文化中的民族主义、爱国主义精神是道德责任意识的集中体现，为大义舍小义，为大家舍小家，才能获得道德责任选择的自由，才能实现行为价值的最大化，从而使个人道德人格和境界在责任选择中得到升华，中华文化乃至中华民族能维系几千年的根源，也就在于这种责任意识的外化，即对君父的忠孝，对朋友的仁爱以及做人的诚信，重视对责任意识的培养，是增强民族凝聚力，造就一代具有历史责任感和社会责任感的社会栋梁的有效途径之一。三是就其社会功能而言，就是要把责任意识、责任标准、责任规范、责任内容要求，转化为受教育者个体的思想品德的社会实践活动，而这种社会实践活动应包括学校、社会、家庭三个方面，应该是教育的主体工程和完整系列。

三、学校校园文化的实践探索
在校园文化规划与建设中，我们坚持以育人为本，以社会主义核心价值观和“责任”文化理念为主要内容，以校园空间为载体，以师生思想境界和精神风貌提升为目标，着重抓好精神文化、校园环境文化、班级文化、制度文化等方面建设。

（一）精神文化建设方面。主要是将社会主义核心价值观、学校文化理念等内容通过各种方式传递给师生，形成共识。一是利用课堂、集合集会等形式宣传、讲解、讨论其要义；二是制作成各类标语、展板、文化墙等分布在醒目的路道旁、走廊边、墙壁上，随时随处感受到学校文化的滋润；三是开展专题系列活动展示师生践行学校文化的风采。

（二）校园环境文化建设方面。坚持因地制宜构建优美和谐的校园氛围。一方面借助学校征地矿建机遇，我们充分利用小安溪河环抱学校的地理优势，对学校文化景观设施，如功能分区、楼宇风格、运动场馆、功能室建设、道路灯饰、壁画雕塑、池潭溪流、绿化美化等都进行了精心规划和设计，现正在紧张建设中；另一方面高度重视校内现有大树、标志性景观的维护和保护，让每一代双石中学人走进校园都能找到曾经的足迹，记住乡愁，如成片的香樟林、篮球场边的假山水池等。

（三）班级文化建设方面。努力塑造担责强、环境美、秩序好、班风正、学风浓的班级文化氛围。一是注重打造具有班级特色鲜明、书香氛围浓厚、环境优美整洁、富有激励性，关注学生的全面健康成长、长远发展的教室文化；二是建设温馨、和谐、洁净、个性为主题的寝室文化；三是提倡勤俭节约、健康文明、相互帮助的食堂文化。

（四）制度文化建设方面。我校秉承以人为本的管理理念，积极推进科学之效、民主治校、依法治校，不断完善学校内部管理制度，基本做到教职工人人职责明确，干部管理权责分明，学校各项工作有章可循。近年来，学校制定了《重庆市永川双石中学章程》，修订完善了《重庆市永川双石中学校教职工年度考核办法》、《重庆市永川双石中学学校绩效工资发放办法》、《重庆市永川双石中学校年级组、教研组考核办法》、《重庆市永川双石中学校部门工作考评细则》、《重庆市永川双石中学校《年级教育教学目标责任书》、《重庆市永川双石中学校学生行为习惯养成教育手册》、《重庆市永川双石中学校职称评定、岗位聘任办法》、《双石中学教师轮岗交流办法》等制度，推动了学校的科学发展。

总之，双石中学近几年在校园文化建设中经过不断地探索也取得了一点成效，具有一定特色，比如责任文化理念得到师生的认同，推动了学校的特色发展，我校的留守儿童困难群体关爱行动得到师生支持，彰显了扶贫济困的责任；“小金龙”文化的挖掘与传承得到文化部门的重视，多次得到重庆电视台等新闻媒体的宣传报道，说明学校在弘扬传统文化上尽到了责任。同时在教室文化、走廊文化、寝室文化、功能室文化等建也有长足进步，在上主管部门组织了督导检查中多次获得好评。当然我们也知道学校文化建设永远在路上，今后将继续加大对校园文化建设人力、物力、财力的投入，为师生营造更加美好的学习、工作、生活环境，促进学校特色发展，推动教育教学质量的不断提高。



