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—— 课程辅助活动实践探究
永川五中  张祖强
为了深入实施素质教育，切实减轻学生课业负担，提高教育教学质量，激发学生广泛兴趣，发展学生个性特长，促进学生全面发展，贯彻“生命在于运动，教育在于活动”的理念，结合学校实际，将课外兴趣小组活动和体艺“2+2”活动项目进行整合，将学生“体质培养、艺术培养、特长培养”纳入规划课时，形成教学常态；通过课辅活动的有效实施，促使学生广泛获取知识技能、培养兴趣特长，切实落实素质教育，为学生的终身发展奠定基础。 
一、扎实开展，探索构建活动体系
1．执行活动计划，落实活动课程
学校根据相关文件要求，努力落实国家、地方、校本三级课程，开起开足体艺课，并将课程辅助活动纳入课程安排计划，认真详实的制定课程辅助活动实施方案，各项目辅导教师必须严格按照课程计划，认真落实课程辅助活动课，确保课程辅助活动课的全面开设。

2．保障活动时间，丰富活动形式
(1)以班级为单位开设2节课辅活动课：一是以班级为整体在一定时段内培养某项兴趣和能力；二是根据班级学生的不同兴趣爱好和特长划分若干小组，在教师和特长生的指导下强化学生的兴趣和技能。

(2)以年级为单位开设2节课辅活动课:把具有某一相同兴趣爱好和特长的学生编为一个小组，每个小组学校聘任1-2个专业或具有一定特长的教师指导学生开展活动。

(3)以学校为单位开设1节课辅活动课: 主要是以社团的形式开展活动。课辅活动项目的开展是建立学生社团的基础，学生社团的成立是课辅活动项目开展具有特色的表现，同时也能更好地引领相关活动的可持续发展。
我们规定一、二年级学生全员参与，初三年级学生自愿参加。并将课程辅助活动统一安排在周一至周四的每天下午的最后一堂课和各班的一节自习课。要求各班级、各教师不得挤占课辅活动时间。
3．完善活动项目，丰富活动内容
精心设计和调整改进课辅活动项目，让学生有课可选，选而乐学，乐学而上进，努力培养学生的爱好与能力。
（1）开展以篮球、乒乓球、健美操、羽毛球、排球、田径等为主要内容的阳光体育类课程辅助活动。
（2）开展以音乐、书法、绘画、图标设计、剪纸、编织、象棋、围棋（川剧、京剧）等为主要内容的文化艺术类课程辅助活动。 
（3）开展以科技活动、趣味生物、信息技术、实验、烹饪、综合实践等为主要内容的实践创新类课程辅助活动。 
（4）开展以读书活动、话剧小品表演、演讲、主持、英语沙龙等综合类课程辅助活动。 
各辅导教师可根据自身特长及学校、学生的实际情况，不断创新和丰富课程辅助活动的内容，形成特色鲜明的课辅活动课程体系。
4．固化活动模式，营造活动氛围
课辅是“一会四节”的基础，“一会四节”是课辅的展示平台，通过“一会四节”展示和检验课程辅助活动的成果，同时又促进课程辅助活动的形式和内容不断发展和完善。

（1）“一会”是指每学年度举行的体育运动会，在春期举行体操、乒乓球、健美操、羽毛球、排球等比赛，在秋期举行田径运动会。

（2）“四节”是指一年一度举办的篮球文化艺术节、科技文化艺术节、读书节、书画艺术节。

力争做到每天有活动，每月有节日，每期有比赛的校园文化活动氛围，“一会四节”的开展既能提升课辅活动品质，又突显学校的办学特色。

二、强化研究，优化提升活动水平

1．加强校本课程开发
以新课程改革为契机，逐步整合国家和地方课程，开发适合我校学生的校本课程，在开展课程辅助活动实践的基础上，编写具有特设实用课程辅助活动教材。

2．积极申报课题研究
以打造“卓越课堂”为契机，申报科研课题，在专家的引领下进行课程辅助活动的研究，开展多种形式的观摩研讨活动，不断吸取他人先进经验，及时总结课辅活动教学经验，纠正课辅活动开展中的偏差问题，提高开展课辅活动的质量水平。 
3．多渠道助推活动开展
充分利用社会教育资源，有计划地培训具有一定特长的教职员工，使其具有更强的专业水平和技能，邀请专家进学校开展讲座，示范引领开展课辅活动，激发学生兴趣，组织学生走进社区、农村、工厂、博物馆、科学实践基地等场所实地考察学习，让学生在实践活动中开阔视野、增长见识、提高能力。

4．严考核规范活动开展
强化对教师和学生考核评估工作，每学年学校将对课程辅助教师和学生进行评价，对学生的评价教师考评，学校安排时间进行考查与认定，并将结果记入学生成绩；任课教师的考评由课程辅助活动工作领导小组、备课组长、教师代表测评和学生调查反馈相结合，考评结果与绩效考核挂钩，体现课辅活动激励机制。

三、加强转化，丰富学校活动成果

1．我校成功申报并被区教委授予“篮球体育特色学校”和“科技教育特色学校”。

2．我校学生篮球队、排球队、足球队、乒乓球代表队在区级比赛中均获得较好成绩。
3．学生近三年在参加各级项目的各项比赛中，获区级及以上竞赛奖励79人次，其中国家级2人次，市级20人次。
  4．连续四年春节期间坚持到邻近五个乡镇开展了送春联进社区活动，书写现场送出的春联多达3000多幅，获得了良好的社会反响，扩大了学校的影响力，同时也让学生在丰富的实践活动中，既锻炼了能力，也增强了公德意识和学习的动力。
自从开展了课辅活动，我们的教学不再是仅仅围绕语数外等学科教学，教学的形式和教学的内容都有了很大的改变，课程的综合性也得到了发展。丰富了学生的学习生活。课辅活动的开展使学生的学习生活变得丰富多彩，也让部分厌学的学生重新喜欢上了校园生活，也在他们在除课本学习之外找到了成功的地方，重拾学习的信心和勇气，学生流失率逐步降低。

