以人为本，立足发展　
建设一支高素质的教师队伍
永川九中  唐泰权
我校地处南大街办事处麻柳河畔，由原小南初中、黄文初中、大南初中、兴隆初中和永九中五校合并而成，现有教职工101人，其中工人11人，教师90人，平均年龄48.5岁；现有学生627人，其中进城务工子女180人，住宿生468人，近几年师资队伍建设相对缓慢，学校发展相对滞后。
为了改变现状，我校提出了以人为本、以校为本、以发展为本的“三本”原则和以提高师德水平、人文素养、教育教学能力为重点师资队伍建设思路，主要从以下几个方面开展工作。
一、制订规划，落实措施，结合实际有的放矢
在学校发展规划中，就包含了教师的发展规划，主要分为三类：一是分层次提出了对一般老师、骨干老师发展的不同要求；二是分年龄对30岁以下、31-40岁、41-50岁、51岁以上四个段的老师制定了不同的发展要求；三是按三年一个周期，对他们提出了不同年段的发展要求。再把工作的开展分配到每学年、细化到每个部门进行考核，与年度考核和奖惩挂钩，做到有的放矢。
二、目标激励，制度护航，保证教师发展方向 
教师全员学习学校2016学年初制订学校发展规划，明确学校未来的发展定位是：三年，规模800人，办学质量进入第二梯队（良好级），社会普遍认可；六年，规模1000人，办学质量达二梯队中等，得到社会赞誉；十年，规模1500人，保持办学质量稳步提升，办出“一生一艺”的教育特色，形成示范效应。
围绕总体的发展目标，学校又制订相应的年度目标，分解到各部门、年级、班、学科，让全校老师做到心中有数，目标明确，方向一致；修改完善与评优评先、绩效奖励等相关的制度，将其与目标的完成相结合，大力奖励在教学、管理、师德师风建设等方面作出突出贡献的教师，使学校对教师考核评价工作规范化，制度化，目标化，领导有章可依，教师有章可循。
三、匡正师风，精铸师魂，塑造教师时代形象
1．加强学习，增强敬业意识
每周进行一次政治或业务学习。先后组织教师认真学习《教育法》、《教师法》、《中小学教师职业道德规范》等法律法规。去年7月，结合“两学一做”教育实践活动的开展，组织全体教师进行暑假培训，学习了习近平同志同北师大师生代表座谈时的重要讲话等内容，并开展大讨论，有较好的教育效果。
2．严格管理，改变懒散局面
严格工作要求，严明工作纪律，整肃工作作风。教务处设置了课堂巡查员，负责检查老师的上课情况，党政办设置了纪律巡查员，负责检查所有行政、教职员工到岗和上班期间的工作情况，检查结果每月公示一次并纳入年度考核。签订师德师风承诺书，教师公开诺职诺廉，并通过设置意见箱、发放调查表、召开座谈会等多种方式，了解师德师风情况，对存在的问题进行梳理归类，情况轻微的，责令限时整改，对情况严重或造成影响的按相关制度处理或上报。
3．树立典型，形成榜样效应
每年开展一次师德标兵的评选，营造争当师德标兵、勇创教育佳绩的氛围。学校先后涌现出一批师德标兵，如我校金富秀、周廷丽、曾燕三位老师作为师德典范曾在2013年11月30日的《永川报》上专题报道，刘扬琼老师爱生如子的先进事迹在2015年9月9日的《重庆晨报》上报道，为广大教职工树立了榜样。
四、干部带头，党员示范，营造积极成长氛围
1．干部以身作则
书记校长首先坚持做到严以律己，以身作则，工作上踏踏实实，公平公正依法依规开展工作；要求行政管理人员深入教学一线，教一科、管一线、包一级，要求教师做到的，管理人员首先做到，要求中层干部达到的各项标准，班子成员首先应达到。
2．党员率先垂范
我校党总支有党员39人，几乎涵盖了所有学科和岗位，多数是教学骨干，学校重视他们的先锋模范作用对教师队伍建设的积极意义。2016年春期，以“两学一做”教育活动的开展为契机，开展“我为学校添光彩”为主题的党员教师献课活动21人次；2017年秋期，党员骨干教师以“追求·奉献”为主题，开展相关的培训讲座9场。通过示范引领、展示交流，教师在团队中成长得更快，参与意识、集体主义意识更强。
同时，我们坚持生日送祝福、生病送慰问、困难送帮助，每年组织教师体检，组织教师听健康知识讲座，尊重教师关心教师，使他们的成长氛围更和谐，积极性更高。
五、夯实常规，抓实教研，促进教师专业成长
1．夯实“学”“备”“讲”“思”“写”“听”“测”“析”的教学常规“八行动”
“学”：保证由骨干老师主讲的业务学习或培训间周一次；“备”：开展好一周一次的教研组集体备课；“讲”：每学期每位教师主讲一堂高质量的公开课；“思”：老师课后须在备课本规定位置写不少于50字的反思；“写”：每期认真撰写一篇以上教学反思或案例，积极参加片区及上级主管部门主办的各种论文赛；“听“：每位教师每周听课至少一节，鼓励跨学科跨年级听课，并写好听课评课记录；“测”：做好每期的学月和期中、期末的命题、测试；“析”：认真做好半期和期末的成绩分析，并按要求写好分析报告。
2．以教研为抓手，促进教师能力的提升
以“三段五步“课堂教学模式的改革为抓手，开展教学研究，促进教师教学观念的转变，以研促改，以研促教，提高课堂效率。为了更好支撑教学研究，取得改革成效，除了校本培训，学校还有计划安排教师外出学习培训。以2016学年为例，共外派教师学习培训168人次，拓展了他们的视野，提长了他们的专业能力。
我坚信，只要坚守住作为教师的良心，勇担起作为校长的责任，坚持不懈抓师资队伍建设，我们终会培养出一支学生喜欢、家长称道、领导放心的教师队伍来，学校也终会因他们的成长而发展。
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