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养成教育就是培养学生良好行为习惯的教育。习惯是养成教育的产物，它往往起源于看似不经意的小事，却蕴含了足以改变人类命运的巨大能量，养成教育的目的是培养成功的人格。我校学生大多来源于进城务人员家庭，欠缺有效的家庭教育、多数学生行为习惯较差。主要表现为：文明意识不强、自主能力较低、纪律观念淡薄、生活习惯不好。为了加强我校学生的思想道德建设，促进良好行为习惯的养成。由此，我校自2013年开始进行养成教育实践研究，坚持“不抛弃、不放弃”，以“每天进一步”“让每个生命绽放异彩”的育人观，实施“多元德育课程”，以“星级评价”为载体，努力促进学生良好行为的养成。
一、管理机制引领养成教育
（一）建立机制。管理“一主三辅”：一条管理主线：以德育工作领导小组领导，德育处具体负责实施为主线。三条辅线：一是值日行政、值日年级教师管理线，二是学生会组织的学生自主管理线；三是上课教师管理线。一条主线引领，三条辅线实施：每天对养成教育工作进行督促检查、考核评比、问题分析、及时反馈。

（二）完善制度。以《中小学守则》、《中小学生日常行为规范》为主，构建《卧龙中学养成教育实施方案》、《卧龙中学学生星级评价实施细则》、《卧龙中学学生自主管理细则》，落实师生值日检查制度，日检查、周评比、月总结、期表彰。

（三）队伍建设。进行三个队伍建设：一是德育管理（含班主任）队伍建设，每期一个论坛、每月一个培训；二是常规管理队伍建设，每天一小结，每周一总结；三是学生自主管理队伍建设：教师培训学生、学生自主培训，每周小结。

二、多元课程促进养成教育
（一）常规课程塑养成。每月对学生仪容仪表、违禁物品等进行一次常规大检查并限期整改；每周举办一次主题班会活动，要求每周一主题、学生要参与；每周一国旗下讲话要求学生有文章、有声音、有反思；建立校园广播站，采用学生自主管理的方式，要求每天进行校园广播，并倡导使用学生文章；每月举办一次德育班级黑板报评比活动，每期举办两次手抄报评比活动；开展“初一新生军训”入校课程。形式多样的活动，将德育养成教育贯穿始终，并形成常规。几年来常规德育课程的开展，丰富了学生的学习生活，给更多的学生展示自我的平台，同时也契合了我校扬长致远的校训。
（二）拓展课程助养成。学校按学段建设有三个主题教育活动拓展课程：初一年级开展“缅怀革命先烈，争做四有新人”的主题活动，学生从学校出发步行至桂山公园，再原路返回，历时3个多小时。初二年级开展“感悟精美永川”的拉练活动，不仅磨炼了学生意志，还使学生更加热爱家乡热爱永川。初三年级开展“我是环保小卫士”的社会调查实践活动，培养学生的动手、动脑能力。每位学生每年都参与一个主题活动，形成常态，潜移默化的培养了学生良好的行为习惯。
（三）创新课程推养成。
1．“和谐互助”课程。注重在课堂上下工夫，培养学生上课认真听讲的习惯。办事要讲究效率，学习也是一样。学生学习的主要时间在课堂上，而利用好课堂40分钟就显得尤其重要。为了让整个班级在课堂上形成一种争先恐后，积极发言的良好氛围，积极做好班级干部的思想工作，让他们做好带头作用。我校初一、二5个班级实施“和谐互助”学法培养，已取得初步成效。另外，还培养学生积极完成作业的习惯。作业是对新知识巩固复习的一个过程，是检查自己一天的知识是否掌握了的过程，也是一个预习第二天功课的过程。部分学生不能及时完成作业，喜欢拖拉或是照抄他人作业。针对这种情况，各班利用我校学生90%以上中午在校就餐这一优势，集中作业、集中课辅，使学生的作业完成情况有很大的转变。

2．“艺术辅助”课程。在课程辅助活动课中开设艺术类选修课，结合学校实际，开设合唱、舞蹈、戏曲、影视、动画等艺术选修课供学生根据兴趣选择学习。每周开展班级艺术表演，每月开展年级艺术展演，每学期开展社区艺术汇演，每学年开展”卧龙初中艺术节”活动。2016年我校已经成功举办了“卧龙中学首届艺术节”活动，包含百米绘画、现场书法、啦啦操集体舞以及舞台表演等各色项目，培养了学生广泛的兴趣爱好，使学生有更多的展示自我的平台，有效的推进了养成教育的实施。此外，每期与文理学院文传学院志愿者开展课业辅导、播音培训、手工制作、周末影视播放、留守关爱、特殊学生主题教育等活动，有效促进学校养成与社会养成的有机结合。
3．“家校活动”课程。针对我校家族教育缺乏的现状，学校多管其下，既搞好家校联系，又做好家长教育，主要做法：一是开展“家长培训”，学校组织专业家族教育培训机构每学年对全体家长进行一次学段家族教育培训；二是组织“家长论坛”，以班为单位，每期利用家长会进行家族教育互动；三是举行“家长活动”，每学期学校以年级为单位组织一次家长开放日活动，让学家长了解老师，了解课堂，参与到学校的教育教学中来；四是建设“家长服务队”，以班级为单位，每天有1-2名家长到班上服务，参与到班级管理中来，家长可以听课、维持纪律、协助班级管理等；五是多种形式搭建“家校联系平台”，办好学校网站和微信平台，建设好班级家长群，维护好智慧校园系统，让家长能第一时间了解孩子的状况；通过这些活动的开展，使学生自觉遵守行为规范，真正做到学会做人，学会生活，学会学习。
（四）评价课程督养成。
学生星级评价是学校的一大德育课程，要求全体班级全体学生参与，按照《卧龙中学学生星级评价实施细则》从文明、守纪、学习、劳动、健康、进步、特长、管理、自主、创新等十个维度对学生进行督促考核，采取以小组评价、班委评价、教师评价为主，采取每周评星、每月小结、每期考核，评定出“三星级、四星级、五星级”学生。每月由班级和年级组表彰，每期学校进行一次星级学生表彰，每年进行一次五星级学生表彰，邀请家长和学生“佩红花、走红毯”，以激励学生不断努力，力争上游。星级评价平台的建设，有效的推动了学生养成教育良性发展。
三、养成教育成效
（一）养成教育成果。编写了《卧龙中学养成教育手册》，学生每人一册；每学年收集整理编写出《卧龙中学养成教育案例集》。

（二）养成教育实效显著。学生行为习惯得到有效规范，文明素养得到提升，校园变得干净整洁，学生违纪事例大幅下降，基本杜绝了抽烟、打架等不良现象，学校的社会声誉大幅提升。近几年，无学生重大安全事故发生。
（三）养成教育推动了教育教学质量提升。近三年学校综合督导均为优秀级，在生源质量很不理想的情况下，教学质量稳步提升，2016年初三中考中，我校联招上线超过30%，创我校历史新高，居永川区同序列前茅；学生参加区级比赛活动屡创佳绩，“演讲赛”、“啦啦操赛”、“健美操赛”、“校园足球赛”、“篮球赛”、“区中学生田径运动会”、“手工制作比赛”等活动均获得区一等奖，学校社会声誉稳步提高。
