加强全方位育人  提升德育工作效能
大安初级中学校  唐祖华
德育即对学生进行政治、思想、道德、法制、审美和心理品质教育，是中小学素质教育的重要组成部分，对青少年学生健康成长和学校工作起着导向、动力和保证作用。近几年来，教师们投入在德育工作上的时间多了，工作的经验也更成熟了，但学生的道德品质问题却越来越严重，犯罪年龄也越来越呈下降的趋势。反思应试教育机制下的学校德育，既有德育内容选择的问题，也有德育工作的途径方法问题，更主要的还在于社会风气对学生的不良影响。针对这种现状，我认为学校要加强全方位育人，努力提升德育工作效能。
一、强化四项教育，增强德育工作的针对性
（一）、强化信心教育
信心是一个人成功的保证，教育的核心就是要唤醒孩子心中沉睡的自信与自尊。转化差生的过程实际上就是一个恢复学生自信与自尊的过程。特别是要信任他的潜力，尊重他的人格，理解他的个性。要看重优点，不纠缠缺点，要用优点激励他们不断往前走，逐渐形成良性循环。
（二）、强化理想教育
理想是中学生腾飞的翅膀、前进的动力。一个人可以没有很多财富，没有很多知识，唯独不能没有理想，只有理想才能激发学生强烈的求知欲望。在日常的讲故事、案例分析、主题班会等活动中，帮助学生树立远大理想。确立适合自己的人生目标，并在实际的生活中根据实际情况调节自己的目标，目标一旦确定，就要为之奋斗努力。
（三）、强化习惯教育
著名教育家叶圣陶说：“教育就是养成良好的习惯。”一个人，只有养成了文明行为习惯，才能说形成了一定的文明素养，才奠定了一个做现代人文明人的基础。学生进入校园的第一天起，我们就应该严格从基础道德抓起，从学生的身边事抓起，从做好最简单的事抓起。不但学生上课、自习、两操要有良好的习惯要求，还要从就餐、睡觉、洗衣、洗澡、整理衣物、管理财物和人际交往等方方面面反复训练，多次强化，逐步将学生的文明行为提升为自动化的良好习惯。
（四）、强化感恩教育
当下，多数独生子女学生在家备受父母或长辈的宠爱，很少去想别人为自己付出的一切，更把父母、教师的付出认为理所当然。因此，让学生懂得感恩学校、感恩他人、感恩父母就成为学校德育工作的重要任务之一。

二、突出四个环节，提高德育工作的实效性
（一）、突出课程育德
德育教育杂乱而纷繁，如果没有长远的规划、系统的安排，就可能因德育工作的随意性而产生德育教育的效果不稳定。因此，学校要充分发挥学科教师的作用，鼓励并支持教师结合学科特点，充分挖掘本学科德育课程资源，在课堂教学中进行点滴渗透，寓德育于各科教学内容和教学过程之中，将德育教育落实到每一门学科，每一位教师，每一个课堂，不断提高广大教师的课程育德意识和能力。
（二）、突出活动育德
活动是生活体验的主要形式之一，以学生为主体，以活动为中心，以情境为纽带，创新各类活动并以此为载体。事实证明，丰富多彩的实践活动把知识传授、实践体验与反思感悟结合起来，逐步拓展了学生的生活领域，丰富了学生的情感体验，在情感体验的过程中深化了对道德的认识，使得学生的道德能力得到强化和巩固。

（三）、突出生活育德
生活是一本书，生活也是一门课程，一切的德育教育都必须发生在真实的生活当中。学生在学校的学习和生活中，在与同学和老师的相处中，在与人面对面谈话和衣、食、住、行、往等场景中，都体现着自己道德素养的高低。
（四）、突出文化育德
文化是学校的育人之本，是特色学校建设的核心。一个人、一所学校、一个企业、一个民族、一个国家的发展都离不开文化的支撑，物质资源终究会枯竭，惟有文化才能生生不息。春风化雨润物无声，文化育德的功效正体现于此，通过无声的文化来熏陶人、感染人，陶冶情操愉悦心灵。
三、注意四个结合，提升德育工作的全面性
（一）、注意整体着眼与细节入手相结合
德育是造就和培养合格人的事业，必须遵循青少年学生思想品德形成的规律和社会发展的需求，根据德育工作的总体目标，科学地规划各教育阶段的具体内容、实施途径和方法。但德育又是低起点的，它涉及的就是学生成长过程中一些琐碎的事，特别要注重和风细雨的点滴积累。教育工作者就应针对学生日常学习和生活中的言语、行为和心态以及校园卫生、礼仪、文明、纪律、劳动成长过程中的一些细节问题，持续而主动深入学生中去，通过谈心、交流等活动，指导他们处理好在学习、成长、交友、健康、生活等方面遇到的矛盾，让德育的大问题逐步在具体的小问题中化解。只有从整体着眼从细节入手，方能使德育工作既符合教育规律，又取得实际的教育效果，从而提升德育工作的效能。
（二 ）、注意业务建设与师德建设相结合
有人说：师德就是喜欢学生，然后又被学生喜欢。据调查，学生不仅尊敬知识渊博、教育教学能力强的老师，而且对老师的着装、举止也都有评价和期盼。当前，各学校为了抓好升学率，非常重视教师的业务建设，却忽略了教师的师德建设。因此，学校在加强教师教学业务能力提升的同时，增强教师职业道德建设刻不容缓，逐步让教职员工从装束打扮、语言动作，到对待日常的人和事的态度、行为方式，都要努力去符合教师的身份，做到文明、端庄、有修养，以良好的师德、高尚的品德感染学生，以良好的个人魅力带动学生，以无声的行动教育学生。
（三）、注意领导重视与全员参与相结合
德育是一项长期而艰巨的育人工程，学校光靠德育处、班主任的努力是有限的，而且也是不行的。还需要完善有关制度、政策，采取切实措施调动全体教师的积极性与责任感，进一步发挥全体教职工的育人作用，把德育贯穿在教育的全过程，落实在教学、管理、后勤服务的各个环节上。
（四）、注意考核评价与校本教研相结合
考核与评价是德育工作的重要组成部分，现代教育评价理论认为，教育考核是考核者、被考核者、甚至几方面共同建构的过程，是几方面人员所达成共识的过程。考核既是评比，更是发展。学校通过考核评价，可以深入分析近期学生的心理状态，及时提炼优秀的经验和发现学生中存在的突出问题。针对学校存在的具体问题，有必要紧紧依靠全体师生的力量，不断立足自身岗位，强化德育校本教研，限时限量逐个突破。

随着现代社会经济的迅速发展，社会出现了明显的道德滑坡，作为教育人培养人的学校，培养德才兼备的人责无旁贷，作为德育工作者，我们更应该致力于提升学生的思想道德素养，逐步提升德育工作的效能。
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