农村小规模学校如何做好校本教研这篇文章
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随着我国城镇化进程的加快，大量的农民进城定居变为市民，很多非政府所在地的农村学校生源逐渐减少，规模日渐缩小。这种小规模学校由于经费少，教同年级同学科的人数少，校本教研活动开展起来有一定的困难，存在着这样那样的问题。这类学校开展的校本教研活动大多形式单一，没有具体的可操作模式；或者为应付检查，完成学校交给的任务，根本不具有实效性；还有的大多闭门造车，缺乏先进的教育理念引领。小规模学校怎样才能做好校本教研这篇文章，引领教师的专业发展，促进学校的可持续发展，缩小城乡教育发展二元差距，努力实现义务教育发展基本均衡，我校从实际出发，在这个问题上做了一些努力和探索。
一、高度重视校本教研活动，形成思想上的统一认识
从学校领导到任课教师都要充分认识到校本教研活动的有效开展对学校科学发展和对教师专业成长的重要意义，而不是把校本教研活动当成是费时费力又不容易见成效的活儿。领导和教师对于校本教研的认识高度统一后，就能形成合力，在工作上就会变被动为主动。学校要重视校本教研工作的组织领导，建立校长－分管副校长－教务处（教科室）－教研组长－学科教师的分级管理模式，为校本教研活动的有效开展提供强有力的组织保障和经费支持。
二、规范制定校本教研制度，为校本教研活动提供有力武器

搞好校本教研工作的一个重要前提是根据学校发展规划制定科学的校本教研计划和规范的校本教研制度。而且，学校的教研制度要具有较强的可操作性，不只是挂在墙上应付检查，对教师要有约束力，要纳入教师的年度考核和绩效工资的分配方案当中。有了制度保障学校的校本教研活动才不致流于形式，教师才会更积极地参加教研活动，并在活动中真正获得专业发展，进而提高自己的教育教学水平和理论研究水平，进一步推动学校教研工作。
三、从学校实际出发，立足教师的成长与发展

校本教研工作必须从学校实际出发，围绕学校工作中的重要问题，有针对性地展开研究工作，通过解决实际问题为学校发展服务。这样，校本教研就和学校发展有机结合起来了，而学校的发展又离不开教师的发展。校本教研必须以教师的发展为本，确立教师在校本教研中的主体地位，使教师真正成为校本教研的主人，通过校本教研来培养教师，提高教师专业素质。同时，通过教师在教研活动中获得的体验和成功，激发教师的工作热情，提升教师的师德修养和对教育事业的热爱，进一步搞好自己的教育教学工作。
四、以问题为导向，提升校本教研的实用性

农村小规模学校人才财力都有限，因此比较大型的课题研究不宜过多，应该鼓励教研组或教师进行小课题研究。小课题研究应以学校发展中重要问题或教师教育教学工作中遇到的关键问题为导向，进行问题教研。学校要定期组织教师提炼在教育教学中遇到的问题，并对这些问题进行梳理和分析，确定出各学科具有共性和对学校发展起关键性作用的问题作为教研议题。
学校对课题的管理分为三个层次，一是教务处（教研室）负责的市、区级课题；二是教研组负责的区、校级课题；三是学科教师自己进行的校级课题。三个层次的课题研究的周期不一样，研究的方式方法也不一样，但都要从实际出发，以问题为导向，使校本教研真正为教师的教育教学工作服务，为学校的发展服务。吸引教师全员参与到校本教研活动当中来，转变教师的教育教学理念，改善教育教学方法，提高课堂效率。
五、与教学常规管理相结合，丰富校本教研活动的内容和形式

校本教研既然是立足于教师的专业发展，肯定就与教师日常的教育教学密不可分，学校在管理校本教研工作时就要与教师的教学常规结合起来，既提高校本教研的实效性，又不会占用教师过多的时间和精力。我们把校本教研和片区教研以及领雁工程进行了有机整合，通过借助外力使校本教研工作更上一个台阶，既丰富了校本教研的内容形式，又提升了校本教研的效果。
六、创新激励评价机制，提高教师参与校本教研的动力

学校发展靠教师，校本教研也要靠教师，没有科学的考核评价机制和激励措施，教师参与校本教研就没有积极性，校本教研就难以取得实实在在的成果。教师参加校本教研活动情况，校本教研任务的完成情况，以及在校本教研中获得的成果都有明确的规定，每学年进行考核和评价，并将考核评价结果用于教师的评优选先、职称晋升和年终奖励性绩效工资的分配。学校在每次教研活动开展后进行经验和成果总结，对教师在教研活动中的精彩表现进行恰如其分地点评，常常以工作简报的形式在全校进行通报，这一措施也在很大程度上提高了教师参加校本教研的积极性。

总之，校本教研是学校搞好教育教学管理工作的需求，也是教师自身发展促进专业化成长的需求。我们只要运用切实可行的方式保障校本教研工作的开展，这项工作就会取得一定实效。抓好了校本教研，农村小规模学校才能充分调动教师的积极性，提高教育教学质量，真正促进义务教育发展优质均衡。
