四明初中教师培养策略
四明初中  朱永红
我校共有教师39人，其中50%左右都是近三年新分教师，平均年龄只有32岁，教龄10年以上教师只有10人。面对教师教育教学经验欠缺，英语学科教师教龄只有2年左右，而学校还要发展的现状，学校全体教职工献计献策，认为学校要发展，首先是教师和学生的发展，尤其是教师的专业成长尤其重要。为此我校从以下几方面对教师进行了培养：
一、以德入手
德高为范，身正为师。我校以“以人为本，敬业奉献”为核心内容，利用政治学习时间学习法律法规、各项规章制度，学习“感动中国十大人物”的事迹，学习身边把平凡事持之以恒做下去的感人事例，还学习教育名师的事例等，与各位教职工签订《四明初中师德师风责任书》、《教育教学责任书》，每期开展师德师风、治理教育乱收费等问卷调查。用各种形式树立教师职业的神圣使命感。
二、职业规划
成功的道路是目标标示出来的。目标有多远，我们就能走多远。为了让我校教师尽快成熟，学校要求全体教师根据自己的实际情况制定五年梦想规划，并且在日常工作中要践行承诺，努力实现自己的梦想。在规划时对新教师提出的总体要求是：新上岗教师必须半年入门，一年成型，两年成为全镇教学骨干，三年成为能手。当然发展目标也不是固定的，要根据教师个体的实际情况确定不同时期的成长目标。

三、分层培养
根据不同层次教师的需要，确定不同的培训目标、内容、途径。目标是；老教师必须过教材关，抓实、抓好教材教法的培训；中年教师在抓好教材教法培训的前提下，领悟新的教学理念；年轻教师必须以全新的教育理念走入新课程。培养的主要途径：中老年教师注重常规培训；青年教师要根据他们所学专业，并结合所教学科成立研修组，对他们进行重点“打造”。对新教师的上课实践也分层次，如要求他们一年上规范课，重点在课堂管理、外在的教学行为，第二年上汇报课，重点在于要有自己基本的教学模式，第三年内上示范课。
四、常规培训

1、带新激老，共同进步

一是新教师实习周。新教师一到校，学校骨干教师便与他们举行拜师仪式，签订师徒合同。开学第一周跟师实习一周，实习学习教育教学各方面，包括备课、上课、作业批改、课后辅导、班级管理等。实习周结束后在第二周上汇报课，并写实习反思。

二是新教师献课周。开学第二天开始，我校就举行新教师献课周活动。要求无课的教师必须参加，其目的是让老教师学习新教师带来的新理念、新教法等，其次是让新教师能尽快站稳课堂，适应从学生到老师的角色转变，第三是各教研组长在听课后组织本组老师对新教师的课进行评课，评课应指出其优点和缺点。
2、一人三课，磨课成长
我校每期要组织三种课，第一种是规范课，在第一个学月，我校教师必须每人上一节课，课前各教研组根据该教师提出的教案，结合该班学生实际，分环节分步骤的商量怎样上最科学合理，课中学校除该堂课有课的教师外，其余教师必须全部参加听课活动，课后教研组和学校领导再一起评课议课，最后由任课教师写该活动体会。第二种是半期左右上一节观摩课，主要是学校的区级骨干和学校各科骨干教师上一节给全校教师起引领示范作用的观摩课就，听课后各教研组组织进行讨论，要求听课教师在论课时要说该课的三点优点和一点不足，这样集百家之言来补自己不足。第三种是期末每位教师上一节个性课，经过一学期的学习，学校要求每位教师和教研组一起精心准备一节展示自己个性特色风采的课，让大家一起来分享自己成长的喜悦。
3、集中辅导，团体提高
     首先，采取“请进来，走出去”的办法，拓宽教师的视野。他上之石可以攻玉。请进来，就是请校外的专家、教学能手和学科带头人到校讲学，用专家进行引领。如请永中优秀老师到校讲座。走出去，一是，同周边的学校搞好横向联谊，有目的有计划地分期分批派教师出去学习。如积极参加北山片区教研共同体的活动，派人到永中、北山、萱花等重点中学跟师、跟班学习，二是，组织教师参加各种大赛活动，安排教师带着任务出去学习，回来以后经过消化吸收后，让他们精心准备课，为全体教师上研究课，使个体的收获变为集体的共享。

 其次，通过搞讲座、看课例，为教师提供范例。如观看李镇西的讲座、于漪老师的课堂实录、以及教科所提供的一些光碟等。让成功起于模仿。
     第三，拓宽学习渠道，开通第二教育网、每年要求每位教师每年定一本本学科的教学资料、为班主任征订《班主任之友》、《读者》、《经典阅读》，还订购一些全国名校教师的课例光盘和教育论著，分发给教师，为他们提供条件，敦促他们进行“自培”。

 第四，开展竞赛研讨。一是校内各教研组进行“风采大赛”，二是请外校的教学能手或学科带头人与本校教师同台上课，切磋技艺。

第五，开展“三代磨一课”活动，使老中青三代教师同台上课，展示不同年龄段教师的教学风采，优势互补。

第六，中青年教师公开课制度。梅兰芳曾说“不看别人的戏，就演不好自己的戏”。为给新教师创设条件，我校让中青年教师的课堂随时为新教师开放，并且每月中青年教师自己准备好一节课，邀请学校全体教师观摩。

     第七，组织论坛。每逢寒暑假或平时放长假，为青年教师布置作业，让他们读名著，看精品课。同时可以很好地利用网络的优势，建立个人博客，建立青年教师QQ群，随时随地在网上联络和讨论，开学后组织论坛。例如，谈“个人成长感悟”，举办读书交流会，或就学科教学中的某一问题谈自己的看法，也可以提出质疑，让大家帮助解决。

第八、开展好“五个一”活动：即每月上一节自己满意的公开课；每周写一份有价值的教学反思；每学期整理一节成功课的课堂教学设计；每周整理一份有评有议的听课记录；每学期撰写一篇高水平的经验体会或教学论文。

五、课题引领

学校为促进教师专业成长，已经成功申报了区级课题二个，校级课题一个，还鼓励引导教师以教学实践活动中出现的问题开展微型课题研究。
六、成长记录档案

我校为每位教师建立了成长记录档案，用以记载他们成长的足迹，为每位青年教师确定不同时期的奋斗目标提供第一手材料。

七、经费保障

为促进教师的发展，学校在有限的公用经费中挤出一部分经费保障师资培训。对在各种活动获奖的师生进行物质和精神奖励。学校教师参加的各种活动都与年度考核、30%绩效考核挂钩，凡是获奖者除了发给荣誉证书，还要在年度考核中加分，在绩效考核方面奖励奖金。
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