
城乡教育均衡发展现状改良刍议
涨谷初中   罗永先
教育是一个国家发展和民族振兴的基础，教育公平是最大的社会公平。但由于各种原因，目前我国的城乡教育差距仍然很大，其影响也很深远。有调查显示，在中国农村劳动力中，平均受教育年限只有7.3年，受过专业技能培训的仅占9.1%，具有高中以上文化程度的仅占13%，小学以下文化程度的占36.7%，接受过系统农业职业技术教育的不足5%。相对偏低的农民素质已经成为解决“三农”问题和提高农民收入水平的瓶颈。根据国家统计局的统计，我国城乡居民收入增长的绝对差距仍在扩大。农村居民收入大大低于城镇居民的一个重要原因，就是城乡教育资源分配不均衡不公平，致使农村居民素质远不如城镇居民。如何痛下决心，真抓实干，加快促进农村学校走出条件简陋、管理粗放、质量低劣的困境，尽快缩小城乡教育差距，真正实现均衡发展，迫在眉睫。笔者认为应着重从三个最为根本最为关键的方面去落实着手。
一、硬件改善是基础
农村教育最为薄弱之处是学校基础设施建设十分落后，无法满足正常办学、规范办学的需要。主要表现为：学校教学用房不足，教学功能室缺乏，运动场地简陋狭小，师生住宿条件极其艰苦，危房现象也是屡见不鲜。部分农村学校，学校不像个学校，倒很像个破破烂烂的狭小“四合院”。这些都严重制约了农村教育活动的规范开展和质量提高。国家和政府应加大对农村学校的倾斜投入，争取在较短时间内缩小城乡教育硬件建设差距，这是大有可为和必须作为的，没有对农村教育硬件建设的大力改善，一切城乡教育均衡发展都是空谈。要按照城乡建设标准一致的原则，对农村学校硬件设施进行标准化改造。教学用房、功能室、学生住宿、运动场、教师周转房、办公用房等，均应按照标准化进行改造或添建。国家应对农村学校征地建校给予政策特殊支持，让农村学校该征地就征地，该扩建就扩建。政府和教育主管部门的倾斜投入应注意克服“撒芝麻”，造成年年投入年年依旧。应该“落西瓜”，每年集中投入改善几所农村学校，坚持几年下来一个区域就有一个大变样。农村学校由于历史原因，布局比较分散，点多面广。考虑到资金节约和集中投入，应按照初中适度集中，小学维持现状的原则对农村学校布局进行适当调整和集中，大力发展和建设农村寄宿制初中，完善农村寄宿学校管理体系，要着眼学校所在地未来人口增长速度、学生规模和教育现代化发展需要出发，超前考虑，超前规划。特别是在学校面积上不能吝啬，要保证学校未来5-10年建设发展的需要。比如运动场建设，就应保证每个农村中小学校都有田径和足球合二为一的运动场。试想，如果每个中小学校都有了足球场，何愁中国足球不起来？中国足球之所以差，就是没有群众普及基础，而之所以没有普及，是因为广大农村中小学校连基本的足球场地都没有，很多农村孩子从小连足球都没摸过。
二、师资配备是重点
农村教育第二个薄弱之处在于师资队伍水平与城区差距很大。农村教师队伍在素质、水平、师德、教学观念、使用现代化教学设备能力等方面普遍与城区教师存在差距。另外，农村教师队伍学科结构不合理、年龄结构老化等问题也日益突出。究其根本原因是农村教师配备难题始终没有得到有效解决，造成农村学校师资普遍缺编、不配套或流失严重。主要表现为：农村学校连满足正常运转的基本人头都不足，有的一个教师要干多个人或多个角色的活，负担很重，有的学校只好请代课教师，质量当然无法得到保证。另外，艺体、综合实践教师普遍缺乏，相关课程根本无法开设，有的虽开设多为兼职，无法保证质量，使农村孩子无法得到全面完整的教育。造成如此现状，一是政府因为财政负担问题对教师编制卡得死给得不足，远远跟不上学生人数增加的速度和现代化办学的需要。而教育行政部门在分配教师时一般都是优先保证城区学校的需要，有限的师资连城区学校尚不能满足，农村学校就只好打水漂了。二是农村学校教师尤其是优秀教师流失特别严重。农村学校因为交通、住房、就餐等诸多困难和艰苦的条件，教师不愿来，留不住，不少农村教师是“身在曹营心在汉”，难以安心从教。好的师资被城区学校经常挖墙脚更是普遍现象，教师如走马灯似的更换，农村学校成为城区学校的所谓人才培养基地。如何保证农村学校师资，一是扩大教师编制投入量，向缺编农村学校倾斜，坚决保证基本需要。对于一些偏远农村学校，应立足实际，适当放宽标准实行对口定向招录，确保高校毕业生及时补充。二是千方百计改善农村学校教师工作、学习和生活条件，关心农村教师的身心健康和生活压力，比如修建教师周转房，给予农村教师适当工资补助，职称评定上给予一定倾斜优惠，提高农村教师津补贴标准等，特别是对长期坚持在农村基层工作的教师应重点考虑，让农村教师真正留得住、有发展、受尊重，这点至关重要。三是去除一些忽视农村学校不合理的城乡教师流动政策。如有的地方搞什么“上挂锻炼”“上派学习”，实则就是变相开后门搞调动。即使正常的城区教师招考和选调也必须遵守维护农村教育的规则，如凡是在农村学校任教不满三年的，应该免于一切人事调动。四是城区教师必须到农村学校交流锻炼一定年限的政策应该硬性执行，对主动到农村学校任教达三年以上的城区教师应给予一定政策奖励。
当然，从大环境来说，全社会都有责任转变对教师职业的偏见，应普遍提高教师工资待遇，让教师能真正过上比较有尊严的生活，这应该是我们党和政府应该认真考虑的紧迫问题。近几年来，新招录的愿意从事教师职业的大学生绝大部分都是女生，这种现象应该值得我们高度警惕。只有让教师职业真正成为太阳底下最光辉的职业，成为社会和人们比较羡慕的职业，才能吸引更多更好的人才从事教师职业，实现农村教育师资的改善才有最大的普遍的可能。
三、管理提升是保障
由于种种原因制约，农村教育的第三个薄弱之处是农村学校普遍办学不规范，散漫随便，“坝坝式”办学现象比较突出，管理水平亟待提高。主要表现在：管理上思路不清，重点不突出；学校基础设施建设缺乏科学规划，部分学校建设不合理、不规范、不适用；教育理念上重升学不重育人，忽视学生的思想品德教育和良好行为习惯的培养，并把学校的教学质量和在社会美誉度全部归结为生源质量；教师队伍信心不足，责任心不强，精神状态不佳，少数教师缺乏上进心，教学方法呆板，有的教师沿袭传统的教育观念，面对新变化、新形势、新任务束手无策，无法适应形势变化要求；校园环境和校园文化缺乏特色，照搬照抄城区学校，没有突出地方特色和乡土文化特征。改变的途径有四：一是教育主管部门要加强对农村学校办学的督导和指导。二是加大对农村学校校长和教师的培训学习力度。三是建立农村学校校长甚至是教师到城区学校轮岗学习制度。四是城区教师到农村学校任教一定年限制度。五是实行城乡学校“手拉手”联合办学制度。
教育关系到我们国家和民族的发展和未来，教育公平不仅是社会公平和构建和谐社会的重要基础，而且是社会主义社会的本质要求，也是国际社会对教育的共同标准。加快推进城乡教育的均衡发展，是我们实现教育公平和教育现代化不可回避的重要内容，是我们打破城乡二元结构，实现城乡一体化发展，最终实现中国梦的根本基础和关键。“再穷不能穷教育”，这句口号我们喊了几十年。但现实中农村义务教育现状仍然堪忧，如预算内生均公用经费和寄宿制学校住校生补助偏低，只能维持学校基本运转，不能满足实际需要；一些农村学校的宿舍、食堂、运动场地和卫生设施达不到基本要求；一些地区的农村教师在物价压力下实际收入有所下降；对贫困寄宿学生的生活补助覆盖面小、补助标准低等等。这些都需要我们的政府要把决心下够，甚至是消除潜意识中的某些偏见和形式主义的东西，真正动真格，加大对农村教育的公共财政倾斜投入，切实保证基础教育资源配置城乡之间的均衡、公平和充足，城乡教育均衡发展问题也许不难解决，尽管肯定需要比较长的一段时间。我们的确到了加快偿几十年教育欠账，特别是农村教育欠账的时候了。我们真希望实现城乡教育均衡发展的那一天能够早日到来，这是所有农村孩子们的翘首期盼。
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