如何促进教师专业成长
水碾初中  罗昌彬
教师的的专业成长离不开学校这块土壤，学校的教学质量离不开教师的整体素质，如何提高教师的专业成长，是我们作为学校管理者绞尽脑汁思考的事情。其实如何促进教师的专业成长更恰当的说就是如何提高教师的整体素质，也就是师德的建设、业务的提高、政治水平的整合、敬业精神的培养等多方面的结合体。下面就我校在促进教师专业成长方面的几点做法与大家分享:     
一、加强理论学习，促进教师专业成长     
首先，要给教师创造学习的条件和氛围。没有理论的实践是盲目的实践，没有实践的理论是空洞的理论。学期初，学校根据各位教师状况，给每位教师一套教育教学刊物。组织教师学习《课程标准》，认真研究本学期教材，让教师学有可学，说有可说。      
其次，要给教师创造学习空间。从2014年秋期以来，学校每周五下午都进行一定时间的集体理论学习，让教师静下心来认真学习教育教学理论、努力提高他们的教育教学理论水平。      
再次，教师的专业成长离不开教师思想水平的提高，我校每月组织教师进行一次政治理论学习，让从思想上认识教育的本质，从思想上认识中国教育的方针，让他们认识到目前教育的困境和现状，不断认识自身在教育事业中的位置，从而让教师在思想上不断认识教师肩负的使命，使他们的教育理论和政治理论不断提高，使他们能够在平时的工作中兢兢业业。    
二、通过校本研训，促进教师的专业成长      
首先制定符合学校实际的校本研训计划。学期初组织学校领导、教导主任、教研组长以及骨干教师，研讨切合实际的校本研训专题，制定切实可行的校本研训计划，分解给每位教师符合自身实际的校本研究主题，每位教师一份研训计划，让他们心中有数。      
其次改变校本研训的模式。改变原来一个人说其他人听的研训模式，确定每个人每周一个主题，让主讲教师积极准备，每位参加研训的教师都来收集资料。在研训的时候改变以往的方法，围绕主题各自评价主讲教师主题实施情况，每位教师不再把课堂常规评价作为评价的方式，必须用理论指导审视主讲教师围绕课题开展情况。让每位教师都发言，而且要求每位教师的发言必须有理论的依据。不再是单纯的你好我好大家好的老好人的评价方式，切实让每位主讲教师，通过校本研训能提高自身的课堂教学水平和理论水平，极大的提高了教师的专业成长。     
三、专业引领，促进教师的专业成长      
由于我校规模小，邀请专家作讲座的情况几乎没有。基于这种状况，学校利用网络资源和购买的光盘，组织教师每周至少一个晚上来观看专家光盘课堂实录，专家教育讲座，极大的提高和促进了教师的课堂教学水平。观看完后留给他们一定的时间来反思，谈谈专家讲座的内容及感受，每位教师写出自身的体会，并且组织有能力的教师模仿专家的课堂教学进行公开课教学，让全校教师观摩，综合评定得失，找出原因不断改进自己的教学方式、评价方式，从而不断提高教师的专业素养和驾驭课堂的水平。    
四、通过反思，促进教师的专业成长   
两三年前，学校教学常规检查时，发现大多数教师的反思仅仅是为了应付，对提升自己的专业成长根本没有任何实质意义。针对这种情况，学校及时调整方法，逐个评价每位教师每次反思的实效性，并且利用网络资源分析专业人士的教学反思，反思究竟反思什么，怎么写反思，组织教学骨干和教导主任认真研究反思的内容，确定什么样的反思才是真正的反思。让教师通过听课，看反思，知道反思必须要有实效性和针对性，这样以来，极大的提高了教师教学反思的水平，现在教师们的反思，已经不再是原先那种应付性的反思，而是真正从自身成长角度来进行的反思。因而教师的教学水平不断提高，课堂评价不断多元化，我想随之而来的就是教学的整体发展。     
五、积极组织教师走出去，促进教师的专业成长   
学校为了促进教师专业成长，积极组织教师走出去向先进学校学习。多次派出教师到育才中学、渝高中学、凤鸣山中学、华蓥中学、北山中学、萱花中学、永川中学等学校去观摩优秀教师示范课、同课异构课、送课下乡课等公开课。每次听课回来后让参加听课的教师写出自己的感受，评价每位讲课教师的得失，让听课的教师上范例课，让没有参加听课的教师通过模仿性的课堂，了解现在课堂教学的教学手段、教学方法、评价方式等的变化，及时调整自己在课堂教学上的教学水平。再组织教师集体来评价讲课教师的整体状况，通过评价不断提高讲课教师的自身教育教学水平和观摩教师的专业水平。随着派出教师的增多，很多教师的教学水平随之得到很快很大的提高。     
六、家长进课堂，促进教师的专业成长      
每学期初，学校商量确定领导、家长进课堂周，会同家长对老师的课堂水平进行评价，评价采取无记名评价，然后综合所有评价的结果进行汇总。家长进入课堂，会给教师足够大的压力和动力来提高自身专业的成长。      
七、开展教研课，促进教师的专业成长      
每学期，每位教师至少要上一节教研课，学校组织教研组长、教导主任、骨干教师，对教师的课堂进行评价，除了对教师教的方法进行评价，每节课后都要对学生学习效果进行评价，发放当堂知识测查表，随机抽取学生进行测查，看教学效果首要的是看学生掌握知识的情况，结合课堂教师的教态、教学设计、教学环节的处理、环节与环节的过渡、学生的学习效果，综合性的评价教师当堂课的效果，这样极大的促进了教师讲课的水平，提高了教师在备课时对于整体学情的把握，不再是为了完成任务进行备课，教师的备课水平、教育教学水平不断提高，极大促进了教师专业素养的提高。     
八、让教师参与学校管理，促进教师专业成长      
学校管理是一项综合性的工作，其工作的琐碎程度是每个参加过管理的人都知道的。让值周教师参加学校管理，参加学校的日常工作，这样每个学期每个教师都能有多次参与学校管理的机会，让他们知道学校工作千头万绪，要想办好一所学校，要全方位的综合性的考虑每位教师的能力，还要有一套科学合理的管理方法和评价方法，极大的提高了教师专业的成长水平。      
九、让教师制定切实可行的班规，促进教师的专业成长      
每个班级的生源不同，学生的整体感知状况有很大的差异，用学校统一的那套班级规章制度，必然限制了每个班级的发展。因而让班主任会同科任教师，制定符合自己班级管理的规章制度，学校只是制定一套班级整体评价制度，比如学生的上下学管理问题、班级学风问题、班级卫生问题等等，让教师根据本班的实际情况，制定出切实可行的班级规章制度，最终能在学校的各种集体活动检查中，突出自己班级的特点和特色，能完成学校对于班级的整体评价就行了，这样不仅促进教师会教书，也极大的提高了教师的专业成长。     
十、师徒结对，促进教师的专业成长
人的成长需要帮助，特别是年轻教师，最大的优点是富有激情和创新意识，最大的缺点则是教育教学经验明显不足。 “师徒结对”活动给了年轻教师非常珍贵的学习与锻炼机会，能让年轻教师在专业化成长方面少走很多弯路，从而推动他们的教育教学水平尽快更上新的台阶。
总之，教师的专业成长是我们每个管理者必须认真思考的问题。教师的专业成长，要求管理者给予积极的支持和制度的完善、民主的氛围、科学的方法等。作为管理者，只有不断调整管理方式和管理水平，教师的专业成长之路才会越走越宽广，教师的专业水平才能尽快极大的提高。
1

