张家初中校园文化特色建设
张家初中  阳宗祥

校园文化是指一所学校经过长期发展积淀而形成共识的一种价值体系，也是一所学校办学精神与环境氛围的集中体现。优秀的校园文化总能给人一种实实在在的内在驱动，让人沉静、大气、向上、奋发，砥砺着一代代学子的人格品行、激励着一代代学子的求学奋进。
这样的时代背景之下，张家初中积极探索新的思路，寻求适合学校实际的发展特色，做出了构建校园文化，提升学校品位，打造学校品牌的重大战略决策。
第一部分：校园文化建设总体思路
学校以“三自教育”（自主学习 自主管理 自主生活）为办学特色，以“提升三自品质，成就梦想人生”办学理念为指导，紧紧围绕“办学生喜欢、家长满意、教师和谐、社会认可的乡镇一流初中”的奋斗目标，积极创建校园文化特色学校。
第二部分：校园环境文化建设
（一）学校大门

大门是学校文化的起点，张家初中的大门于2015年投入20多万改建而成，顶上张家初中的“Z”字斜向上，意味着我们“张”家初中师生积极向上的拼搏精神，张家初中的“钟”采用GPS卫星定时系统，走时非常准确，向征我们张家初中的师生惜时如金。

（二）校园文化长廊
张家初中校园文化长廊起始于综合楼下的壁墙，壁墙以天然大理石为基底，上书整个学校理念文化，是学生上下学必经之地，是学生“三自教育”的实践基地；长廊上安装的太阳能路灯，培养学生节能减排的意识。两边的中国结分别是社会主义核心价值观和学校理念文化设计，让学生在教育中学会自主管理、自主学习、自主生活，“提升三自品质，成就梦想人生”。上下花台以麦冬为基础，用红洪锦木书写我校的校训“自强不息，知行合一”，也是紧紧围绕“三自教育”而展开，提升学生学习的主体、主动、合作、探究；管理的自信、自律、自理、自强；生活的自立、主见、技能、健康的品质。长廊的尾部是学生自主生活的社会实践基地——萱花葡萄园，培养学生自主管理、自主生活的能力。
（三）校园舞台

校园舞台是学生展示自我的重要平台，整体设计美观大方，立体感、层次感都较强，舞台背景以体现“三自教育”为主的浮雕，颜色鲜明，美感十足。

（四）班级文化建设

学校统一制定了班牌，班级公示牌，荣誉栏，校训，图书柜，《中学生守则》《中学生日常行为规范》等，各班根据自身特色，完善了本班班级文化，凸显本班特色。

（五）其它环境文化建设
厕所改造工程，围墙、挡土墙重建工程，花台，洗衣台，旗台改造，教学楼、学生宿舍旧房改造等，让我们的校园变得更干净、更卫生、更具有书香气息，真正让农村孩子享受和城里孩子一样的优质教育环境。
第三部分：校园文化理念建设

（一）办学特色
三自教育：自主学习  自主管理  自主生活
自主学习：指学生有目的、有计划地主动学习的意识，这种意识是在学生自主学习的过程中产生并发展起来的。提升自主学习品质，就是提升学生学习动机、学习兴趣、学习态度、思维能力和学习方法，开发孩子的非智力因素，提高学习效率。
自主管理：“学生的自主管理”是指学生自己主动采取的用来控制和协调班集体、小组、个人以及各种环境、物质因素的行为。自主管理能从多方面培养学生独立思考问题与分析问题的能力，为学生增长管理才干创造了许多时间的机会。长期在这样的环境中生活的孩子，长大以后一定有进取心，不墨守成规，有较强的适应性；还有利于班风和校风的树立。学生在自主管理过程中，自主认识、自主组织、自主监督、自主调节、自主评价的能力得到迅速的提高，从而为优良的班风校风的树立，准备好思想条件。
自主生活：学生的自主生活就是力所能及的事情自己做，能独立处理部分生活问题的一种能力。提升自主生活的品质，就是为了有效地培养学生的自主生活能力，尽可能让他们做些力所能及的活动，使他们逐步学会生活技能，逐步学会生活独立与生活主见，达到生活健康。为他们适应学校的学习生活，将来能适应社会，在社会中独立生存打下坚实的基础。
（二）办学理念
提升三自品质  成就梦想人生
品质：指人的行为和作风所显示的思想、品性、认识等实质。提升三自品质，就是提升“自主学习、自主管理、自主生活”（简称“三自”）的能力，全面提升“三自”是其成长的根本和核心，“自主学习”能力是基础，“自主管理”能力是核心，“自主生活”能力是目的。三种能力共同构筑了初中生自我发展的能力体系，坚定的自信，良好的学习规划、社会实践和团队引领发展是中学生“三自”能力提升的主要路径，很大程度上取决于学生主体能动性的发挥，根据我校学生的学情，我们提出了的三自教育管理新模式，并以此作为我校教育教学管理的特色课题进行研究。
（三）校训
自强不息  知行合一
校训的第一句“自强不息”，出自《易经》中的干卦的象传，其词云：“天行健，君子以自强不息。”它的原意是说，天总是刚劲强健而运行不止的，君子观此象而感应身受，因而发愤图强奋斗不息。后人多取其第二句“自强不息”而用之，以鼓励、赞誉人们精神振拔、意志坚强、努力奋斗、自强自立的精神志气。
“知行合一”是中国传统的、基本的、具有核心意义的哲学命题。“知”指知识；“行”指行动。
《校训》将两个短语合在一起，成为一个完整的意思，既有“自强不息”的爱国意识、民族精神和传统文化思想性格，又有坚持实事求是精神，重视实践也重视知识的理论与实际结合、实践与理论统一的思想作风与工作作风，以及教学做统一的优良学风。

校园文化建设是学校的生命与灵魂，是贯穿学校发展的命脉，是学校历史与现实的集中呈现，是学校社会形象的阐释，它对学校发展具有价值引导、观念整合、情感激励、制度规范、行为矫正等作用。张家初中的校园文化特色建设，充分体现“活力张中 实力张中 魅力张中 温馨张中”的精神面貌，为提升办学品质，提高教学质量奠定了坚实的基础。
