教育的“动”与“静”

上游小学   钟  淑

一位来自贫困山区的校长说了这样一句话：教育是神圣的，只有对教育虔诚的人们才会领略它的绚丽夺目！这句话深深印在我的脑海，也成了我工作的座右铭和风向标，指引我用行动去诠释心中的教育。

一、教育是“动”的

教育的“动”不仅仅体现在教育对象是一个个灵动的生命，还体现在教育工作者要积极地投入到教育改革的浪潮中去。上游小学正是紧跟教育改革的步伐，以“核心价值观”、“学生核心素养”、“国家中长期教育改革和发展规划纲要”、“中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定”为导向，推动学校可持续发展。

（一）以课程建设为抓手，让老师们动起来

教育的核心是教师，课程建设是师资建设的支点，为此，上游小学以教师为依托，围绕办学理念“博雅行天下”和校训“一步一梯  力争上游”建构学校的“阶梯文化”和“阶梯课程”体系。“阶梯课程”包括：以生为本、注重全面、关注生命的基础课程；主题鲜明、细节落实、情智共生的拓展课程；严谨有序、和谐融洽、智慧灵动的探究性课程。课程的实施与提高教师的专业自信和提升职业幸福感紧密结合起来，营造一种“不待扬鞭自奋蹄”的在实践中研究，以研究促实践的良好氛围。

（二）以精彩活动为载体，让学生们动起来

学校教育就是一个个串联起来的活动，而活动是学生成长的最好平台，我们从儿童的视野出发，深入课程活动化的研究与实践，把每一个教育环节和细节打造成丰富多彩的活动，让孩子们学在其中，乐在其中。上游小学有“三会.五节.六大体验”特色活动，“三会”即六一学生表彰大会、九月教师表彰大会、元旦家长表彰大会；“四节”即家政节、科技节、体育节、艺术节、读书节；六大体验”即红色之旅、军营之旅、工厂之旅、大学之旅、农家之旅、大自然之旅，学校在传承的基础上不断创新活动内容与形式，让活动保持应有的鲜度。

（三）以点餐服务为依托，让家长们动起来

为了提升家校共育的实效，上游小学外聘爱教育懂教育的专家为学校家委会主任兼家长学校执行校长，并积极推进家校共育“点餐式”服务，让家长们动起来。家校共育“点餐式”服务，也被家长们亲切地称作“家庭教育服务私人定制”，学校先摸排汇总学校、家庭、社会中的优秀人才，拟定教育资源“菜单”，然后供学生、家长或学校根据需求（点餐）选择服务，每次活动后根据（服务评价）调整和丰富菜单，构建起学校、家庭、社会的共育平台。

（四）以荣辱与共为导向，让学校动起来

教育是多边活动，涉及到学校、家庭、社会三个层面中的每一个人，当一个学校有了共同的价值追求，就有了发展足够的动力，目标越统一发展势头越好。上游小学是永川区办学历史非常悠久的学校，牵引我们的不仅仅是学校的办学理念，还有百年老校所沉淀下来的教育的使命与担当，这份担当不仅仅体现在学校的可持续发展上，还体现在一体化办学的实践与研究上、与上游教研片区兄弟学校的携手共进上。

二、教育是“静”的

教育的“静”首先体现在对每一个生命的尊重上，其次是在教育中严格践行“遵循教育规律”的承诺。

（一）遵循规律，让教育静下来

叶澜教授曾说过“教育要先读懂‘人’”，她道出了教育中倡导的“蹲下身子与孩子对话”，重要的不是蹲下教育者的身躯，而是教育者要找到和孩子思想与灵魂的契合点，不要好高骛远、拔苗助长。上游小学阶梯课程的建构过程实际也是对教育规律的探寻的过程，课程设置涵盖学生成长应有的核心素养，教学活动的实施牢牢抓住学生的兴趣和最近发展区，不以分数论英雄，促进学生全面而个性地成长。如，我校在学生习惯养成的培养上，根据学生好的言行举止难以固化这一现状，倡导教育中“中医”与“西医”的结合，学校的规章制度和每周德育主题好比西医，只要严格要求和考核会有立竿见影的效果，但只要稍有松懈就容易反弹，与此同时，学校持续开展与之相匹配的“经典阅读”和“主题体验”，让孩子们在阅读和活动中去感悟、内化、沉淀，从而慢慢养成一个个好的习惯。

（二）摒弃功利，让教育静下来

教育不止是用一张张奖状一个个奖杯说话，在拔尖的同时更要保底和铸腰；教育不是做给成年人看的，而要把评价的权力交给学生，以他们的成长说话。放眼望去，随着深化教育改革的呼声越来越响，教育者的步伐也随之快了起来，大家都以勇立潮头之势进行大刀阔斧的教育教学改革，忽然间，感觉身在其中的我们不是缺少前进的动力，而是忽略了静下心来审视和总结，反观教育教学是否脱离了正常的轨道，自己的敬业与执着是否违背了原有的初衷。

教育是一份神圣的事业，要“动”中有“静”，“静”中有“动”。作为教育人的我们，更要有一种经得起批判与怀疑的坚定和淡泊名利静待花开的执着。令人惊喜的是，无论是城市还是乡村，有越来越多的教育工作者怀着对教育特殊的情感，不急不躁、不卑不亢，勇敢地投身到教育改革的浪潮中。这是永川教育的福音！

