试论文化管理视野下特色学校建设
汇龙小学  张中纯
2003年伊始，汇龙小学紧紧围绕“阅读滋润童年”特色理念，坚持以文化的力量创造和影响学校管理，历经十余年的不懈努力，实现了由名不见经传到享誉全国的儿童文学特色校园的华丽转身。学校被中国关工委授予全市首批、全区首家“中华魂书屋”，获得全国和谐校园先进学校、全国教育科学实验基地、全国中小学信息技术创新应用示范学校、全国青少年校园足球特色学校，重庆市文明单位、重庆市十佳书香校园等荣誉。
一、教师优先，找寻创建特色之路
美国新制度经济学的代表人物加尔布雷斯在“权力分配论”中指出：权利总是与“最难获得或最难替代的生产要素”联系在一起的。教师作为学校中最重要的组成部分，它不仅是学校教育工作的实际承担者，更是最难获得和最难代替的生产要素。建设特色学校，首先要发展教师、提升教师。
2002年，作为永川新城区第一所小学，如何创永川基础教育品牌、走特色之路，众所期盼，势在必行。学校通过调研发现，各类学科教学中语文教师阅读教学优势比较突出，大多数语文教师重视学生阅读。据此，经多方研究论证，决定深入挖掘培育以阅读教学为触发点的儿童文学特色学校。为筑牢根基，提升教师的儿童文学素养，学校通过名校送培、专家引领、专题论坛、活动促升等方式，内聚外引，着力打造一支作风优良、能力突出、可持续发展的儿童文学阅读教学教师队伍。两年后，学校形成了以专职儿童文学教师为主，兼职为辅的特色教师团队。从管理层到学科教师都在了解儿童文学的基础上提升了自身素养，推动学校从此走上了一条良性发展的儿童文学特色学校建设之路。
二、价值引领，凝聚共同精神追求
教师的行为和学校的机制是互为因果的，学校机制只有有效地将教师引向人文与创新，教师才会全身心地投入到教育这一充满热情的事业中。
（一）创建“儿童文学沙龙”，引导教师童心回归
冰心说过这样一句话：“有了爱就有了一切”。是的，教师若以一颗童心为媒介走进孩子，把培养孩子而不是传递知识，看作是教育的终极目标，那么，他自己的生命和才能也在与童心回归的过程中不断获得更新和发展，最终成长为乐进型教师。
（二）构建价值引领体系，成就名师品质
学校坚持以人文的东西去唤醒人，唤醒教师自觉的追求，人文与制度管理双管齐下，创造一个能产生自尊、自重、纯真、书香、乐进等内在驱动的工作环境，引领教师从经典、圣贤那里找到精神食粮，找到合适的价值定位，在书香中享受高雅人生，成就名师品质，最终成长为优雅型教师。
（三）激发内在积极性，活化教师创造性
让教师发挥创造性，关注课堂，激发教师内在积极性。教师的创造才能和指导作用是在处理教育活动的情境中得到发挥的。活的情境向教师的智慧与能力提出了一系列挑战。如，当学生精神不振时，能否使他振作?当学生茫无头绪时，能否给以启迪?能否从学生的眼睛里读出愿望?当教师在课堂中体会到了成功与创造，他们的内在积极性就无形中被激发了，最终成长为创造型教师。
三、以文化人，构建评价激励机制
文化管理下特色学校教师评价制度的灵魂是以人为本，以促进教师专业发展为目的来评价教师，让教师充分了解学校对他们的期望，培养他们具有主人翁的意识，激发全体教师的参与意识。学校物化环境的打造，特色校本课程的实施，特色活动的开展以及儿童文学特色在各个学科的渗透，都离不开全体师生齐动脑、齐动手。如，特色鲜明的“主题读书节”，从第一届“展示阅读风采，引领儿童成长”到第十二届“少年好学，汇龙向上”，每届读书节活动内容丰富，“十佳阅读之星、阅读型家庭、阅读型班级”评比、好书进校园等，深受师生及家长喜爱，为孩子终生阅读习惯养成奠定了坚实的基础。
在管理实践中，激励方式多种多样，但无论采取什么样的方式，都必须以符合教师的心理特点和合理需要为前提。学校组织是特殊的文化组织，学校成员是高层次的文化人。因此，学校激励的重点应该是运用激励因素去调动人的积极性，从每个个体的内部解决工作的动力问题，不能只重视工作环境、福利待遇等，忽视了教师作为“文化人”的追求。
美国学者罗伯特·豪斯和伯特尔提出的“综合激励理论”把激励分为内、外激励两大类。外激励就是通过外部刺激的手段，使人产生积极性，如工资、奖金、表扬、升迁等，而内激励则是提高人们的工作热情和工作自觉性，促使人们从心理上产生工作的积极性。如，引导教职员工正确认识特色学校建设的目标、扩大特色教师的自主权和自由度等。通过价值激励，让教师看到自己从事的工作的价值、看到教育教学的重大意义。通过民主激励，吸引教师参加特色建设过程中的一些决策环节，如校本教材的编辑、校园整体升级改造方案的制定等，让教师将精神和情感投入到特色学校建设工作中。树立好榜样，以其持久的影响力激励教师富于儿童文学特色建设，并在科研、教学、比赛等各方面取得优异成绩。通过情感激励，不但关怀教师物质生活的状况，更关注教师精神世界的状态，使学校管理充满着人文的情怀，温暖人心。
总之，以文化管理统领特色学校建设，才能使特色学校不至于仅仅停留在学生成绩加学生特长培养的层面上，才不会简单地将特色建设与学校教育工作一分为二，才能使学校特色真正为全校师生所认同，才能成为有生命力、有竞争力、有创造力的特色学校。
