
铸就文化之魂  办好一所新学校

兴龙湖小学校  陈小渝
兴龙湖小学自建校以来，始终抓住文化引领，总揽学校发展，破解新学校起步瓶颈，走内涵发展之路。在短短两年多的办学历程中，从规范迈向示范，开启了优质学校发展之路。
一、以文化为根本，科学规划谋长足发展

（一）孕育文化主题。兴龙湖小学于2014年9月建校，在面对来自50所学校教师和130余所学校的学生时，学校领导一班人率先提出凝聚人心，打造有品质的师生团队。出于对师生智慧的敬畏，学校提出了以“汇智”为核心的文化引领，从而孕育了“汇智成湖，兴龙逐梦”的文化主题，淋漓尽致地体现汇聚小智慧成就大智慧，共同追逐教育梦想的办学愿景。 

（二）凝炼办学理念。学校以主题文化为引领，确立了“在经典中成人，在体验中成长，在创新中成才”的办学理念，明确了“遵循教育规律，办符合现代教育要求、具有适度超前意识的学生快乐、教师幸福、家长放心、社会认可的新优质学校”的办学目标，提出了“知行合一，龙行天下”的校训，规划了以“龙”“湖”为根基校园文化格调，奠定了有根有魂的办学文化基础。
（三）规划发展蓝图。在文化主题的引领下，学校拟定了规划了一年起好步、三年见成效、五年树品牌的“135”发展战略，对学校管理、课程改革、校园文化建设、德育、特色发展之路等进行了精心设计，并在专家的引领下，反复论证，形成了学校发展的宏伟蓝图。
二、以文化为导向，健全机制保高效运转

（一）形成“冷暖热”相辅相承的制度文化。根据学校管理需要和教师需求，建立健全学校内容管理制度，通过试行之后，不断完善修订，于是每年的3月和9月都成为制度修订月，来自管理团队和一线教师各种建议成为教代会代表、全体党员研讨的重要内容，最终形成了以“冷制度规范”“热制度引领”“暖制度凝心”为一体的汇智管理制度体系。
（二）形成“以人为本，法道结合”的管理文化。学校践行“以人为本，法道结合”的管理理念，形成了“以人为本”的管理文化，与“冷暖热”制度一脉相承。通过两年多的实践，我校管理团队思想活跃、朝气蓬勃、乘风破浪、开拓进取。保证了学校政令畅通、高效运转、和谐发展。
（三）形成“逐梦教育，甘于奉献”的团队文化。以“新学校、心教育”为主题，通过“兴龙大讲坛”“读书交流会”“师德标兵评选”“我为校园添新绿”等一系列活动，引导教师们在平凡的岗位上的乐于奉献，开拓创新。通过“家长论坛”“家长进校园”“家长表彰”“家长督导团”等举措，争取家长对学校办学的最大支持和理解。如今，教师交流教育教学和办学规划，家长谈论课程改革和学校成就已是常态，形成了围绕学校话教育的良好局面。
三、以文化为驱动，凝聚智慧强教师团队

学校以主题文化为引领，凝练出以“师德至善”为核心的教师文化，打造善心善行、善予善同、善始善终、善作善成的教师团队，强化了教师的四种意识。一是发展意识。鼓励教师们以在兴龙湖小学工作为起点，摒弃过去的荣誉，以拓茺者的心态与学校发展形成共同体。在多元激励、骨干评选、教学能手、出谋划策等载体中，一批批教师突破自我，重新找到发展目标。二是合作意识。“一个人走得很快，一群人走得更远。”强调在汇智的过程中，学会分享，学会协作。开设吉春亚名师工作室、兴龙大讲坛，教研论坛和课程中心，搭建教师同共研究的平台，加大教师交流力度；开展教师结对帮扶、骨干引领、党群1+1互助提升工程等活动，增强教师的合作意识。三是科研意识。为更好地适应课程改革的需要，学校加强教师科研意识和能力的建设，邀请全国著名专家到校讲学指导，聘请市区级专家、学科教研员现场指导和师徒结队，引领教师走科研发展之路。为此，成功申报了国家级课题1个，市级课题3个，市级试点项目2个，区级课题2个，研究内容涵盖多学科和现代教育技术的应用等领域，让全体教师在积极参与教育科研的同时，提升专业发展水平。四是前瞻意识。特别是“4+X”实践大课堂启动以来，为开阔教师视野，关注教育改革发展的前沿动态，学校在经费十分困难的情况下，派出教师到北京、上海、浙江、江苏、四川等教育发达地区学习考察，提升教师的前瞻意识。要想更好的汇智，必须激发教师的智慧，科研工作的开展是最好的途径。
四、以文化为核心，打造特色树教育品牌

（一）课程文化彰显活力。学校把课程改革作为新学校教育发展核心动力，构建了以基础课程、拓展课程、创客课程为支撑的汇智教育课程体系。通过始业课程、毕业课程、4+x实践大课堂丰富拓展课程。积极引进台湾元智科学、北京韩端机器等学生喜爱的专业课程。引入专业人士、优秀大学生和家长义工到校弥补专职教师不足的问题，培养“一专多能”的教师团队，确保课程丰富多元、师资专业多样。
（二）长出来的校园文化有根有魂。践行“长出来的学校文化”的内涵发展理念，因势力导再把“有意思的地方”汇聚起来，形成了“童话童年”的活动文化、经典故事的诚信文化、寄予梦想的苗木文化、“龙”“湖”相映的主题文化、“规范下的自由”的育人文化、排队文化等。
（三）课程改革树品牌。开展汇智课改，全面推行“4+X”实践大课堂课程改革，为学生构建“课程大超市”，实现每周四个半天的全员走班教学，编制了“四七二”教学指南、建立了“大小课堂”，开发了网络选课系统，完善了选课机制，形成了以“4+X”实践大课堂为核心的选课走班课程品牌。
通过文化引领，学校取得了一系列办学成果，教育教学质量领跑全区，校园文化独树一帜，课程改革重庆乃至全国产生了深远影响，受到各级领导专家、兄弟学校、社会各界的高度关注；国家课程建设中心、北师大教授刘坚肯定我校以“4+X”实践大课堂为核心的课程改革方式，能够真正促进学生发展核心素养落实生根。
以文化为学校发展之魂，为学校注入生命与活力，推动学校全面发展，促进学生健康成长，是优质学校发展的必由之路。铸就文化之魂，办好一所新学校，我们在路上！
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