构建拓展型校本课程  促进孩子们自信成长
凤凰湖小学  曾国栋
凤凰湖小学建校以来，以“办百姓身边的好学校”为宗旨，秉持“和精彩一起飞翔”的理念，恪守“自信自立，志在千里”的校训，坚持以课程改革为抓手，在近两年的摸索中，初步构建了“五彩自信快乐”拓展型校本课程体系（以下简称“五彩课程”）。本课程体系是学校实施素质教育活动的重要载体，是学校办学特色的具体体现，是培养学生核心素养的重要途径。
 “五彩自信快乐”拓展型校本课程，遵循 “一个不动摇（国家课程）、多元促发展”的课程开发原则，以课辅活动为突破口，将课辅活动课程化，学校活动课程化，打造“多元、开放、体验、创新”的特点，培养学生适应未来生存与发展的核心素养，满足学生成长的需求，为学生全面而有个性地发展奠基。
多元的课程目标，凸显课程实施的价值

“五彩课程”以“培素养、建自信，为孩子的快乐成长奠基”为课程核心价值观，设定了多元的课程目标。

学生“1+x”发展目标：

“1”：养成一身好习惯；

“x”：培养身心健康、语言表达、科学精神、审美情趣、团队合作等核心素养；铸就自信、诚信、吃苦、谦让、协作等基本品质。
教师发展目标：
提升教师课程开发的意识和能力；提升课堂教学设计和组织能力；形成教师学习共同体。

课程发展目标：
将课辅活动课程化；学校活动课程化；实现国家课程校本化。

多元的课程项目，凸显课程内涵的丰富

“五彩课程”从五个层面设置课程项目。
一是天天短修的微型课程，即“微演讲和微写字”。“微演讲”是每天上午第一、二节课课前5分钟开展，个性地自我介绍，或讲述学习、生活中的见闻、看法，让孩子们演讲中增进交流，增强自信，提高表达能力。“微写字”是每天中午午休前15分钟的汉字书法练习，注重汉字书写规范、美观的指导，培养对汉字的情感，以字启智、以字育德、以字陶情。

二是核心素养奠基的拓展必修课程，即“阅读与演讲”、“科学与生活”。采用集中在每周星期三下午普班制上课，学生人人参与、人人有定标评价，真正落实阅读素养、科学素养的培养。

三是兴趣培养的“2.N”快乐选修课程。以“文化修养与艺术审美”、“科技创新与运动健康”四个类别设置项目，开设33门子课程、76个选修班组，学生从这些丰富的课程中选择自己喜欢的两项子课程，在星期四、五两天下午采用走班选课的形式实施。

四是特长培养的靓丽精修课程。学校组建足球、篮球、田径、啦啦操、合唱、舞蹈、小实验家、建模制作等校级社团，安排早上和下午放学时间对特长生进行精修辅导并辅以校外研修，促进学生个性特长发展。 

五是校内外延伸的综合实践课程。其中包括环境辅修课程、主题活动课程、主题实践课程。环境辅修课程，即诚信屋、快乐吧和诚信运动。“诚信屋”、“快乐吧”“诚信运动”都是以培养学生诚信品质为根本目的。主题活动课程，指开展“三月四节五礼”主题活动，培养学生综合素质。主题实践课程，即组织走进园区、走进大学、走进公园、走进社区、走进农家、走进动物园等六大主题实践体验，提高学生综合能力。
多元的课堂模式， 丰富课程实施的形式

根据“五彩课程”项目特点，初步构建了“40+x”多元课堂模式。以“四结合”方式营造具有开放、互动、个性特点的课程生态系统：即校内课程与校外课程相结合，拓展普修、快乐选修与靓丽精修相结合，普班制与走班制相结合，长短课时制相结合。

1.课堂理念：多元体验，合作参与，创新实践。

2.课堂形式：

（1）普班授课制：用于拓展微型课程和必修课程；

（2）走班选课制：用于选修课程；

（3）自主研修制：用于精修课程与综合课程。

3.时间安排：“40+x”的长短课时制

标准课时制：拓展必修课程实施40分钟标准课时制。

短时微课制：微课程实施短时微课制，时间5—15分钟。 

加长课时制：选修课程实施加长课时制，时间70分钟。

自主配时制：精修课程与综合课程实施自主配时制。

多元的课程管理，保证课程实施的力度

学校课程实行由学校校本课程开发实施领导小组牵头，教务处、教科室为主导，其它处室协同，教师、学生、家长参与的多元管理模式。见下图：
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多元的课程评价，彰显课程践行的效度

学校采用“四结合”参与式评价方式，即学生评价、教师评价、家长评价、社会评价相结合对课程的实施效果进行评估，评估学生的素质发展、兴趣培养、能力提升，评估家长的支持度，评估社会的认可度。根据评估的效度，及时改进、完善课程的构建体系与实施措施。
1.对学生的评价  　

校本拓展课程不采用书面的考核，而是采用“过程+成果”的方式，教师根据每个学生参加学习的态度以及实践操作、作品鉴定、竞赛、评比、汇报演出等方面的表现进行评价，分为“A”、“B”、“C”、“D”记录。

2.对教师的评价  

学校组织考核组通过听课、查阅资料、调查访问等形式，对任课教师进行过程考核，并把考核结果纳入教师的教学业绩综合考评当中。

3.对课程的评价  

每学年举行教学开放活动，邀请家长走进“自信快乐”课堂，并对课程实施效果进行评价。并且学校聘请专家对已开发实施的校本课程进行审核，提出意见或建议，确保课程的科学性。
“五彩自信快乐”拓展型校本课程经过一年多的实践，师生们有了丰富的收获，初步体现出课程实施的成效。学生变得越来越自信，在全面发展的基础上个性特长得到张扬。今后学校继续努力，使课程体系在实践中不断的完善，助推孩子们“和精彩一起飞翔，伴自信快乐成长！”
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