浅谈如何加强学校建设
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一、改变"等、靠、要"的思想，千方百计挖掘内部潜力
社会转型的今天，计划经济的强大惯性依然存在于部分学校领导和教师的思想意识之中，或多或少阻碍着学校的发展。突出表现为学校建设中的"等、靠、要"的思想。等是指上级主管部门发文件、提目标；靠是指要上级想办法，出点子；要是指向上级伸手要钱、要人。这种被动的"等、靠、要"的态度会产生消极的后果，造成学校建设的滞后性和盲目性。

学校领导要有争一流、创名牌意识，牢牢抓住生长点不放。任何事物的发展都有兴衰的周期规律，要实现学校建设的可持续发展，就必须准确、及时地寻找新的生长点，抓住机遇，乘势而上。

二、 整洁的校园环境是学校建设的外部需要

学校的清洁卫生是反映该学校办学水平高低的一项外部衡量标准。走进一所环境优美、整洁有序的学校，人的第一观感是该学校管理有方，一校之长治校有方。相反，若走进一所卫生差、到处乱糟糟的学校，人的第一观感则是该学校管理混乱，教学水平也不会好到哪里去。因此，校园环境是学校建设的一个重要组成部分。

校园环境要做到美化、绿化、布局合理并富有教育意义，可以从如下几方面入手：

（一）校门的设计以及绿化；

（二）校园内部的整体协调、绿化、卫生；

（三）办公室、教室等的美化、整洁以及卫生角的清洁；

（四）学校死角的清除；

（五）校服的设计风格等。

三、 营造良好的学风是提高教育质量的关键

学校的学风作为校风的一个重要标志，从一个侧面反映了学校的校貌，透过学风这个窗口能清楚地看到学生的精神风貌，看到学校的教育教学质量。学风建设是校园精神文明建设的一个重要组成部分；提高加强素质教育重要性的认识，采取有效措施，激发学生的学习动机，充分调动学生的学习积极性。

四、孕育校园文化是学校建设的内在要求

校园文化体现着一个办学者、教育者和受教育者的价值观，体现着学校的办学理念、目标等。重视和加强校园文化建设，一要明确校园文化的内涵。校园文化是指学校在教育实践中，逐渐形成并为学校师生认同的价值观为核心的群体意识和群体行为规范，是在学校这一特定的环境中生活的全体成员的一种共同追求，是社会文化的重要组成部分。二要明确校园文化建设的任务。我国现代学校文化建设的根本任务应在“三个代表、科学发展观”重要思想指导下，培养一代有理想、有道德、有文化、有纪律的公民。三要明确校园文化建设的内容，校园文化建设的基本内容包括学校观念文化、制度文化、行为文化和物质文化，观念文化是学校文化的内核。

学校领导应结合本校实际找到校园文化建设的切入口，通过形式多样、内容充实的活动，使学校的教师、学生形成集体荣誉感和积极向上的精神。

五、 定期评价是促进学校建设的动力之一

（一）评价可分为上级行政评价和学校自身评价
教育督导部门就学校规模、师资力量、课程建设、教学设备、教学管理等制定出各级各类学校的办学标准，并用来衡量学校的办学水平。学校则根据教育督导部门制定的办学质量标准，结合本校特点，制定相应的工作目标。
（二）建议根据教育督导部门对学校的评价结果采取升降格制度

教育督导部门对管辖区域内的各级各类学校现状进行一次普查，对学校办学情况进行分类，并制定出升降标准以及检查考评周期。

六、加强交流是促进学校建设的有效途径之一

（一）若干所办学水平相当的学校可进行对口交流。交流范围、交流内容可多种多样。譬如可开展形式多样的友谊比赛，以互相促进、共同提高。

（二）强、弱学校可组成松散型或紧密型的办学集团，充分发挥集团化效应。弱的学校可将本校教师送到强的学校进行学习、交流，强的学校可派有丰富教学经验的教师到弱的学校进行指导、面授，以使弱的学校提高办学水平。

（三）聘请特级教师、特长教师为学校顾问，定期来校进行指导，如有可能，采用"师徒结对"的方式，充分发挥顾问的作用。

（四）选送品学兼优的教师外出进修、学习或参加高一层次学历培训，以期提高他们的学历层次和业务水平。

（五）有计划地引进和培养青年教师，创设条件，搭建舞台，让青年人才尽早脱颖而出，从而形成合理的教师梯队。

七、社区与学校联动是学校建设的重要方向　　 
（一）学校建设要紧紧依托社区，形成社区参与教育、教育向社区渗透的联动机制，走教育与社区相结合的道路。所谓社区，是指占有一定地域的人口集体，并在一定的社会关系中进行经济政治和科技文化活动而组成的一个相对独立的社会。

（二）教育向社区渗透。学校应该积极组织学生参加社区活动和建设，了解社区的人文景观和科技文化。学生的劳动课要与社区的发展和需要有机地结合在一起。通过劳动课让学生接触社会、了解社会，增强学生的社会责任感。

（三）社区参与教育。社区组织机构应充分发动本社区各界来关注、支持教育，并对学校的办学水平、人才质量等进行监督，派义务督导人员了解学校的现状、发展和需要。

八、 抓特色建设，提高知名度，带动学校整体水平提高

学校办学的社会声誉直接关系到学校建设的水平高低。一个学校要生存、要发展、必须有自己的办学特色，打出牌子，提高知名度。特色建设有两层含义。其一是已有特色的学校，应就如何保持和发扬传统特色，并根据时代发展的需要，赋予其新内容和新的生命力。其二是目前尚未形成特色或特色尚不明显、知名度尚不高的学校，应认真研究现状，拿出对策，有意识地将某一生长点作为学校的特色。

面对社会经济的高速发展，教育面临着巨大的挑战。时代要求我们必须提高学校整体办学水平，培养高质量、高素质的人才。而提高办学水平的关键是大面积提高各类学校的办学质量、办学效益。我们深信，通过教育立法，通过全社会对教育的重视，更重要的是通过学校自身建设，学校面貌必将焕然一新，办学质量一定会不断提高。

