做暖心校长 建温馨学校
胜利小学  鲁思红
“一个好校长就是一所好学校”，这是迄今为止教育界为校长竖立的一个标尺。好校长是什么样？好学校是什么样？作为刚刚走上校长岗位的我，没什么经验，但我认同这句话：一个好校长一定是个暖心的校长，一所好学校一定是个温馨的学校。这也是我从事学校行政管理工作以来孜孜不倦的追求。 
一、人文管理，彰显尊师爱师的情怀    
“人文管理”就是以师为本的学校管理机制。作为校长，在规章制定与实施中，要充分体现对教师的尊重、理解。教师也是社会人，担负着工作、事业、家庭多重任务，身处教育激烈竞争的大环境，困惑、烦忧、焦虑常有。对他们多一些理解、尊重，多一些体察、关怀，学校的理念，校长的思想，就会春风化雨般融入教师心灵，并引起共鸣，从而形成合力。
二、勇于担责，让教师放心、大胆做事    
称职的校长、暖心的校长，要有“我不入地狱谁入地狱”的担当精神，不能一有事就撇清责任。大会、小会，我尽量把政策法规讲清、讲透。并告诉大家，只要不违背政策法规、道德原则，出了事，算我的。实际工作中，行政班子和教师们把工作做得更细致更到位了：每周的安全细化到操场、走道、教室、就餐、上学放学、课间、校外；家校联系的QQ、微信、书信、家访等都有倡导的用语；大课间的呼啦圈、第二课堂的快板、文艺汇演道具购买、课外杂志的征订等都很顺利完成。有了校长的担当，教师做起事来就更得心应手。
三、敢于创新，率先垂范践行主张与梦想    
按部就班，力求安稳，这可能是校长明哲保身的有效方法，但这样的学校定会犹如一潭死水。暖心的校长，一定是一个有梦想、有创新思想、有行动力的校长。他不会高喊“同志们，冲啊！”而是率先垂范，以掷地有声的行动去影响教师。他不是让教职员工去服从自己，而是让自己和教职员工都自觉服从于一个共同的愿景。
    教育需要创新，敢于创新，是衡量一所学校有无生命力的试金石，也是考量一个好校长的胆识和气魄。在萱小任副校长期间，我与其他领导和老师一道，把单一的升旗仪式打造成形式生动、内容丰富的德育课程。到胜小后，我发动师生们自创本土特色的校园诗歌，并大胆地把它融入在大课间操里；学校经费紧，没有师资，我想方设法开起了快板教学，使学校美育课程有了质的飞跃。师生们均在这些创新活动中收获了成就感，把创新意识和行动转化成了创造精神。    
四、换位思考，让情感深入教师心底    
管人要管心，管心要交心。暖心的校长一定会懂得换位思考，深入到教师的心底，交心换心，帮助他们实现需求，解决困难，让教师们感受到校长的真情。   
（一）解决教师的特殊困难，消除教师后顾之忧。    
我校一离异女教师，她二十岁的女儿瘫痪在床，生活不能自理。面对这情况，我为她的考勤开绿灯，特批可不执行坐班制。另一位来自北京的六年级语文老师、班主任，去年9月调入我校，其丈夫在荣昌工作，每周末才能回家。上期期末流产，跟我请假时，眼泪刷刷地流。我明白，她的难过，除了自身的压力，更多的还有丈夫和婆婆的压力。于是我亲自到她家看望，安慰她身体要紧，该请假就请假；我与她丈夫、婆婆交流，告诉他们媳妇很优秀，恳请他们多体谅王老师内心的压力；想到王老师在永川没什么亲戚朋友，我还叫学校与她熟悉的老师多去陪伴她。现在王老师恢复得不错，脸上的笑容变多了。
（二）艺术处理教师的误解，回收教师的负面情绪。    
学校一数学老师，上学期听了他的随堂课，这学期再次听他的课，引起了他的极度反感，认为学校领导故意为难他，坚决反对参加课后的交流。还叫板说，你告诉校长去。得知此信息，我没生气，而是叮嘱教导处主任以恰当方法找其谈心，告知他听课目的。事后听教导处主任说，该老师也很后悔自己的冲动。随堂课总结会上，我见他离开会场后一直没回来。我清楚他离开的原因，没做任何反应。后来几次碰见，他都故意避开我，但我依然装着若无其事。直到有个下午放学了，见他还在办公室辅导学生，我借机与他摆谈起来，聊班级学生、表扬他认真的态度、表扬他随堂课上得不错，还听取了他对学校各项工作的看法。就这样悄然无痕地维护了他的自尊，打开了他的心结，后来我发现他工作更努力了。    
（三）倾听教职工心声，让其充分感受到尊重。    
在管理中，校长要以各种形式开启教师的心门，聆听教职工心声。比如会议，聆听老师需求，尽量不开拖堂会；制定绩效分配和年度考核方案，我分类召开班主任会、行政会、非班主任教师会，认真听取不同学科岗位人员的意见，制定更为合理的科学的方案；适时改进食堂工作，保证师生就餐的质量。
（四）给予贴心的问候与关怀，让大家感受到温暖。    
老年教师的工作、身体，中年教师的家庭、子女，青年教师的婚恋、交友，我会一一放在心上；重大节日、活动，我总是用心策划。如去年工作总结会，特地为鸡年生的教职工赠送一件特别的礼物；我会偶尔满足一下老师随性要求，如上期一个冬天下午放学后，遇见难得的暖阳，听老师们说想爬山，我就安排工会马上组织爬山活动；我还会时不时给大家一些意外欣喜，如本期语文优质课观摩，天气特冷，结束后我特地为老师们送上一顿温暖的“火锅”。
点滴小事，暖人暖心。在构建和谐社会的今天，“以人为本”已成为各行各业管理的核心理念。作为校长，关注教师生命质量，让教师享受工作的成就感，从而产生强烈的职业自豪感和幸福感，对校长树立威信、凝聚团队向心力、助推学校发展尤为重要。面对教育新形势，振兴教育，复兴中国梦，希望在教师，关键在校长！我以此激励自己，鞭策自己！

