用“五语连心”式评语走进学生心灵

永红小学  宋朝伦
“‘真人不露相’这句话用在你身上最合适了，在你不爱说话的外表下，藏着一颗勤奋、努力、上进的心，再加上你的聪明才智，你学什么东西都特别快。瞧你，这一学期进步多快！要是你还能在大家面前大声地讲话，那你就更优秀了。加油吧！你将会是个很有出息的男孩！” 这是我校小一班主任老师写给班上一位学生的评语。这样的评语像春风拂过心田，温暖喜悦；像饮过香甜的甘露，沉醉舒心。谁看了这样的评语不心悦诚服地接受，不满心欢喜地信服老师。

从心理学的角度讲，人有着本能的被肯定、被欣赏的心理需求。心理学家马斯洛的需要理论有五个层次：生理需要，安全需要，归属与爱的需要，尊重需要，自我实现需要。其中尊重需要和自我实现需要属于高层次的需要。教师的评语能从人性的本性出发给予学生这种高层次心理需要，就能激荡学生心灵的波澜，唤醒学生向善的本性，架起沟通学生心灵的桥梁。

怎么才能让评语拨动学生的心弦，走进他的心灵，这需要遵循一定的书写原则。笔者认为一般应做到以下几点：

一、语言亲切、生动形象
对学生的称呼上一般用第二人称，也可用“孩子”、“好学生”等等。这样拉近与师生之间的距离，仿佛学生就在身旁，教师正语重心长地与之谈话，循序善诱地加以引导，心平气和地相互交流。只有保持这种平等、平和、平静的心态，才能客观地评价学生，找到学生的闪光点，中肯地指出学生的不足，才能通过评语亲近学生，打动自己也打动学生。

语言生动形象，富有哲理，富有诗意，这离不开教师的语言表达功底。比如“你独特的外形洋溢着活泼的气息，骨子里又不乏传统的优良品质——尊敬师长，善解人意，好比山中的百合，美丽却又朴实。”这则评语短小精悍，用比喻优美地概述了学生的特点，极为生动形象。

二、内容简洁，突出个性
短短的评语要能简洁地概括出学生的个性特征，仿佛就是在为学生画像，要找准其特点，显示其个性。如“你是一个很优秀的学生，你勤奋刻苦，你坚定执着，你自尊上进，就像是点点密若繁星，清芬四溢，令人心旷神怡的桂花，就让你的精神品质像‘八月桂花’香飘万里吧！”这是给一个优秀学生下的评语。同样是优秀学生，这一则却完全不同。“‘有志不在年高’，虽然你是我们班上年龄最小，个子最小的孩子，但你的智慧、机灵、勇敢让老师打心眼里喜欢你。你聪明的大脑里装满了各种知识；在别人不敢说，不敢做时，你会高高地举起小手，那么勇敢，那么自信，真让老师佩服。一学期快要结束了，老师多么希望你在新的—学期中能有更出色的表现，少一份依赖，多—些独立，严格要求自己，成为德智体全面发展的学生。”一位个子虽小却聪明勇敢但又缺少点儿独立意识的学生鲜活地展现在大家面前。都是优秀学生，在评语中却显现出完全不同的个性特征，这得益于老师的细心观察，中肯评价。

三、鼓励为主，掌握分寸
写评语地目的是为了总结学生的表现，让学生发扬优点，改正缺点，点燃学生的希望之光，扶起他们的自信之树，把评语变成继续前进的动力。这就必须重视“鼓励”的教育功能。表扬是鼓励，指出方向是鼓励，批评缺点也应成为一种积极的鼓励。

“你是一位充满智慧的男孩。每次老师问：‘谁能考第—名?’你总会把手高高举起，这说明你又是—位要强、肯上进的男孩。老师多么希望你对待学习能再积极一些、主动一些、认真—些，以高标准严要求来要求自己。你定能成为一个品学兼优的孩子，你的爸爸、妈妈也会为你自豪的。”老师在肯定了学生优点之后，善意地指出了学生的不足，而学生也会感觉出老师的殷殷希望。评语的激励功能自然生效，师生间也就拥有了一份可贵的默契。

没有高高在上的责备，只有平等意义上的亲切对话，必然会换取学生心灵的感动。因而，评语撰写的过程就成为了师生之间心与心交流的过程。

教育是一种氛围，要让每一位教育者都关注学生，正确的评价学生，给学生以精神引领，我们一改评语由班主任“一枝独秀”为学生自己、同学、科任老师以及家长共同参与的“百花齐放”似的“五语连心式”评语。所谓“五语连心式”评语即把评语分为五个方面：

一是学生的自评——“我心中的自己”。引导学生从小正确评价自己，体现自己是“小主人”。学生发自肺腑的评价，很中肯、很谦虚、很有上进意识。“我如同一只渴望自由的小鸟，飞出爸爸为我设置的笼子。我其实又是一个永远长不大的孩子，时常会在妈妈面前撒娇。以前的我很体贴爸爸妈妈，可现在，时常和爸爸顶嘴，事过之后，我又十分后悔。在我的心中，我并不知道自己有多好的成绩，只知道自己是努力的，因为我是一个倔强的孩子，在学习上从不认输，但行动上又做得不够好。相信我一定会加油的。”学生的自评语言虽然有些混乱，但道出了他内心的真实所想，让老师看到了一个既成熟又叛逆的孩子的内心矛盾。在这些半成熟的孩子面前，教师油然而生一种怜惜与关怀，像为迷途的羊羔指点迷津一样，教师必得深思熟虑地、小小心翼翼、语重心长地回应。在这样的来回之中，师生都用真情编织着心灵的纽带。

二是同学的互评——“来自朋友的勉励”。主要引导学生学会欣赏别人，从别人身上找出长处，激励自己。“跟你在一起，我感到很不好意思，很没面子。你知道为什么吗？因为你读的书太多了，一说起文学你就滔滔不绝，我很佩服你！”这则写给同学的评语，自然、亲切，传递出两个好朋友间真挚的友情，流露出对好友由衷的欣赏、赞美之情！

“你是一个很爱帮助别人的好同学。上次，我跌倒了，你就把我扶起来，今后，如果你跌倒了，我也会把你扶起来的！”评语简短，但写出了同学的闪光之处，并学着要帮助同学，同学情延伸出了感恩之心。

三是“任课教师的呵护”。要求任课教师以谈心的方式多方位、多角度、多层面评价学生，挖掘学生的潜能，帮助学生树立自信。比如，“你的思品得了一百分，是你认真听讲、努力学习的结果。老师祝贺你！”这是思品老师写给学生的评语，包含了老师对学生的欣赏与鼓励。“你聪明、好学，希望你乘着歌声的翅膀起航，奔向自己的理想！”这位音乐老师的评语寄予了学生极大的希望，她将保持学生对音乐的热情。“坚持绘画，将会使你心灵手巧！”美术老师的鼓励坚定着一个学生学习绘画的决心。“在你不爱说话的外表下，有一颗勤奋、上进的心。要是你能大胆地表现自己，老师相信，你将会更有出息！”数学老师的劝导，会激起学生克服胆怯大胆表现自己的欲望。“‘书中自有黄金屋’，书给你带来了快乐，书让你更加充实，希继续努力，多读书，读好书！”语文老师的激励，延续着学生对读书的兴致，一种爱读书的好习惯将在鼓舞之中内化为学生一生的需求……

四是“班主任对我说”。要求班主任全面、客观、如实地评价学生，注重对学生思想品行方面的引导。“学习上的你认真、踏实、积极、勤奋；劳动中的你默默无闻！这次数学成绩不好，是粗心还是别的原因？”这位班主任从学生的学习、劳动方面评价学生，提醒学生分析数学考试失败的原因，较全面关照了学生的表现。“你纯真可爱，对待同学热情大方，你的基础、理解力都挺好，经过一学期的学习，你取得了较大的进步，如果你遵守纪律、更勤奋，进步将更大！”一个有进步的学生受到班主任热情的赞美，积极地鼓励，这将成为孩子继续前进的动力，成为树立孩子信心的精神支柱。

五是“家长的期盼”。这是为家长与孩子沟通提供机会，要求家长以平等的身份，以民主、尊重、客观的视角，和孩子共同写评语。好些家长对孩子的表现非常欣赏，在评语中洋溢着他们的夸赞：“你是品学兼优、听话的孩子！”“爸妈交付给你的每一件事情你总能完成得很好！在家你孝敬老人、爱劳动、爱学习、乐于助人！特别讨父母喜欢！希望你在成长过程中养成更多的好习惯，成绩要强，个性别要强，你会更棒！”更多的父母流露出的是对孩子更上一层楼的期盼：“希望你做到多学多问，多与人沟通，多看一些课外书！”“希望你自己努力，创造出美好的人生道路！”“我希望你在学校专心听老师讲课，认真学习，做个好学生；在家少看电视，多看书，按时完成作业，把字写好，做一个听话懂事的孩子。孩子，加油！”“希你再接再厉，努力学习，天天向上，德智体美全面发展，成为社会有用之材！”还有的家长在评语中表现出一种博大的胸怀，不仅关心自己的孩子，还希望全班同学一同成长：“希望孩子在老师的指导下，和全班同学一道不断进步，以优异的成绩升入高一级学校！”家长的共同参与使评价更全面、内容更丰富。他们的评语将与学生自己、朋友、班主任、科任教师共同唤醒学生对高层次需求的追求，实现学生向高一级需求转化的目标。

“五语连心”式评语变班主任老师个人评语为学生自己、同学、任课教师、班主任老师及家长共同参与的评语，不仅是评价形式的创新，更是评价内容的拓展，它能更广泛地发现学生的特长与闪光点，从多方面，多角度，公平、公正地评价学生，实现教师、学生、家长心与心的交融。

好的评语可以留给人永久的回忆，能强化学生内心的真善美；好得系列评语更能够使评价营造良好的教育氛围，形成一种教育的合力，成为走向孩子内心世界的通道。
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