
国学经典浸润童年  七彩教育生生异彩  
――南大街小学语文教学改革初探

南大街小学  杨天静
为顺应教育教学改革潮流，自2012年起，南大街小学结合实际，对原“三自教育”办学特色的内涵进行了深化、外延进行了拓展，适时提出并实践“七彩教育”办学特色（所谓“七彩教育”，即用“红橙黄绿青蓝紫”七种色彩分别代表德育、智育、体育、实践、安全、艺术、科学七个方面），培养学生“三自四会”（自我管理，自主学习，自觉锻炼；会体验、会审美、会生存、会创造）能力，促进学生全面发展。

为能更好实施“七彩教育”，我们一直在探索。而通过课程改革，诵读国学经典，传承民族优秀传统文化成为我们推动“七彩教育”校园特色的一大抓手。

一、进行合理安排，让国学成为学生语文学习主平台
1.整合现有课程，让国学走进课堂

一是压缩传统语文课堂。我们提出“以读为主，少讲精练”的语文课堂教育思路。每周安排3课时完成现有语文教学任务，完成学生会读、会写两大任务。二是整合品德课程。品德课每个年级只保留1课时。如此一来，高段每周将有4课时、中低段每周将有5课时用于国学教育，让国学真正走进了课堂。
2.创设特色课堂，让国学陪伴成长

开设“大课堂”和“微课堂”，让国学陪伴学生在校每一天。“大课堂”即每天上午第一节课前20分钟，利用校园广播、校园电视台、“班班通”网络，进行全校性的“统一课堂”，进行国学经典的讲解与欣赏；“微课堂”即利用每天下午第一节课前10分钟，每个班都安排学生通过经典诵读、情景剧表演、读书心得交流等方式，展示学习国学的收获和体会。
3.拓展学习途径，让国学走进生活
学是基础，习才是根本所在。学校充分利用周末和寒暑假向学生布置相应的国学体验任务。如运用《论语》中的“三人行，必有我师焉”去虚心向他人学习；运用《左传》中的“人谁无过，过而能改，善莫大焉”正确认识错误过失；运用《弟子规》中的“父母呼，应勿缓，父母命，行勿懒”去孝敬父母；吃东西时讲“孔融让梨”的典故让孩子懂得谦让；与别人交往时要“言必信，行必果”。通过这些生活中的具体实践和体会，既缩短古今文化间的距离，又充分发挥经世致用的功能，使国学走进孩子的生活，成为他生活中一部分。
二、实施三大“工程”，让国学成为学生语文学习主旋律
一是阅读量化工程。校内每学年完成阅读并背诵100篇诗词曲赋的任务，在校六年，背诵要完成600篇的量；校外阅读活动：1-2年级课外阅读总量不少于5万字； 3-4年级课外阅读总量不少于200万字； 5-6年级课外阅读总量不少于400万字，六年计划完成不少于600万字的国学经典阅读量。通过大量的阅读，开阔视野，为孩子打下坚实的文学基础。
二是内容精选工程。从浩如烟海的经、史、子、集中选取在历史上最具代表性、至今仍具有旺盛生命力，同时又最适合少年儿童学习的内容，分别安排学习背诵《弟子规》、《三字经》、《孝经》、《大学》、《中庸》、《论语》等相应内容，让学生在国学经典的诵读中，系统地了解中国传统经典的核心内容，精华所在。

三是学习方式趣味化工程。为提升学生对国学经典的喜爱，激发学习兴趣，我们充分发挥国学琅琅上口的特点，而不纠结于一字一词的具体含义，让学生在反复诵读中去体会国学的精髓。同时还采用多样性的学习方法，如：个人读、分组读、集体读、拍手朗读、擦字记忆法、卡片记忆法、游戏巩固法、故事演练法等，让原本枯燥的国学学习变得有生气和趣味，从而提升学生的学习积极性与主动性。 
三、实施多元评价原则，让国学成为助推“七彩教育”主动力
推行多元评价制度，通过对学生诵读过程的关注和引导，设立一定目标，用多种激励手段，实施多元化、多角度的激励性评价，让学生体验到成功的愉悦，感受到自身学习价值的存在，从而满足自身的心理需求，促使学生打内心喜欢上经典。

一是主体性评价原则。始终把学生放在学习主人翁的位置上，尊重学生的个 性，充分发挥学生自我评价，让学生根据自己实际情况，自主确定国学进度；二是发展性评价原则。国学效果评价不仅仅是为了评价学生的过去和现在，更着眼于学生的发展，使学生能在自己的努力下继续提升自己，获得成长的喜悦；三是激励性评价原则。小学生有为得到教师、家长的赞许、表扬而表现出努力学习、完成任务的需要和内驱力。公正合理、灵活多样的多元激励性评价机制，能有效消除学生学习中的焦虑感和挫败感，帮助其树立自信，快乐地完成国学诵读任务。
国学经典是中华民族五千年智慧的结晶，通过国学经典诵读活动的广泛开展，不仅能提升学生的文学修养，促进黄彩（智育）的提升，也必然会促进其它六彩的进步，更加彰显学校“七彩教育”特色。
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