治校抓纲务本  管理聚力搭台
南郊小学校  唐勇高

学校事务林林总总,但治校只要紧抓纲要，管理中为师生搭台，学校工作就能提纲挈领、游刃有余，我校每学期紧紧抓住五条线,即底线(安全)、生命线(质量)、风景线(特色)、基础线(师德)和保障线(服务)，不断深化、有所创新,做到规定动作出精品、自选动作出特色,从而实现学校螺旋式上升和可持续发展。
一、凝练办学理念，紧抓师生质量生命线，引领学校发展

办学理念是学校所有工作的指导思想和根本宗旨，它是学校发展方向和教育教学实践的指南。为此，我们组织了行政、支部、教代会成员进行学习、展开大讨论，让凝练、完善办学理念的过程，成为全体教职工发掘南郊历史传统，重新学习浸润办学理念和全体教师达成办学共识并内化于心的过程。

在大讨论基础上，我们确立了“为学生发展奠基”的办学理念，丰富了“学生、教师、学校共同发展”的办学理念内涵，确立了学生教师学校三大发展目标，即学生发展目标（奠基、成长、发展），教师发展成为三格一品（入格、合格、升格、品牌教师），  学校发展有三优一特色（优良环境、优秀成果、优质教育、特色学校）。这些理念体系的形成，为我校的改革和发展明确了目标、指明了方向，引领我们在学校的德育建设、教学科研和学科建设、教师队伍建设等方面制定了一系列合理、行之有效的措施和办法，收到了较好的效果。

二、瞄准特色发展，抓好风景线，助推学校个性化发展
特色办学是学校教育的重要组成部分，是展现校长教育理念，彰显学校办学特色，提高学校品位的重要平台，是学生成长的重要途径，能引导、鼓舞、凝聚、激励学生，只有把办学的特点、特长拓展为特色，学校才会有生命力和吸引力，才会走得更远，因此，我校狠抓学校特色，已经形成一道亮丽的风景线。
我校秉承“科技点亮校园 智慧启迪童心”的特色理念，坚持“科技教育”为特色目标的办学思路，制定了科技教育规划体系，年度目标任务；成立了领导小组和师资队伍，完善了科技教育管理制度，并将科技教育融会到学科教学之中，我校在这方面成绩突出，学校被命名为“全国科学教育实验基地”；“全国青少年科学教育师训计划优秀实验基地”； “永川区科技教育实验基地”；“科技教育特色学校”；“校园文化建设示范校”。 
三、党建作保障，真抓基础线，师德为先，办好满意教育
党支部以抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职为基本要求，认真履行严管干部和教师，善待群众，干好主业，尽好主责，我们落实了党建“一建七抓”工作。

（一）建机制，转变了党员思想观念。落实党员量化考评制度，将党员量化考评结果按一定比例计入党员教师年度目标考核，与绩效和评先评优挂钩，强化量化考核结果运用。

（二）抓学习，增强了党员党性修养。开展了“学党章党规，学系列重要讲话，做合格党员”活动，定方案，重效益，创新形式，狠抓党员干部专题培训、党员集中冬训、“三会一课”等，提高了党员干部思想政治素养。

（三）抓师德，争做“四有”好教师。开展了做“四有好教师”系列教育活动，继续评选师德标兵和师德先进个人等，营造尊师重教良好氛围。

（四）抓活动，增强党组织的凝聚力。有针对性地开展“党员统一活动日活动”工作，做到了年初定方案，过程有记载，结果有考核。

（五）抓党规，贯彻落实《准则》《条例》。落实了党风廉政建设“两个责任”“一岗双责”，坚持纪挺法前，抓早抓小抓苗头。

（六）抓督导，确保教育督导领先。让每个考核内容落到实处，为教育督导提供有力保障。

（七）加强意识形态管理，纯洁师生思想意识。落实“一岗双责”。开展分析研判师生思想意识领域的重大问题和不良思想动态。

四、管理搭台，教师唱戏，专业成长奠基学校长足发展
教师是学校发展的关键，是学生成长的重要引领者。从一定程度上讲，教师师德的好坏、业务水平的高低是学校教学质量优劣的关键所在。为此，我们在管理上搭建平台，打造一支师魂崇高、师德优良、师能过硬的教师队伍。

（一）搭平台。学校为教师发展量身定制了“四子四格”策略，即通过引路子、定尺子、搭台子、给牌子等途径，促进教师的发展内动力，最终达到“四格”，即：入格、合格、升格、风格。

（二）抓活动。一是评选一批师德先进个人，让先进典型传递正能量，激发教师爱岗敬业、教书育人的工作热情。二是营造尊师重教氛围，利用教师节、中秋节等重大节日开展庆祝、表彰、座谈等系列活动，做到关心教师在实处、支持教师在当处，让教师自爱、自警、自强，让学生和家长从心底里更加敬重教师，更加重视教育。

（三）唱好戏。“两对三课”引领教师发展。通过新分教师的师徒结对、薄弱教师的帮扶结对和青年教师赛课、主题教研课、引领示范课三种形式，实现不同层次教师的和谐发展、共同进步。　

五、坚守安全底线和服务保障线，撑起保护伞，服务教育。
（一）安全是底线，必须得到强有力的落实。我校形成了“五全”管理的安全体系，进一步推进了我校的安全建设，即：全员参与、全方位管理、全时段视导、全过程监督、全天候应急预案。结合永川区永教办[2016]149号文件《关于进一步落实安全主体责任建立健全“九个一”工作制度和“日周月”安全巡查检查制度的通知》，让我校的安全体系和文件互为表里，达到了有效管理。
（二）学校后勤是以服务为核心，以安全保障为基础，以维护部门职能活动正常运转为目标的一项重要工作。管理中我们要求后勤工作做好、到位，为领导分忧，为基层解难，促进工作的高效有序进行，为师生做好服务。
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