农村小学校长管理“八字诀”
——试论农村小学校长管理策略

星湖小学  龚  泉
农村小学教育在国家教育事业中占有很大的比重，是教育事业发展的重中之重，而农村小学各方面的条件相对落后，师资与学生资源都相对较弱，学校发展缓慢，学校的管理也不能及时的跟进，要较快的促进农村小学的发展，校长的能力与管理学校的方法起着至关重要的作用。因此，每一位校长都应不断地研究与探讨学校管理的有效方法。以下就是笔者根据自己多年的管理中的些许体会，汇为“德、能、行、谋、调、亲、信、督”八字，以期得到同行斧正。
一、“德”字诀
道德是做人的根本，没有道德的人，学问和本领越大，其危害社会、人类的后果愈为严重。”校长既要讲公德，也要讲私德。公德是服务社会、国家的根本；私德是个人立身之本，是公德的基础。不讲私德的人，通常也是妨碍公德的人。校长的一举一动、一言一行无时不在熏陶、影响着全体师生。只有品行高尚的校长，才能让教师由衷地敬佩你的为人，才能凝聚人心。一个无 “德”的校长必会受到师生的鄙视，还怎有可能带出好的学校。
二、“能”字诀
学校工作中，校长应是全校师生工作与学习的标杆，各项工作都要作好表率。这就要求校长就必须具备过硬的业务水平和科学管理才能。学校讲的是声誉，讲的是效益，教育教学质量是学校的生命线，是学校声誉的具体体现，管理出效益，管理出成绩，这就要求校长具备管理学校的知识能力，只要有了科学管理学校的能力，才能充分调动教师的积极性。校长不仅要具备科学管理的能力，还必须具备过硬业务知识水平。校长的业务知识，必须是多方面的，不管是 哪门学科都能说个子丑寅卯，不当门外汉，才能在师生中树威信，发挥自己的影响力。所以作为一名校长平时应加强业务学习，让自己成为学校管理中的“能”人。
三、“行”字诀
要管好学校，校长的能还不能只停留在说上，这样会让教师认为你只会纸上谈兵而无实际能力，因此，校长的能力还应在具体的“行”上，做到带头上课、带头做事、带头解决题，让你的能力在师生面前得以着实的展现，让他们看到你决不是一个“空谈家”。同时，在各项工作中校长都能积极主动在学校起带头作用，这样有助于提高其他教师的积极性，从而有利于他们在工作上能积极主动、自觉地去完成，而不是在机构的或制度的监督下被动的完成。
四、“谋”字诀
一个好的校长，必须是学校发展的总策划师，因此，学校的校长须“善谋”。古人云：“人无远谋，必有近忧”，要让学校快速有序的发展，校长必须得有“远谋”。谋什么？“谋”学校的发展，“谋”老师的发展，“谋”学生的发展。首先，校长必须对学校的发展有一个准确思路与定位，确立适合学校发展的办学方向与办学行色，并且制定出相应的分年段目标，让全体师生知晓。在此基础上，校长还应完善一套与学校发展目标相适应的理念系统与制度管理体系，确保全校师生都能在基础规范下齐心协力地向着目标前进。其次，学校的发展离不开教师！因此，校长在“谋”学校的发展时还应“谋”好教师的发展，要在充分了解全校教师特长及个性的基础上制定好科学合理的教师培养计划，认真培养出能为学校教育教学工作的各方面都能独挡一面的专业型教师体系。同时建立起教师流动的应对策略，确保师资队伍培养的长效性。只有这样才会保证学校的发展的稳定性与长效性。最后，校长还必须“谋”好学生的发展，学生是检验学校发展的成果。“谋”学校，“谋”教师都是在为学生的发展服务，学生在校除了学好科学文化知识，在不同的年段还应培养哪些能力，养成什么习惯，发展什特长，最终通过六年的学习达到什么效果，校长都要作好谋划，这样我们的成果才会精彩，才会得到社会、家长的认同。
五、“调”字诀
“调”即“协调”。学校的校长必须具备较高的社会活动与协调能力。在学校日常事务管理中，校长必须处理好学校与当地政府以及教育行政等部门的关系。其次，校长还必须协调处理好家长与学校的关系，采取各种方式尽可能让家长满意，同时还应协调好与当地村领导的关系，经常与村、居领导保持联系，取得他们的信任与支持，再次，校长还需协调好学校行政与教师的关系，做到干群和谐，才有利于政令畅通这，有利于开展学校各方面的工作。最后，校长还需协调校内教职工之间的关系，构建一种团结进取的浓厚氛围。 
六、“亲”字诀 
古人云：“亲其师，信其道”，“亲”即“亲近”，要达到“亲”的目的，则要求我们校长要掌握相应的沟通技巧多与老师们进行沟通 ，只有这样校长才能及时有效地掌握每一位教师个性与特长，为你的工作分配作好准备，同时及时有效的沟通还能让你准确的了解每位教职工的生活、工作及家庭状况， 有利于你及时地帮助他们解决相应的难题。切实的沟通与帮助让老师觉得你“亲”，这样老师们才会心甘情愿地支持你的工作。
七、“信”字诀
“信”者“信任也”，学校校长在教师工作分配上要做到“用人不疑，疑人不用”。有了“亲”的前提，学校校长要尽量将每位老师安排在最适合他们的岗位上，同时给予他们充分的信任，激发他们最大的工作信心，让其发挥最大的能量，认真的做好学校分配给他的工作。
八、“督”字诀
每位教师都安排在了最适合的岗位，校长是不是就可以高枕无忧了呢？答案是否定的！对工作的理解与执行要受到个人和环境诸多因素的影响，因此，校长在安排好相关工作后，在执行过程中必须加强督促与指导，及时发现工作执行过程中的问题，达到及时纠正、防患于未然，这样才能确保工作完成的及时性与有效性。
总之，学校管理是一项系统的、漫长的、复杂的过程，学校校长要做到多管齐下，不断探索科学管理的新经验，以科学发展观统领全局，才能切实地促进学校整体工作的全面发展。
