加强教师队伍建设，促进学校持续发展

大安小学   肖体刚

教师乃育人之人，肩负着传播文明，开启智慧，塑造灵魂的神圣使命。建设高素质的教师队伍是培养高素质人才的基本要求，是全面推进素质教育的迫切需要。近年来，在区教育工委、区教委的关心支持下，均衡教育已全面验收合格，学校办学条件和环境发生了翻天覆地的变化，然而，教师队伍素质在一些学校令人堪忧，已逐步成为现阶段制约学校可持续发展最大的瓶颈，下面以我校为例，同大家一起进行梳理和思考，希望各位领导、同仁给予指导。
一、我校教师队伍现状分析
一是教师数量严重不足。我校现有34个班，教师79名，缺编21人。其中代课教师5名，2名返聘退休教师，3名2016年毕业的大学生，他们大多为非师范类学科专业毕业，且流动性大、不稳定，给教育教学组织管理带来较大的难度。
二是师资水平下降。近三年由于城区新学校的建成，考调进城教师20余人，这些人都是年富力强，有丰富教育教学经验的骨干教师，占现有教师总数的1/4，学校师资整体水平削弱了很多。
三是职业期望严重丧失。大多是因为职责和良知而敬业,却为收入不高和地位低下而不爱岗。对教师职业表现出被动认同，缺乏内在的驱动力，工作积极性不高。
四是专业素养不高。部分教师被动参加培训，问题解决和自我提升意识不强。
五是老带新名不符实。部分老教师不求上进，不但不能起带头、示范、辐射作用，个别老师还倚老卖老，对年轻的新教师进行负面影响。
二、我们的做法
（一）加强师德师风建设——强师德
在师德建设中，既会有刚性的一面，也会有弹性的一面，所以师德建设贵在“刚柔相济”，这也是我们学校师德建设中遵循的基本原则。所谓刚性策略是指“制度约束”策略，所谓柔性策略是指“过程内化”策略。
制度约束是师德建设的根本保障，我们从以下四方面加以落实：经常性教育与重点整治结合；师德水平与职称评聘挂钩；师德水平与分配奖惩挂钩；实行师德问题一票否决制。

（二）提高教师教学水平——提师能
1.“三举措”加强新教师培养
本期我校新进教师人数众多，其中新分大学生有六名，为让新进教师尽快站稳课堂，快速成长，成为合格教师，学校强化对新教师的培养工作。
一是开展新教师献课活动。学校骨干教师和相关年级组长深入课堂指导教学。针对新教师教学中存在的组织教学、课堂结构、教学艺术、作业批改等方面的问题进行热情指导，大家畅所欲言，建言献策。同时，组织新教师献课活动专题研讨，骨干教师就“怎样上好一堂合格的语文数学课”进行了专题发言。新教师虚心接受意见和建议，并表示积极学习，尽快成长为一名合格教师。
二是开展“跟师学”影子研修。学校为新进教师，特别是新分大学生指定“师傅”，骨干教师与新进教师的师徒结对。要求新教师进行为期两周的跟师学活动。活动中新教师学习学科教学整个流程，包括备课、上课、作业批改、作业讲评、学生辅导等内容。学习过程中做好记录并积极反思，学习所得在活动结束后整理为1篇心得体会，资料交学校查验。新教师在活动中收获丰富，并积极将所得用于教育教学活动中。
三是联系领导进课堂。新教师所在年级组联系领导，组织有关骨干教师每月跟踪听新教师的课，加强对新教师备课和作业布置批改的检查和指导。使教学指导活动长期进行，逐步形成常态化。。 

2. 创造条件，搭建平台
一是教学研究制度化。将每周星期四“开展教学研讨，业务培训”固化下来，且做到“三定”（定时间、定形式、定内容）。
二是开展主题教研，以点带面。根据学校的实际，以主题教研的形式开展教师献课活动，整体提升教师的研究能力和教学水平。不仅增强了教学研究的针对性、实效性，而且起到了以点带面，提高教师整体实力的作用。
三是积极参与片区教研。我们派出教师100余人次，积极参加片区学习研讨活动。积极开展骨干教师暨领雁工作送课活动。认真承办片区开放周活动。积极组织参加外出培训、公开课展示等活动，促进青年教师迅速成长。
（三）关心教师工作生活——真感情
1.关心教师工作
一是工作减负增效。改进教学管理，减轻教师额外负担。二是搭建展示平台。鼓励教师积极参加各级优质课评比、名师申报、论文评选和学术主题报告，鼓励教师指导和辅导学生参加各级各类比赛，力求通过这些平台让教师积极为学校做出贡献，从而满足教师“自我价值实现”的需要。三是实现民主管理。加强校务公开，进一步规范公开程序，提高公开质量。大凡评优评先、评职晋级、年度考核、三重一大等，都要召开行政会、教代会研究，并及时予以公示。
2.关注教师生活
一是提高福利待遇。在不违反政策的前提下，学校坚持用好每一分可用于教师福利待遇上资金，坚持教师节日送祝福、满十集体庆祝、生病探望、健康体检、帮助教师解决生活等困难，使教师感受到学校的亲情与关怀。二是开展丰富活动。每期开展2-3次工会活动，如拔河比赛、教职工趣味运动会、登山比赛、野外踏青等活动，从而丰富教师业余生活，让教师感到集体的温暖，让情感留人。
（四）健全教师管理制度 ——细管理
一是注重绩效评价机制。绩效工资实施目的是促进教师积极工作，充分发挥绩效工资分配的激励导向作用，制定科学、规范、到位的操作方案，并集体讨论通过。实施绩效结构工资制度，实现“拉大距离，多劳多得，优质优酬”的分配目的。
二是加强教师年度考核机制。学年末，对教师的德、能、勤、绩等采取学校评价、学生评价、同伴互评、自我评价相结合的综合性的评价制度，评价结果与教师的评优评先、职称晋升、干部选拔等相联系，对教师个人专业发展和工作积极性起到很好的促进作用，同时对考核不合格的教师建立问责机制。

三是强化教学常规管理机制。
1.抓课前常规。从“教案学案设计、学生学情分析、课件制作修改”等方面，明确相关标准，要求教师逐一达标。

2.抓课堂常规。从“师生互动、教师主导、学生主体、合作探究”等方面进行规范，要求教师就位入格、提档升格，提高课堂实效，追求卓越课堂。

3.抓课后常规。从“学困生辅导、作业批阅、单元检测”等方面入手，规范教师行为，达到查漏补缺、巩固提高的目的。

当教师在工作中得到了发展、获得了理解、感受了成功、体现了价值，那么也就找到了做老师的幸福感。一旦教师有了一点“幸福感”，就不会把工作仅仅看成谋生的手段，而是作为自我发展的有效途径，作为自己付诸奋斗、努力的事业。当这种主动性和创造性得到充分发挥时，教师才能真正感受到职业中的幸福。也正是有了这种幸福，教师的内驱力才能很好地得到发展，教师的主体作用、聪明才智才能最大限度地得到发挥。也只有如此，学校的发展才会拥有取之不尽用之不竭的源泉，学校的发展才可能找到真正意义上的“活水”。
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