我的教师培养“三字经”
石竹小学  钟运强
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]恩格斯说，“凡能思考的，前人皆已思考，我们所能做的，就是重新思考。”当得到本次片区校长论坛的命题，我首先想到的是李希贵的一本书《教师第一》，记得书中反复谈到，一个成功的教育管理者必须把教师放在第一位，要致力于培养教师的职业幸福感，促使教师的专业成长，进而促进学生主体的发展。
作为一名管理过三所学校，任期已有十几年的校长，谈到教师队伍建设策略，我深知自己离李希贵以及在座诸君都还有很大的差距，今天，班门弄斧，要和大家一起来分享的只是自己在平时工作中的小小感悟。 
一、校长要善于“养”
（一）养一身正气
古语说： “其身正，不令而行，其身不正，虽令不从”。因此，校长要带好队伍，就必须自身先养一身正气，在学校树立起正能量。校长的正气体现在以下三个方面：一要廉洁。要严格要求自己，要经得住各种歪风邪气，挡得住各种诱惑。二要慎独。特别在当前的形势下，无论办什么事，都要慎重考虑，有一定的政治头脑和政治立场，不随波逐流，不人云亦云、人雨即雨，光明磊落、大义凛然。三要敢于担当，均衡创建这一年，我想我们在座的校长对此都有深刻体会，我们学校在历次区级督导检查中都评价不高，环境整治的问题、功能室建设的问题、资料整理的问题，按照任务分解，每一项工作都应该是各负其责的，但作为校长，我每次都主动承担责任，承认错误，并带着学校一班人努力改进。因为我深知，再高明的校长，在决策中也不可能没有失误，如果在失误面前躲躲闪闪，推诿逃避责任，甚至埋怨班子成员或教师，那么就会威信扫地。
（二）养一身学识
坦诚地说，这一点，我做的还很不够。多年前，我参加培训，被一个专家洗过脑，他说，当下的校长可以分为两种类型，一种是专家型，一种的社会型，他没有阐述孰优孰劣，我窃以为两种都是合理的，并把自己划归进了社会型一类，把做校长的工作重心放在了协调上下级、社会方方面面去了，忽视了自身专业和学识的再提升。实践证明，“书到用时方恨少”，一个不加强理论学习，不提高专业素养的校长是很难在学校管理和教师培养方面取得建树的，这一点，我会努力地向在座各位学习。
（三）养一颗包容心
有人问我，要成为一名好校长的关键因素是什么？我回答了“包容”两字。一位去年分入我校的女教师自恃个人业务能力强，与搭档发生矛盾，闹到我的办公室，要求我换掉她的搭档，还拿出在学生中做的民调，说这也是学生和家长的意思，我接过她一沓所谓的民调表，看也没看直接塞进了抽屉。我倒了一杯水递给她，在她接过水杯的一刹那，我说，你看人的手指也是有长有短的，这就好比我们学校的老师在教学能力方面，存在参差不齐的状况，当初选择让你和他搭档一个班，就是觉得你年轻，有闯劲，可以弥补老同志的短板，共同带好这个班。看她情绪有所缓和，我有进一步做工作说，你的搭档已经是年过五十的老同志了。作为校长，我都从来不奢望他在专业上还有提升，那么你作为一名新人，是否应该也包容一点呢？最后，我做了两个决定：一是新教师必须给老同志道歉；二是此事到此为止，不能在教师、学生和家长中继续扩散。
重庆市第七十一中学张克运校长在《最美的教育姿态》一书中提出“教育如养花，一边养，一边看，一边静待花开。”这句话很朴实，却耐人寻味。就我所得，养花人的气度应包含耐心、呵护、爱与理解的品质。我们校长之于教师，也应该是一个养花人，用一颗包容的心去善待教师的成长。一容比自己更有所长的人；二容有缺点但有特长、有事业心的人；三容敢于提相反意见，甚至反对过自己的人；四容犯过错误，但有决心改正的人。作为校长，我理解教师这个职业不同于中医，越老越吃香，我同样包容新教师的年轻气盛，谁年轻时没有一点棱角，如果都磨圆滑了，我们的教育还有什么希望。这学期开学，我就对那位新老师委以重任，让她负责学校层面课辅科技工作，结果她指导两个学生参赛一个获区一等奖、一个获区三等奖，此外她个人参加区教师基本功竞赛获语文学科一等奖，为学校拿下团体二等奖立下汗马功劳。
二、校长要善于“带”
（一）带出一支有凝聚力的班子队伍
学校工作都是些具体的工作，是由一个个的小事组成，没有惊天动地的大事，没有难以逾越堡垒，每一件事只要有人去抓去做就都能实现。为了让学校的教育教学工作有条不紊的进行，我校对行政干部的管理工作和责任进行了明细的分工，分教学、德育、安全、后勤四大块分工负责，建立系统的管理网络。教学、德育由两位副校长主抓，安全由书记负责主管，后勤工作由校长主抓，工作分配到办公室再进行细化。将各块成员安排到相应的办公室，便于加强联系、工作传达监督管理，将学校的工作全部细化，分配到相应的人，让每一件工作，不论大小都有人负责，就像著名教育家魏书生管理班级一样管理学校，使学校工作事事有人管，事事有人抓，使各项实际工作中都能得到较好的落实。
（二）带出一批有战斗力的骨干中坚
教育家陶行知曾说过：“先生之最大快乐是创造出值得自己崇拜的学生。”同理，校长之最大快乐，是创造出值得自己崇拜的教师。2014年初到石竹小学，我就对全校教师进行了系统梳理，确立了“二三四一”的“四师”教师专业成长目标，即通过三到五年时间，让20%的教师能够在区级以上层面崭露头角，成为区级骨干或区内名师；让30%的教师能够在片区或镇内获得认同，成为校级骨干或片区内的优秀教师；让40%的教师在专业上取得较大突破，成为良师；让10%的教师能够突破瓶颈，超越自我，成为合格教师。为此，学校在培训、参赛、献课等各项活动中，根据教师的成长需求为他们提供点餐式的服务和不同的参与平台，培养造就一支有梯度、有战斗力的教师队伍。
（三）带领全员“大比武”
以区级教师基本功竞赛和教育民生宣传工作为契机，我们深入开展了教学常规“大比武”活动。在常规管理中，我坚持做到“三个一”， 每天早晨到校，坚持到校园走一走，全面了解和掌握学校的总体情况；每天坚持深入课堂和教师、学生和家长中去听一听，了解教师、学生和家长的需求；每天坚持到师生中去查一查，看一看教师的备课、学生的作业的批改情况等，了解布置的工作教师们执行得怎样？再把收集来的问题加以归纳整理、分析研究，然后指导改进。 在校本研修方面，我们每年举办了一次家长开放周活动，每期有2到3次基于解决课堂实际问题的主题教研活动，每周开展一次集体备课活动。此外，我们还定期举行骨干教师展示课和新教师献课活动，促进教学常规管理工作再上新台阶。
三、校长要善于“创”
（一）创新制度，激发活力
改革才能创新，改革才是激活机制的源泉。我在学校管理工作中始终坚持带领学校领导班子和学校教代会成员认真讨论研究，针对原有的制度进行调整、改进，争取制订出一套可操作易执行的，能激励教师的科学合理的管理制度，如：《石竹小学教师年度考核综合评价条例》《石竹小学教师职称评定及职务晋升制度》《石竹小学教学常规工作制度》《石竹小学教研科研奖励制度》《石竹小学抽考年级奖励制度》等等，既激发了教师的积极性，又减少了教师间的矛盾。
（二）创造机会，激发潜力
校长要调动一切积极因素，创造条件让教师获得成功，为他们成长修路搭桥、保驾护航，为他们雪中送炭、锦上添花，多办实事，多做好事。一是为学校中层以上干部创造独挡一面的机会。凡是部门能够解决的，校长坚决站在幕后，充分相信他们的智慧和能力，让他们在实践中提升管理能力和业务能力。二是为教师学习培训创造机会。今年外派教师参加区级培训100余人次，参加红河片区教研活动150余人次。三是为教师实现个人价值创造机会。如我校杜建彬、杨灿阳老师皆为体师毕业，擅长篮球项目，为了让这两个年轻人发挥出自己的才能，我校大力支持两名体育教师带队参加篮球比赛，学校从财力和物力上给与后盾，在两名教师的精心培训和指导下，我校今年分别获得了永川区学生男子篮球、女子篮球比赛一等奖。再如：我校李伦老师在器乐方面有很好的功底。学校极力发挥他的长处，鼓励他组队参加重庆市的班级乐器展示比赛，解除他的后顾之忧。在去年重庆市的班级器乐展示中获得二等奖。 “士为知己者死”。在这样的校长手下工作的教师，无疑会有一种幸福感，会产生一种工作的激情，会使他们最终取得成功，这无疑也标志着一个校长的巨大成功。
 （三）创设氛围，形成合力
我不止一次在学校的多个场合语重心长地对老师们说，我们能够在一起工作，是一种缘分，在学校里，除了同事关系，我更看重朋友感情，我坚决不愿看到老师们为了私利，或者为了工作影响彼此间的感情。我的目的就是要在教师中营造一种融洽的关系，在学校里营造一个温暖的氛围。2017年元旦，学校教师QQ群刷频了，老师们在里面抢红包闹得欢天喜地，我比较笨，不太会玩，但我仍然委托了一名教师代发了红包，红包大小不重要，但这么重大的活动、这么重要的场合校长怎么能够缺席？这些年，在学校中我没有缺席的场合还有教师的婚、丧、嫁、娶，生病住院；学校的工会活动、全校性的教研活动以及联系年级小组活动；学校以及某位教师取得成绩的庆功时刻等等。在与教师的个别沟通中，我也努力做到“五多五少”，即多一点人情味，少一点火药味；多一点激励，少一点指责；多一点商讨，少一点说教；多一点理解，少一点埋怨；多一点体谅，少一点“抬杠”。
尽心、尽力、尽情为教师解决后顾之忧，让教师有充沛的精力投入到教育教学中。
教师队伍建设是学校重要的任务之一。作为一名学校的教育管理者，只要我们要用心，用情，用智去引领教师，感染教师，为教师搭建进步的桥梁、成长的平台，我相信学校的教师队伍一定能呈现出朝气蓬勃，欣欣向荣的景象。

