立足校情抓创新驱动  共同发力促雄风重振

三官殿小学  王成祥
三官殿小学，是聂荣臻元帅的母校，昔日为为数不多的新式学堂，为为政界、文化界、工商界培养人才若干的区域性奠基人才培养高地，2004年永川市政府确定争创重庆市农村重点小学。重振帅校雄风，三官殿小学教育人责无旁贷。

一、以问题导向，把准脉搏、剖析问题，科学谋划，找准学校发展改革创新的切入点
（一）基本情况判断

2015-2016学年，我校在永川区综合督导评估中名列镇小序列17名，被评为合格等级。学校发展面临严峻挑战：基础薄弱、动力不足、甚至存在兵败如山倒，一蹶不振危险；同时也面临发展机遇：跌底反弹、痛定思痛、迎难而上、重振雄风。

（二）存在问题分析

学校目前发展的主要问题是教学质量比较差，其根源在于缺乏蓬勃向上、奋力拼搏、勇往直前的发展态势。一是学校建设发展缓慢，学校颜色“灰头土脸”，难以激发生机和活力；二是学校文化虎头蛇尾，未落地生根，难以统领师生“励志成就未来”；三是学校制度不温不火，重兼顾平均不凸显效率，难以激励教师奋勇直前；四是学校统筹未形成合力，学校和教师，学校和家长，教师和学生等因素，积极引导力度不够，难以共同发力。

（三）改革创新切入

根据教育发展关注的焦点，学校发展的难点，我们选择的切入点是：实施“145”行动策略。即聚焦一个主体，学生；落实四个全面，全面加强学生安全，全面提高学生业绩，全面规范学生行为，全面发展学生个性；调动五个方面积极因素，学校硬件与文化、学校干部与教师、学生与家长、社会各界、各级领导等。“1”是目标，“4”是任务，“5”是核心，一切的动力在于创新。

二、以创新驱动，调动一切积极因素打造蒸蒸日上、激情飞扬、创先争优态势，实现发展新的增长点

（一）加强学校硬件建设，打造学校“新”面貌
启动征地16亩建设约8000平米综合楼；拆除行政楼扩建运动场；拆除萌志楼建设新食堂；重建聂帅陈列馆。实现幸福教学区、快乐运动区、健康生活区、红色教育区、开心体验区等五个功能区整体规划。

（二）深化学校文化建设，赋予文化“新”内涵

实施“1134”行动策略，即高扬一面旗帜，围绕一个理念，构建三大板块，实现四大目标。一面旗帜：学聂帅精神，做聂帅传人；一个理念：励志成就未来；三大板块：立志于学、润志于文、成志于行；四大目标：自信、志向、斗志、意志。不断通过德育渗透、理念凝练、课程带动、文化影响、课堂引领做大做强做响励志教育这项品牌，力争成为学校发展的一张靓丽名片。

（三）严格学校干部管理，塑造干部“新”形象
学校支部行政每学期初发布本学期各部门推进素质教育的主要工程项目，各部门据此制定施工蓝图、实施路径、时间进度。为强化过程监管，管理人员实行管理工作天天记录制、周周汇报制、月月评议制、期期考核制。

（四）改革学校内部管理，增添教师“新”动力
 一是“跳一跳，摘桃子”，更广泛调动教师积极性，学校年度考核仅有8个优秀，多数教师无缘问鼎，畏难不前，学校在此基础上增加30%的校级优秀教师，“搅动”教师，激发动力。二是“计基础，补短板”，更广泛调动教师积极性，学校的状况是接手学生好的班级或通过努力成绩优异的班级教师奋勇直前，而更大多的教师则心灰意泠，因为不计基础或计算不科学，他们永远是“高子中的矮子”无法出头。为此，改革业绩评价制度，计算并力争科学计算基础，调动这部分同志的积极性。三是“拉差距、激活力”，更广泛调动教师积极性，学校现状是教学质量好与差的差距约200元，无法体现效率优先。为此，学校改革绩效分配办法。

（五）稳步践行励志教育，激发学生“新”潜力
一是努力做好各种竞赛的参加，激活学生自信，学校利用在啦啦操比赛中获永川区一等奖，在篮球比赛中获永川区农村小学组一等奖第一名，家风家训表演获永川区委主要领导肯定，教师基本功比赛获永川区农村小学一等奖第一名，大张旗鼓予以表彰，极大树立学生自信；二是实事求是，引导学生明确志向，通过班会和自我分析，学生在志向墙上立下了自己的志向；三是通过军训、跑操、“行为习惯，我是榜样”、过程检测表彰、班会课自我反思、学生会等激发学生斗志。

（六）家校互动开放办学，提升家长“新”认识
一是组织家长走进校园，走近师生，开展家长听课活动，家长到校检查考核，文艺展演请家长担任评委，参与学校监测监考、课程辅助活动邀请家长办讲座等；二是成立家长委员会，定期征求家长对学校、教师、学生发展的意见建议；三是召开家长培训会，提高认识，明确要求，搞好监管；四是开展优秀学生家长评选活动。

（七）引导社会有识之士，开发社会“新”资源
一是配合聂帅研究会，切实发挥好聂帅奖励基金对学生学习积极性调动作用；二是建立“帅校学生奖励基金”。通过学校公用经费投入，社会有识之士捐赠等途径组织资金，奖励学生；三是建立“帅校教师教学质量奖励基金”。动员有识之士，特别是学校校友捐赠筹措资金，奖励教学质量优秀教师。

（八）有效增强领导重视，获取上级“新”保障
 改变上级单一指示认识，树立以上级指示为主，上下双向互动为辅的意识，加大上级对学校关注、关心、支持的力度。一是积极主动向上级汇报存在的问题和整改举措，引起上级关注；二是积极跟进学校发展的各项工作，引得上级信任；三是积极夺取成绩荣誉，引来上级支持。

 “改革关头勇者胜。”改革的前景是广阔的，改革的落地是艰难的，我们将坚定不移，奋力拼搏，“高扬聂帅旗帜，以城区优秀学校为镜子，把三官殿小学这所城乡结合部学校，办得城区部分越来越大，让这方水土养育的孩子学得好、留得住。”实现一年起好步，三年见成效，五年振雄风总体目标。
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