重德启智   善待花开
马银小学  罗  锐
随着现代城市化建设步伐的不断加快，大规模的征地拆迁，使得处于城乡结合部的农村小学，生源年年减少，办学规模越来越小。如何让这样的学校在特定的现实背景下，缩小与城区现代化学校之间的差距，实现义务教育的优质均衡发展？实现学校的可持续发展？我们认为可以在以下两方面有所作为：
一、聚焦学生核心素养，以理念文化引领学校提档升级
要实现均衡，尤其是优质均衡，首先是学校办学育人的思想意识不能落后于区域内其他学校。在认真研究学校教育发展历史和学校现状的基础上，校长亲自带领工作团队，聚焦小学生的核心素养培养，总结提炼出学校办学育人的理念文化体系。

校训“实全适美”简约明快，道出了马银小学办学育人的风格、方略和办学育人的目标追求、价值取向。

办学理念“大美童年，有责有为”，引领教职员工为提升每个孩子在小学六年的生活品质而扎实工作、科学育人；引领教职员工为每个孩子实现人生幸福奠定坚实基础。

教师“重德启智，倾心倾情”的教风，引领和培育了学生“敢想求新，乐学上进”的学风；整个校园处处洋溢着“崇真尚美，友善友爱”的温馨氛围。

二、实施“大美教育行动计划”，促进师生奋发有为
学校围绕办学育人的目标追求、价值取向，拟定 “大美教育行动计划”，并从制度上予以保障实施。
（一）“大美课堂”行动计划：大力倡导师生积极参与构建并感受课堂教与学的过程美。

1．以“教学设计” 自主定标督导项目的实施为抓手，以区级科研课题研究活动为依托，积极打造科研型、智慧型教师队伍。

(1)优化教学设计评价手段，突出备课的实用性、实效性。

(2)教学常规过程督导重课堂教学反思，重规范量化考核。

(3)组建《提高教师课程执行力策略研究》区级课题研究团队，结合各学科优质课赛课、“有效课堂”主题研讨等活动，认真开展课题研究，为整体提升教师的课程执行力搭建有效的平台，逐步形成了人人有事做，事事有人做，赛事争着做的良好局面。

2．完善师生激励机制，注重榜样引领，激发师生潜能。
通过教师会、学期颁奖典礼等机会大力宣扬师生每一次区市级获奖，做到师生获奖人尽皆知，由此激发师生斗志，激励师生倾心投入到工作和学习中。我校师生少，班次少，但我们曾创下了一天赛课10堂的记录，教师工作的积极性盛况空前。学校教师先后在永川区优质课竞赛、教师技能竞赛等赛事中取得优异成绩，区市级获奖论文60余篇，搜集整理并刊印出10万多字的获奖论文集《春华秋实》。

（二）“大美活动”行动计划：为积极践行“大美童年，有责有为”的办学理念，把创新创美的机会还给师生，让校园充满智慧与生机，促进学生健康发展、全面发展。一是结合师生实情，开发了运动健康、科学创新、艺术审美等三大类共14个项目的课程辅助活动课。其中，气排球特色运动项目，集健体、益智、育人于一体，深受全体师生喜爱。二是结合节假日开展形式多样的展演活动，学生在了解传统文化的同时，展示各自在自住活动和校园集体活动中的收获与成功，感受成长的快乐。
（三）“大美环境”行动计划：通过创设美轮美奂的育人环境，陶冶学生情操，美化学生心灵。

按照净化、绿化、美化和育人化的“四化”标准，把生活中蕴藏的点点滴滴的美的因素融入到优美的校园环境之中，时时给学生启迪，使校园成为学生生智的沃土、心灵的绿洲。

一是整体规划设计并促成学校校门、教学楼、运动场、围墙等校园风貌改造项目的实施；二是利用建筑群的空间，建设文化广场和艺术走廊，设置主题德育园地等，让校园的环境变得更加清新优美、朝气蓬勃，从而促进学生快乐成长、健康成长；激发师生积极向上，有责有为。
如今，学校的167名孩子，如同学校培育的167株杜鹃，有的壮、有的弱；有的花开正艳，有的含苞待放，有的数年未开…学校实施“大美教育行动计划”，旨在让已开的花开得更艳，让待开的花次第开放，更是要用爱心和科学的手法善待那些久久不开的杜鹃，让他们体悟到生命、生长与生机！
不是吗，我校6年级的25个孩子，虽然他们的学业成绩曾一度低迷，但现如今，他们的主考学科均优率实现了0的突破；均及格率由之前的4%提高到了48%。学校虽然只获教学质量三等奖、数学学科教学先进奖，但我们谨遵“实全适美”校训，倾心倾情、善待花开，在区教委及各级各界领导的关心帮助下，我们完全有信心有能力待到花开满园的那一天！
