
升级美术教育特色，建设“美心育人”学校

玉峰小学  曾祥兵
我校位于中国书法之乡——永川区的三教镇工业园区，西靠巴岳山，东望云雾山。这里是著名书画家刘声道、刘阿本父子的家乡，乡土美术气息较浓。2010年，我校被永川区教委命名为“美术教育”特色学校。2014年，设立书法班，对书法爱好者进行提高培训。2015年，开设了陶艺和泥塑、综合材料美术（以乡土材料资源为主）两个美术特色项目。 

我们一边探索，一边思考，从“传承学校发展文脉、契合教育发展趋势、满足学生成长需要”考量，逐步走上了一条从“特色学科”向“特色课程”、“特色文化”升级的发展道路——升级美术教育特色，建设“美心育人”学校。

一、契合潮流，探索“美心育人”理论系统
美是自然的一种法则，美是生活的一种属性。马克思说:“美是一切事物生存与发展的本质特征，社会的进步就是人类对美的追求的结晶”。

美育是当代教育的重要组成部分，与德育、智育、体育相辅相成、相互促进。
美育的本质则是“审美教育”，是一种心灵教育。爱美之心，人皆有之。感人心者，莫先乎情。美育可以让学生认识美，热爱美，追求美，探索美，践行美，创造美，净化师生心灵，培养高雅情操，塑造健全人格，弘扬真善美，传播正能量，为建设美丽中国奠定人文基础。美育修养是学生的核心素养之一。
近年来，我校在少儿绘画（主要是版画）的基础上，逐步开设了少儿书法、少儿泥塑与陶艺、综合材料美术（乡土材料应用）等美术特色课程和少儿竖笛、古诗词吟唱、集体舞与啦啦操等美育课程，提炼出“美心育人”办学理念和“一训三风”，构建起“美心育人”特质文化。这是从美术到美育的升级，也是在探索以农村美术教育特色和乡土美术资源的开发与运用，丰富农村学校办学内涵，深化素质教育，提高办学水平。

二、承续文脉，凝聚“美心育人”核心价值
美术教育是美育，少儿版画、少儿书法等美术特色课程不只是教技能，而是要传承优秀传统文化，以美育牵动素质教育，以美心成就美好人生，以美树人，实现育人目的。这是我们提出以“美心育人”特质文化和美育实验校价值所在。
学校坚持这样的教育哲理：教育是在塑造心灵。教育是心的事业。教育的艺术不在于传授的本领，而在于唤醒、启发和鼓舞。

学校追求这样的教育价值：“心灵教育”和美丽教育。教育要感动心灵，纯正心灵。教育的内容是“美丽教育”——教育使人内美于心，外美于行。教育的方法“知行教育”——教育要知行合一，知美行美。师生在教育活动中切磋琢磨，学习历练，展现美质，成就美梦。
教师秉持这样一种教育观念：教育是在成人之美。教也者，长善而就其失者也。教师用心灵感动心灵，用灵魂塑造灵魂，用生命润泽生命，用智慧开启智慧；做最美的自己，发现学生的最美；用最美的自己成就最美的学生。
学生养成这样一种教育情怀：童年是一个放飞梦想的季节。开启自己的心扉，认识和热爱这个美丽的世界，在六年的学习实践中，发蒙启智，逐步见识和吸纳古今中外优秀的文化知识，把美好的东西深深植入心灵，逐步锤炼和养成美好的品行，把一份又份美好带给世界，把一个又个精彩留给自己。

美的教育要从“心”出发。美的教育是润心的教育。“美心育人”就是以美塑造心灵，美心教育就是塑造心灵之美的教育。
三、因地制宜，构建美育实验学校创建行动系统
1.行动一：绿化、美化、文化，三化展现环境美。
学校文化场所，知识殿堂。校园环境的建设，要体现育人功能，尽可能符合美学的要求，考虑到学生的审美情趣，给师生以清新、宁静、轻松、舒适、优美、勃发之感，使学生得到美的熏陶和教育。“美心育人”文化特质具体体现为一个要点——美、一个关键——心，若干文化名片——古诗词吟唱、少儿版画、集体舞与啦啦操等，即“双核N片”文化特质。学校根据“美心育人”文化特质规划校园绿化、美化、文化，构建学校课程体系，并逐次分段实施。

2.行动二：校风、教风、学风，三风营造风尚美。
营造“正心美行、勇攀高峰”的校风。修订各种规章制度，建立正向激励机制。调整人际关系，培育“诚信、友善、共进”的人际文化共识和“待人以诚、助人以成”的人际原则共识，倡导师友、学友、业友“三友”人际关系。
营造“开心启智、玉成其美”的教风。结合卓越课堂建设，开展“三课两题”教研，提升师能。开展六大主题活动，优化师德。以“三美”（德美、学美、业美）教师评选表彰，激励教师干事创业。
营造“从心开始、美智美行”的学风。突出“美心育德”理念，以四美儿童、五美班级、六大才艺之星评比抓好生活育德。
3.行动三：学科课程渗透美。
挖掘不同学科所蕴涵的丰富美育资源，充分发挥语文、历史等人文学科的美育功能，深入挖掘数学、物理等自然学科中的美育价值。 
在语文、数学、科学、社会等课程中，营造情感美，展现自然美，感受意境美，体验现代美，创造生活美。在体育课中展现形态美、力量美。
4.行动四：艺术课程培育美。
艺术教育是学校实施美育的最主要的途径和内容。我们重点抓4项艺术教育活动。
古诗词吟唱动让学生在“学中唱、唱中学”，轻松愉快记忆古诗词，以文艺美升华心灵美。书法教学要充重视课内外结合，养成“提笔就是练字时”的习惯，以书法艺术提升学生审美能力和文化品质。美术课重点抓好少儿版画、泥塑与陶艺、综合材料应用三个项目，通过欣赏、绘画、工艺三个方面落实美育。音乐课主要抓好竖笛、集体舞与啦啦操，以情引动，以动助学，让学生在唱唱、跳跳、玩玩、动动中去感受、理解、表现音乐美。
5.行动五：校本课程升华美。
借助美术特色学校等平台，构建“美心教育”校本特色课程。逐步分段开设少儿书法、少儿泥塑与陶艺、少儿刺绣与编织、竖笛古诗词吟唱、集体舞与啦啦操等特色班，实行走班教学。
6.行动六： 课辅、主题、评比、生活四大活动创造美。
学校成立美术、语言、音乐、健身、科技、品行等六大类若干个特色教学班，学生根据兴趣选班学习，实施走班教学。
开展“美梦成真”少先队系列活动。结合“双核N片”特色文化，上期举办田径体育节、科技节，下期举办读书节、艺术节。
每周评选表彰“五美”班级，每月评选表彰“四美”儿童，每期评选表彰成就“三美”教师、生活好技能、学习好习惯、美德好儿童等，每年评选表彰评选六大“才艺之星”。
根据“在家做美心小孩子，在社会做美心小公民”要求，开展“美心好儿童”生活行动。制定 “美心好儿童”成长宣言、八大好品格、十大学习好习惯等。
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