优化督导评估过程 促进学校自主发展

大河小学  樊时茂
随着素质教育督导制度的建立和学校评估工作的开展，建立和完善素质教育督导评估制度，形成良好的自评运行机制，显得越发重要和必要，它为学校的自主发展、自我完善拓展了空间。那么，如何优化督导评估过程，通过督导评估促进学校的自主发展呢？下面谈谈我校的一些做法。

一、以督导评估为立足点，自主制订发展规划——变“推”为“引”

学校要发展，首先要有长远的总体发展规划。对于规划的制定，以前往往是学校管理层关在办公室里考虑问题，实施时往往出现规划与实际工作“两张皮”的现象，所以在规划的达成过程中往往出现“吃力地推”的现象。为改变此现象，我校充分发挥全体教师的自主性，通过督导自评，分析学校现状，提出与教师的发展追求、学生的发展需求相融合的办学理念、发展规划，起到“有效地引”的作用。

（一）全员参与学校现状的评估

要使学校有正确的发展规划，首先必须对学校的现实状况、存在问题及产生问题的原因等进行价值判断。为达到预测的准确性，我校在素质教育督导评估时充分发挥全员力量，组织各部门各室、各年级组、各教研组等对自己所涉及到的工作进行诊断性评估，寻找问题及根因。通过评估，老师们一致认为“教学质量是我校的致命弱点，究其客观原因是我校是偏远的农村学校，家长素质低，对孩子的教育重视不够，没有良好的家庭教育等；究其主观原因是课堂教学效益不高，学生的学习习惯偏差。”老师们达成了共识，为学校的发展规划指明了努力方向。

（二）自主参与学校规划的制订

学校尊重教师的工作，尊重教师的合理需要，让教师有“家”的温暖，使教师产生一种强烈的归属感和认同感，由此引发强烈的目标意识、主体意识和责任意识，使广大教师积极主动参与到学校的决策和管理中来。

（三）民主决定学校规划的通过

我校秉持着一种登高望远的姿态，在广纳教师建议的基础上，把学校发展规划与《学校发展性督导评估》相结合，与上级各部门工作精神相结合，与学校特色创建相结合，通过学校管理层反复调整、修改、完善，确立优先发展目标，再提交教代会审议通过。这种“自上而下”的策略，再一次凝聚了人心，形成了合力，增强了信心，为学校工作的实施与达成奠定了良好的思想基础。

二、以素质教育督导评估为平台，促进学校自主管理——变“评”为“领”

学校发展规划的制定为学校发展找准了位置，确立了发展主题和奋斗目标，但必须落实到学校教育教学等各项活动中，通过有效管理来实现学校的整体工作目标。

（一）分解目标，细化指标

为将总规划目标进行细化、分解，落实，我校建立了学校整体利益与教师个体利益捆绑在一起的辅助机制，把学校的总规划目标逐一细化，分解为若干指标，并成立专项评估小组。如，我校为了实现“努力提高教学质量，争取居全镇前列”这一目标，从教师、学生、家庭三个层面分解目标，提出了五个指标：抓教学常规提高课堂效率，抓质量监控提高辅导效率，抓督导培训提高教师素质，抓习惯培养端正学习态度，抓家庭教育提高家长素质。这些指标由教务处专项负责，每个教师根据五个指标制订“自我发展计划”；教务处把这些指标作为一个学期“教学质量评价、教师素质评价、学生素质评价”等的依据。

（二）即时记录，及时自评

学校发展规划的实施要讲究求真夯实，在落实上下功夫，所以要把全过程的各项工作都作为评估对象，通过即时记录，取得目标完成的反馈信息；通过对反馈信息的及时评估，掌握规划的实施效果，及时调整发展目标。如，我校设计了“学校规划分解指标自评过程记录表”，各指标负责人对指标实施情况进行即时记录。学校还为各指标建立了“专项文件夹”，各负责人要根据指标检测点，及时收集整理各项工作材料，装入档案袋中。这样，便于掌握实现目标过程中的各种信息，便于及时检查各项指标的完成情况和目标是否正确，便于及时调整，并有针对性地改进，促进管理目标的实现。

（三）阶段评估，及时调整

因为在实现目标的过程中，目标管理的各个因素都在变化之中，所以，学校要协调、控制目标的动态平衡，组织、指导师生按目标进行自我管理和评估，这就需要进行实施中的形成性评估，随时检验目标实现的情况，从而调整和修改目标。如我校在开展内部督导评估工作中，建立了以下两种评估制度：

1.年级组月考评估制：对教师个体、年级组的评价，学校采用年级组月考评估制。每个月，组织教师自评、互评，检验教师对各项指标的执行情况。这样的阶段性评估，使每个人都被置于群众的监督之中。
2.专项小组评估制度：对发展规划各项指标的评估，学校采用专项小组评估制度，学校专项评估小组要对学校发展规划的分解指标进行专项评估。

三、以素质教育督导评估为蓝本，深化学校发展目标——变“果”为“因”

对学校发展规划实施情况进行自主评价是督导评估的尾声，但又是学校发展的新起点，将为学校的新工作指引方向。

（一）督导自评，为下一步发展找突破口

一个学年结束，学校必须对这一阶段的发展规划进行终结性评估。在自主评价中，学校实行审核过关制，通过逐层审核，严格把握各项指标的达成率。如我校在自主评估过程中，首先由各项指标负责人收集资料、数据，根据“发展目标”，对照评估标准，对获得的资料信息、数据进行分析，判断其价值，形成相关指标自评意见。然后由专项领导小组调查取证，审核其自评意见，撰写专项小组自评报告，并在各专项小组之间开展互评，取长补短，了解各组工作情况。最后，由学校发展规划评估小组对各项指标的实施效果进行终结性评估，检测各项目标的达成度，形成学校自评报告，为学校的下一步发展工作找到突破口。

（二）全员参与，为下一步发展提供参考

督导评估是一项全方位自我评价工作，只有层层发动，人人参与，才能避免片面性和虚假性。所以，在督导评估过程中，我校每学年一次召开家长代表、村委领导座谈会，每学期一次召开教职工大会，每学期两次举行学生问卷调查，通过座谈会、调查问卷等形式，广泛征求教师、学生、家长和社区等对学校发展规划的意见，让群众参与学校的素质教育督导评估，为学校的正确发展提供参考依据。
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