农村小学留守儿童教育管理工作的探索
江永小学  邓明川
一、农村留守儿童形成的背景

随着城市化步伐日益加快，农村出现了大量的剩余劳动力，加之大部份家庭经济条件不足，导致农民工外出务工，只能把子女留在农村。由此，产生了农村留守儿童，留守儿童是指父母双方外出务工后,孩子只能留在了家中(主要在农村),他们被称为留守儿童。 
二、留守儿童现状与存在的问题
我校是一农村小学，现有留守儿童226名，父母双亲外出务工，占全校人数26.5%，这些留守儿童都是祖辈或亲戚照管，由于长期缺乏父母的亲情呵护与完整的家庭教育，主要依靠监护人的照顾，致使他们在生活、学习、性格、及安全等方面存在着诸多问题。
（一）生活水平

对农村留守儿童来说，监护人基本是由祖辈照管，对生活质量要求不高，这对孩子的健康成长是极其不利的。祖辈受知识水平的限制和环境的影响，对处在发育期的儿童身体、心理等方面都不会太在意。大部分青壮年外出务工，祖辈监护人还要承担农村的生产力，繁重的农活也让他们没有精力去关心儿童的生活质量问题，这也让留守儿童的生活停留在温饱水平线上。
（二）学习水平
一是留守儿童的祖辈、亲朋为临时监护，虽能对孩子管吃管住，在教育方面却疏于管理，无法真正履行好监护人的职责。调查显示，有65%的留守儿童与祖辈生活在一起。祖辈由于是隔代抚养，他们往往只求物质、生活上全方位的满足，而少精神和道德上的管束与引导；二是部份监护人还停留在过去“读书无用”的思想意识层面，片面的认为只要子女健康、能长大打工赚钱就行，这对留守儿童的教育极为不利；三是农村学校师资比较有限，教育硬件设施不完善，教育理念和教育方式存在很多漏洞和缺失。因此，致使留守儿童的学习得不到有效的督促和引导。
（三）安全意识
农村基础设施的不健全和文化教育的滞后，让留守儿童安全意识不强，也很容易被不良风气带坏，比如在农村赌博不良风气很容易就会污染留守儿童的成长环境。同时，农村的娱乐文化较为短缺，大量不合格、规范的游戏厅比较盛行，留守儿童对这些充满好奇心，很容易迷恋上这些游戏，并结交一些行为不良的朋友，沾染不良的习惯。
（四）亲情缺失，性格偏向
父母的缺失，让孩子在成长过程中，缺少情感交流和心理的关怀，缺少倾诉和寻求帮助的对像，又不愿与外界接触或是接触太少，导致性格偏向，一是表现为内向、孤独、胆小、自卑等；二是表现为自控能力差、脾气暴躁、叛逆、自为中心等。由于缺乏正确的引导和监管，孩子的情感生活和性格向畸形发展。
三、留守儿童的教育管理

（一）建立留守儿童档案，摸清留守儿童状况。
学校在开学初，要求班主任对本班留守儿童进行摸底，对留守儿童的情况进行登记和归档。将留守儿童的家庭、家长、监护人、学生个人等基本情况进行登记，全面掌握他们的现状和动态发展情况，并将留守儿童的性格特点、滂习态度、思想状况进行登记，建立留守儿童成长档案。对原来留守儿童的教育后发生变化的信息进行登记，并进行跟踪调查。这样为留守儿童的心理问题的教育工作提供了详实资料，为学生以后学习活动提供了管理依据。
（二）让学校成为留守儿童生活之家，让留守儿童感受家的温暖。
学校一方面努力为留守儿童创造良好的教育环境，另一方面积极为留守儿童营造“家”的氛围，还为留守儿童提供了电视机、电脑、电话等基础设施和一定数量的图书和文化体育器材及生活应急用品。学校成立了 “二站二室”，即：留守儿童驿站、留守儿童服务站、留守儿童活动室、留守儿童心理咨询。每天放学后，组织留守儿童开展各类学习活动；参加音乐、舞蹈、棋类、绘画等活动。学校选派事业心、责任心强的教师担任任课教师，组织留守儿童参与兴趣活动。我校还专门安排了有经验、有抒情教师作为心理辅导老师负责接待留守儿童的心理辅导，解开心结，弥补家庭教育的缺失。同时针对重大节日，开展留守儿童慰问、召开法制安全方面专题讲座、给父母写一封信等活动。通过这些活动让留守儿童融入学校、班级生活中去，让留守儿童在活动的参与过程中，感受到集体的温暖，从而促进留守儿童良好行为习惯的养成。
（三）注重留守儿童的情感教育，把爱留给留守儿童。
留守儿童从小缺失父母的关爱，这就需要长辈、老师与他们在情感上沟通，要尽能的发现孩子身上的闪光点，充分发扬他们的特长，并适时加以引导。

对留守儿童来说，教师的细微感情投资尤为重要。爱是最好的老师，教师对每一个留守儿童都要尊重和爱护，在公开场合要多讲些鼓励的话，对他们所取得的成功与进步及时地给予肯定的评价与鼓励，以此建立他们的信心。平时不但要经常关心他们的学习情况，听取他们对老师的意见和要求，还要经常关心留守儿童的日常生活，尽全力帮助他们解决生活上的一切困难。注意他们的思想情绪变化，经常与他们谈心以积极引导他们的健康成长。

总之，留守儿童教育管理工作上的方法有很多亟待我们发掘和改善的地方，需要我们在实践的过程中，去观察、体会，必然能够总结出更多有效解决方法，从而为留守儿童的身心健康发展保驾护航。
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