
偏远农村小学校长的困惑与探索
——我对教育很痴迷，但对教育很迷茫
四明小学  徐开兵
本人自99年参加工作以来一直在中学工作，2015年9月交流到四明小学工作。今天我与大家分享的题目是《偏远农村小学校长的困惑与探索》，今天本想用“我对教育很痴迷，但对教育很迷茫”这句话做为这次交流的题目和开头，但又觉得太直接，就修改了，但它确实是内心真实的一种想法。我自认为是一个对学校有感情的人，当老师时用心教书，学生几乎是自己生活的全部，当校长时用心经营自己的学校，努力做到“静心办教育，尽力办学校”，真正用心想事，用心谋事，用心干事，但往往事与愿违，在实际工作中，着实感到有太多的困惑和无奈，农村小学校长工作的艰难，责任之重，压力之大，所面临的问题之多，一直困扰着我。

一、学校的基本情况及面临的困惑
四明小学地处永川最南端，距离永川城区约50公里，距离朱沱镇13公里，与泸县百合镇，合江参保镇接壤。中心校占地面积5700㎡ ，现有12个教学班，在校学生477人，教职工30人。学校下辖1所滩子村小，现有6个教学班，在校学生159人，教职工9人。目前全校共有留守儿童225人，贫困学生103人。
困惑一：农村学校的师资问题

我校地处偏远，教师队伍极不稳定，现学校存在青黄不接，实际学校就只有两类人，一是不想走的，二是走不了的；我校三年以下教龄的教师占到了37.5%。
第一、关于教师的流动
流动两种形式，由于这些年城镇化的进程加快，很多优秀师资流向城区或郊区，这一批人往往是学校的中坚骨干力量，第二种就是隐性流动，大多表现为：对教师职业的自卑感，对教学工作和学生感情的减退，没有工作积极性、责任感；有的则“人在曹营心在汉”、“做一天和尚撞一天钟”等。
第二、教师的结构不合理

小学学科结构性缺编严重，新招教师专业不对口，很多非师范专业毕业教师。我对我校近三年新分的15名教师进行了统计，非师范专业占比达到了60%多，也对比了专业与非专业的教学业务能力，区别很大，我坦率地说，我近几年无论在中学还是在小学接手的教师第一要务要的不是专业而是他快点合格。很多新分老师连自已的一个干部履历，一个简单的办公软件的运用都不太会。
第三、教师中普遍存在职业倦怠
近几年由于绩效工资的实现，并没有调动农村教师的积极性。其主要表现在以下几方面：第一、对自己缺失远大的理想追求，普遍认为教师工作是死工资，没有什么前途。具体表现在教学中，则是不求创新，不求上进，教学方法单一、陈旧，不努力学习新的教育方法和教育技巧，得过且过；不关心国家新的教育方针政策，思想观念陈旧，不能与时俱进。

困惑二：生源不断流失，数量质量呈现双降（展示调研报告）
我校从去年到今年学生的数量减少92人，明年也会减少80人左右。今年经过深入家访我了解到，在学生的生活环境中存在着诸多因素影响制约农村教育的发展。农村孩子由于留守儿童多，普遍存在着接受学前教育很不规范的现象，错过了幼儿智力发展的最佳期，造成学生发展很不均衡。农村家庭教育的不到位导致学生较为任性，在学校里表现得自由散漫，不遵守学校的制度，不尊重老师。

随着人们收入水平提高，家庭条件较好的家长为了使孩子得到良好的教育，不惜花钱送孩子进城读书，而家庭条件较差的家长往往重视程度不够。农村学校的生源严重流失，留下来的不仅是“双差”的问题，这给学校的教学带来很大影响。切实抓好留守儿童教育，找到一条适合自已学校发展的道路还很曲折。
困惑三：学校“德育为首，教学为学校中心工作”的地位已经动摇

大家都知道：德育为首，教学为中心。但现实中，学校真的是以教学为中心吗？学校的安全标语：生命不保，何谈教育，安全责任，重于泰山。安全问题犹如悬在校长头上的一把利剑。因为校长是第一责任人，为了安全，校长费尽了心思。安全问题，各级警钟长鸣，“安全工作只有起点，没有终点”，对学校来说已到了比教学还重要的程度。我们学校每天都要安排教师进行安全教育，并将安全教育材料整理成资料，留有痕迹，以备不时之需。基本做到了时时讲、天天讲、月月讲，日日排查，月月总结上报，成天提心吊胆，胆战心惊，成恐成惶，如履薄冰。在规模小一点的学校，还得疲于应付各种各样的检查，还有精力去操别的心呢!
另一方面：校长地位角色尴尬，现是学校究竟是校长负责制还是追究校长责任制。
校长真的是学校的管理者吗？现在抽水式的人事调动政策让农村学校校长毫无发言权，每个人都是宝，上下都不敢得罪。有人说校长就是泥水匠，抹平就是能力，搁平就是水平，一点不为过。学校管理是管人管事还是管什么？现在的安全、卫生防疫、迎接检查学校的发展建设等等，给校长带来很大压力。为了加大工作力度，显示对学校的重视，任何事都要求一把手亲自抓，负全责。更有学校办不来的（比如项目手续），不属学校工作范围内的事情，学校也要做。我也想知道现在究竟有几个校长能安稳地坐下来读书、研究具体问题？能够应付好就非常优秀了。校长的有限权力和无限责任之间存在着难言的矛盾。校长负责制，难道校长只是承担责任的吗？
二、艰难决择

面对困难，如何选择？最终决定充当师生的铺路石。把培养教师摆在首位。教师的发展决定着学校的发展。引领教师成长，让每一位教师人尽其才、各尽所能。如何引领教师成长？ 我们的基本做法：
（一）思想引领

首先是用先进的教学理念引领教师。陶行知先生说：“校长是学校之魂”。这“魂”便是思想。学校地处偏远，很多老师思想陈旧不愿改变。都是一张旧传票，登的永远是新客船。因此，学校教育教学的管理急需理念的指引，学校管理才会有灵魂。思想有多远，我们就能走多远。

其次是用校长的人格魅力引领教师。校长是一校之首，校长的个人素质是承担领导责任发挥管理作用的基础。一校之长应是师者之师，一言一行对广大教师都有潜移默化的影响。因此，校长必须具备较高的综合素质，形成个人独特的人格魅力。 
校长的人格魅力体现在他的文化素养、大公无私甘于奉献的襟怀、过硬的专业知识和较强的业务能力上。 

（二）制度强化规矩意识
学校发展归根到底是人的发展，而人总是有惰性的，光靠先进的理念和校长人格魅力不足以引领人的发展，必须用制度加以保证。
首先要建立一套完善的管理制度。用系统地科学地制度来约束人、规范人。学校管理如果没有一套完整而系统的管理制度，教学工作将出现梗塞、甚至瘫痪。一套完整的系统地科学地管理制度，若能长期坚持贯彻落实下去，教师由被动接受，慢慢就变成一种自主习惯了。天长日久，就形成了一种校园文化，我们的教学便成了校园里的一亮丽的风景线。
（三）业务学习助推教师成长

通过“走出去，请进来”的老办法，加强年轻教师培训。针对学校内部教师资源不强的现状，通过联系学校调出优秀教师为年轻教师结对拜师；同时联系永川城区学校优秀教师有针对性地对我校教师培训。
另一方面，通过完善学校内部的教研机制，加强教学研究，搭建教师成长平台。每期通过新教师的“汇报课”、“合格课”、老教师展示课优秀教师的示范课等丰富多彩的活动能促进教学工作进步。既是对教师业务和能力的检查，又是教师展示才华和个性的舞台，更是教师相交流、互相借鉴的最佳时机，教师们能在最短时间收到最佳学习效果，最快地提升个人素质。积极开展教学研讨日活动。让教师畅所欲言，各抒己见，增强教师的自豪感和成就感。

（四）精神引领提高师德
校长要深入每一位教师，关心每一位教师思想、生活状况，关注每一位教师的发展，生活上做教师的朋友和依靠，业务上做教师的同志和导师，让每一位教师精神愉悦、生活快乐，增强教师的幸福感。通过带领教师不断追求，努力学习。书籍是最好的精神粮食，让“多读书，读好书”成为广大教师一种习惯，让他们在文学中徜徉，感受读书的快乐，在读书中感受知识的魅力，在阅读中修身养性，提高教师的精神境界。 
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