采取多种措施 促进新教师快速成长
——广发小学在加强师资队伍建设中的几项举措

广发小学  胡  荣
一、教师的基本状况
近几年来广发小学骨干教师流失严重，造成教师队伍年龄结构不合理，学科不配套。中老教师和新教师占绝大部份，全校42个教师中有19人是近三年参加工作的新教师。教师青黄不接和骨干教师的缺失是制约我校发展的瓶颈。如何立足学校实际，加强对新教师的培养，让新教师尽快成长起来是我校面临的一大课题，也是我校的当务之急。

二、采取的几项措施
（一）帮助制定成长规划，激发教师成长愿望
为了激发新教师成长的愿望和避免他们对职业的盲目性，我校帮助新教师认真制定个人三年成长规划。规划包括以下几方面。

1.自我分析：全面充分地认识自己
首先，要求新教师对自己的能力、兴趣、需要等个性因素进行全面的分析，充分认识自己的优势与缺陷。找到自己最善长的专业发展方向，找到自己最适合的空间谋求个人的最大发展。列出自己成长的优先领域。
其次，分析自己专业发展的需要。教师专业发展归根结底是为学生发展而服务的。教师要寻求专业的发展，必须先了解学生的发展需要，从自己在教育教学活动中不适应的地方去寻找发展的目标，弥补不足。把专业发展的重点应放在教育、教学、科研能力的提升上，放在具体的教育教学实践的改善上，而不是单纯围绕自己的知识结构读书、学习培训。

2.目标确立：形成愿景

制定科学的专业发展目标，全心致力于目标的实现。基于学校的实际，我们要求新教师制定短期目标，时间一般是3年，通过自主学习和同伴互助提升专业理论素质，提高课堂教学艺术，强化教学反思能力等，目的是使自己尽快适应教学的需要，能够站得住讲台。
3.制定具体的措施，落实规划
为了提高活动的实效性，每一项活动都要制订出行动方案，包括内容、步骤、程序、时间和预期的结果等。

（二）开展教师业务培训，提高教师“操作”能力

学校每学期有针对性地有计划地开展教师业务培训。培训内容包括：

1.新课程教学理念培训。主要内容为学科《课程标准》。

2.新课程教材培训。具体内容为教材编排解读和教材处理培训。

3.新课程课堂教学技能训练。主要内容为导入、提问、教法使用、学法指导、评价、结课等教学基本技能训练。

4.教师教科研能力培训。主要以课题研究和专题研究为载体，鼓励教师积极参与，从而提高教师的教科研能力，进而提高教师的专业素养。

5.教师基本功培训。包括普通话训练；粉笔字、书法与板书训练；教学简笔画训练；教案设计与编写、备课、上课、说课、评课训练；课件教具制作训练；教育技术（含计算机及试验演示技术）能力训练等。

培训形式包括分教研组集中学习，分学科分年级举办专题讲座，开展基本功竞赛等。这些培训主要是充分利用学校现有资源进行培训，如安排分管教学的副校长李伦开设《怎样备好一堂课》的讲座，安排曾经从事德育工作的樊仕平副校长举办《怎样做好班主任工作》的讲座等。
同时组织教师参加校外的各类培训；积极参加片区教研活动等。
（三）实施新老教师结对工程，发挥老教师帮扶作用

近几年来学校坚持实施“结对帮扶”工程，充分发挥老教师的传帮带作用，助推新教师快速成长。每学年开学学校就做好新、老教师结对的统筹安排，在全校教师会上举行结对仪式。学校对“师”“徒”提出明确要求，要求“师傅”全方位地对徒弟进行帮扶，包括对徒弟进行“教学六认真”的指导，每学期指导徒弟备课不少于20节次，听徒弟上课不少于20节（听后及时交流），徒弟要虚心向“师傅”请教，听“师傅”的上课不少于20节，等等。平常教导处对帮扶情况进行跟踪检查。学期末学校对“师傅”帮扶情况进行检查考核。包括听课节次，指导次数，审阅徒弟的教案次数等内容。
（四）每周一篇教学反思，促进教师自我感悟
苏格拉底说：“未经思考的人生不值得一过。”自我反思是教师快速成长的重要途径。我校要求年轻教师每周至少撰写一篇教学反思，每期至少撰写一篇较高质量的教学经验或论文。开学之初学校统一给年轻教师发放反思记录本，每周星期一上交教导处检查登记，对没有按时完成教学反思的教师记一次失职，并纳入年度考核。
（五）开展多种竞赛活动，搭建教师展示平台

一是每学年举行一次教师基本功赛，每学期举行一次师德师风演讲比赛，每学期举行一次班主任论坛（经验交流会），每学期举行一次青年教师优质课比赛等。二是积极参加区教委、片区举行的各类竞赛活动，为教师搭建锻炼和展示风采的平台。
三、取得的基本成效

通过上述工作，我校取得了一定的成效。一是促进了年轻教师们的工作责任心，爱岗敬业精神普遍增强，受到家长好评。二是绝大多数年轻教师能迅速地“站住”讲台，进入角色，使学校的教育教学质量没有出现大的滑坡，得到家长认可，社会好评。三是年轻教师参加各类竞赛或活动取得显著的成果。如青年教师邓燕参加2016年永川区教师基本功大赛获得二等奖，虽然是二等奖，但有含金量，因为不少参加竞赛就有获的；2015年参加才工作的龙月月老师参加重庆市教科院举办的学科论文竞赛获得一等奖，去年该教师参加重庆市举行的“一师一优课”“一课一名师”竞赛活动，获得重庆市一等奖，在朱沱镇7所小学中只有2人获得；2015年参加工作的黄袁教师，辅导学生参加科技比赛取得优异成绩。其中辅导学生谢昭瑞设计的作品《雪地车辅助器》，参加第三十一届全国少年科技创新大赛获得“优秀创意奖”，该奖系我校有史以来学生参加竞赛获得的第一个国家级奖，实属难能可贵！
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