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当前，许多学校随着教育的发展，建立健全了各项规章制度，切实加强了制度层面上的管理，使学校各项管理有章可依、有理可循。但由于当前校长权责的不对等性（特别是农村学校），学校教师人事管理的特殊性，校长在加强制度建设的同时，还必须注重管理中的人文性。制度是“刚”，“人文”是水，刚柔相济，可能会更加凝心聚力，促进学校健康发展。

    一、与教师加强交流沟通

  沟通的本质就是换位思考。在工作、生活中应多与教师接触沟通，了解教师的想法，这样才能做到有的放矢，对症下药，制订出切合实际的管理制度。与教师的沟通不必去做啥准备，不拘于何种形式，不限任何地点，如课间休息时间、一起吃饭的时间，可以聊聊家庭的情况，聊聊子女的情况，关心一下教师的父母，征求一下对学校的意见。在这种情况下，更容易拉近彼此间的距离，教师更愿意说出其真实的想法。

      二、赏识与鼓励
  一个人的成长、成功，离不开鼓励与赏识，鼓励就是给教师机会锻炼及证明自己的能力。在教师每天的工作、生活中，一个温暖的言行，一束期待的目光，一句激励的话语会激发教师的上进心，可能会改变一个教师对工作的态度，对人生的态度。在教师管理中，学校领导也要常常站在教师的立场上对待教师取得的成绩，看重他们的劳动成果，去捕捉他们的闪光点并及时地、适度地加以赞赏和肯定。鼓励、赏识并不是说对教师的错误视而不见，譬如教师做某事方法欠妥，那么就不要侧重批评他所犯的错误，可在肯定他工作的同时，明确指出他的不足。在对教师肯定的基础上对其提出批评，他往往更容易接受。

     三、宽容与大度
  厚德载物，宽容得众。虽说教师们大都受过正规教育，有着良好的职业道德和敬业精神，但世无完人，偶犯“条律”也在所难免，应以宽容的胸怀，加强交流。俗话说，忍一时风平浪静，退一步海阔天空，个别思想偏激的教师，如果不服从工作安排，经常违反学校管理制度。在处理时，既要维护制度的严肃性，也应多方思考解决的途径，力求保证学校各项工作正常有效地开展，不给上级添麻烦。否则，不仅不利于问题的解决，还会引起更多的事端，阻碍学校工作的正常推进。
     四、尊重教师的意见和建议 

  学校管理过程中应尽量“公开化”。凡是涉及教职工切身利益，凡是需要教职工遵守执行，凡是需要教职工监督的，例如立章建制、评先选优、绩效考核等，领导都要放手发动教职工充分酝酿、讨论。越是棘手的问题，越是要充分发扬民主，千方百计让教职工把想说的话全部道出来，不留芥蒂。不要怕不同意见引发的争论，不要怕对学校决策有反对意见，学校领导要在辩论中引导、疏通、说服、拨正，要善于把教职工正确的意见集中起来，准确判断，果断决策，越是分歧多，分歧深，越是要抓住主要矛盾准确判断，抓住机会果断决策。学校领导进行决策的过程，同时也是组织教职工认同决策的过程。这样，在决策付诸实施后，意见统一，教职工愿意并且知道该怎样去做。
五、关注教师需求
学校工作应有规范，制度是规范管理的保障，是人人必须遵守的。但制度管理毕竟只是学校管理的一种手段，而不是全部手段，也不是“万能”的。而学校领导对教师劳动的理解和对教师人格的尊重，是学校管理制度所达不到的最有效，最灵验的管理方法。大多数教师对尊重的需要，可能会高于对物质的需要，对实现自我价值的要求，高于对金钱的要求；他们最大的愿望，是精神上的鼓励，事业上的成功;最大的苦恼，是精神上的创伤，能力的受压抑。学校在工作实践中，要努力构建激励机制，尽量满足教师的不同层次的需要，以此来调动广大教师的积极性，一是关心教师的物质生活，尽量为困难教师解决实际问题，让教师切身感受到集体的温暖;二是关心教师的精神生活，适时组织开展工会活动，努力营造一个宽松、和谐的工作生活环境;三是为有发展欲望的教师创造一个施展才华，实现自我的发展平台，以便让他们发挥更大的作用。

因此，学校领导立足学校发展，将教师的想法、利益放在心上，以诚待人，以情感人，加强沟通，宽严相济，张驰有度，既有规章的严肃，又有人情的温馨，一定能形成团结协作、积极向上的工作局面，为学校的发展打下良好的人际环境基础。
