浅析小规模学校存在的问题、成因及对策
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摘要：随着城市化进程的加快，农村中出现了一些办学规模较小的学校，他们存在着教师少、学生少、硬件差等诸多问题，作为一名基层教育工作者，应正视和解决这些问题，让学校步入健康发展之路，为社会培养合格人才。
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何为小规模学校：顾名思义，就是在农村义务教育阶段的部分学校，它们远离繁华的市区，交通不是很好，学校硬件差，教师编制不足，学生人数少，办学班次少，教学质量相对欠佳等这类的学校。全区这样的学校约占10%，我所在的中小桥小学就是这样一所“麻雀虽小、肝胆俱全”的小规模学校，现结合学校的情况，浅析小规模学校存在的问题、成因及对策。
学校存在的问题：
一、学校硬件较差。学校除教室和办公室外，功能室、教师寝室等不足，由于学校人数少，班次少，一直处于与其他学校成为“一体化”办学的舆论氛围中，教师失去信心，缺乏进取精神，对工作不重视。
二、学生人数少。现有学生近150人，随着城市化进程的加快，农村中一些经济好的家庭在城市购房，学生源源不断地涌向城里的学校，出现了城里学校每班学生“超标”坐不下，农村学校生源不足之现象。
三、教师的师资水平相对较差。造成这种情况的最主要的有两个：一是城里为解决学生上学难的问题，不断修建新学校，然后每年从农村学校把优秀的教师考调进城，二是部分年轻教师到农村学校后，不安于现状。近四年内，学校两位年轻教师，一人辞职经商，一人考调进了重庆主城区任教。所以，留下来的大多是50余岁的老教师，老师们常自称为“留守教师”。
四、学校的管理水平相对不高。首先学校教师少，上级开展的各项活动缺乏老师们的精心指导，效果不佳，获奖较少。再者老师请病、事假等因素，常常还会影响学校正常的教学秩序，鉴于此，学校个别领导碍于情面，有时不敢坚持原则，存在怕管的现象。
形成原因：
造成这种原因是多方面的，既有教育系统自身的情况，也有社会经济发展不平衡之因素，其主要原因：一是我国义务教育阶段学校经费按在校学生人数划拨，这样，城区原本就有明显优势的学校变得更加美好，成为“锦上添花”，小规模学校生源差，拨款少，财力更加有限，发展就更困难。二是小规模学校几乎全是农村人口，且大多为农村留守儿童，家长对教育重视不够。三是学生的学习积极不高，特别是留守儿童、单亲家庭的孩子，厌学情绪更重。
对策：
对“小规模学校”只有花大力气，重点扶持，才能改变现状，推动教育均衡；才能提高教学质量；才能造福一方，办人民满意的学校。我认为，需从以下几个方面入手：
一、加强学校硬件建设。政府逐步增加投入，修建标准的功能室，教室，运动场地等，配齐教师和配置相关的教学器材、实验器材，绿化美化校园，美化育人环境，让农村的孩子享受优势的教育资源，让人人都体会到教育公平，公正，到这时家长就不会带着孩子去择优入学，而就近入学就会逐步落到实处。
二、教育内部加强管理，探索多种途径管理学校。如采用 “城里示范校引领带动农村小规模学校领雁式发展”等模式，让城里学校先进的管理经验和方法传到小规模学校，从而带动小规模学校步入可持续发展之列。
三、加强教师的培养和教师的流动。一是城里有许多非常优秀的教师和名师，区教委应制定相关的政策，鼓励他们到农村小规模学校支教或任教。二是让优秀的教师和小规模学校的老师结对，形成帮扶制度，并长期坚持。三是支持和鼓励小规模学校教师认真参加在职培训和离岗培训、到城里示范学校上挂锻炼，提高自己的业务水平。四是让小规模学校的教师有序流动，调动教师的工作积极性。学校的教师基本上都是从学校分配出来就在学校上课，一教就是三十余年，直到退休，作为一名教师，长期在这样的环境下生活、工作，他的定势思维、职业倦怠就较难改变。
四、学校的领导要以身作则，科学管理。作为小规模学校的领导，最担心的是留不住老师，特别是九零后的年轻教师，他们大多是独生子女，抗挫折能力差。因此，学校领导要率先示范，做好表率，不但要建立完善科学的规章制度，更要为教师解决一些工作和生活上的出现的问题和困难，多和教师交流，沟通，做好思想引领，让教师有良好的愿景。树立“我爱校园，我的家”的思想，形成上下一心，团结一致、和谐发展的教师团队。
五、充分挖掘校内资源，办出学校自己的特色。外因是通过内因而起作用的，因此，作为学校特别是小规模学校要走上良性循环的发展之路，更应该充分挖掘和用好校内资源，促进学校发展。如我校就根据学校处在农村，自然资源丰富，学生好动、爱玩等特点，提出了“以课程辅助活动为载体，以校本教研为抓手，逐步形成学校自己的特色课程”的工作思路，制定方案，落实好每一项课程辅助的指导教师、学生和实施细则。如以花样跳绳、啦啦操、乒乓等为主的体育组；以绘画、手工和科技小制作为主的绘画组；以葫芦丝为主的音乐组；以爱好习作的儿童文学组。并定期邀请萱花小学和文理学院的优秀老师到学校做指导。这样，不但激发了学生动手动脑热爱学习的兴趣，丰富了校园文化生活，而且也使学校的教学质量有了大幅度的提高。
总之，小规模学校和城区的学校差距是较大的，要想
缩小差距，只有在政府的关心、扶持下，在品牌学校的精心引领和示范下，在社会的支持下，在全校师生的不懈努力下，才能与时俱进，步入辉煌。

