打好制度建设和师资建设“两张牌”
高滩小学  陈如永
学校规章制度建设是“学校所以立之大本”,是师生“共同的约言”。尤其是学校的发展,课程门类的增加,教学内容更为复杂,教育手段不断改进,这时,学校管理就愈加显得重要。管理离不开制度。而一支好的教师队伍是办好一所学校的基础,是推进课程改革、提升办学品位的保证。邓小平同志指出：“一所学校能不能为无产阶级培养合格的人才,培养德、智、体全面发展的,有社会主义觉悟的有文化的劳动者,关键在教师。”的确,教师是推进课程改革最具活力和创新的因素。推行学校素质教育,关键在于有一支好的教师队伍。现我就学校制度和师资建设两个方面谈谈具体做法。
一、抓好制度建设
学校教育的真正内涵，就是价值引导和自主建构的统一。加强学校制度建设是学校依法治校、依法治教、依法办学的必然要求，是推进教育现代化的必然选择，是调动全体教职员工的积极性，提高教职工队伍整体素质的必由之路。
（一）建构学校明晰的网络管理体系，彰显学校管理特色
学校教育工作有别其他行政部门工作，虽在重要管理职能部门的设置上有共同点，但也彰显了其自己的特点。虽设有党支部、少先队等组织，用以强化思想行为意识，但本着学校教育工作“育人”特点，重视人的培养，还设立了最重要的业务职能部门教导处、德育处、总务处、教研组等，在学校教育工作中发挥着核心作用。为了让上述各职能部门既能独立施行职能任务，又能统一认识，集中思想，学校建立“书记校长室——党支部——工会、少先队和教导处、德育处、总务处——教研组、班级”的“四级”管理体系。
（二）结合实际，以提高质量为准绳，建立相应的学校管理制度
1.完善修订《高滩小学办学章程》，统领学校管理
2016年9月我调入高滩小学后，组织班子成员认真探究学校现状，学习党的方针政策和法律法规，完善修订了《高滩小学办学章程》，包括总则、行政管理、教育教学管理、总务后勤及财务管理、教职工管理、学生管理、卫生与安全管理、学校家庭和社会、附则等九项主要内容，并成为制定其他各项制度的指导性文件，获得了学校教代会的全票通过，不仅统领学校的管理，同时制约和监督与之匹配的各项制度。
2.完善与学校《章程》相配套的各项规章制度
为使学校各方面的工作和各级各类人员岗位职责置于统一规范和要求之下。强化学校的科学管理，推进学校自主管理、自我发展的运行机制。学校各职能部门在《章程》的统领下，分类制定了一系列的约束、规范、激励和引导制度。如约束类：《党支部工作制度》、《校本教研制度》、《高滩小学教师十不准》等；规范类：《各部门岗位职责》、《党务、政务、校务公开实施办法》、《教职工年度考核办法》、《班级管理量化考核细则》、《公共财产管理制度》、《高滩小学学生一日常规》等；激励类：《绩效奖励工资发放办法》、《教学质量奖惩办法》、《评优评先管理办法》。
二、抓好师资队伍建设   
（一）关心教师，以情感人
心系教师，全心全意为教师着想，是我校行政领导一贯的工作目标与工作作风。教师是提高教学质量的关键，校长只有关心教师，设身处地为教师着想，帮教师解决工作、生活上的难题，才能更好地稳定教师队伍，调动起教师的工作积极性。如我校的曾令建老师，2012年检查出直肠癌，学校除了给他安排了较轻松的食堂管理工作任务外，还积极主动多渠道向上级争取贫困资助资金，以减轻其经济负担，让他感受到学校的温暖。
（二）为教师搭建学习平台，促进教师专业成长，开拓教师视界   
作为一所农村小学，外出学习的机会相对较小，但我们积极为全体教师搭建成长平台，除组织教师积极参加各级各类培训外，通过“请进来”“送出去”“集中培训”等方式促进青年教师的快速成长。如2015、2016年，学校从有限的公用经费中拿出两万余元，送6名学科教师分赴北京、浙江参加培训，鼓励教师多方取经，促进他们的专业成长。
（三）充分信任教师，让全体教师各施其才、各尽所能
每个学校的教师业务水平良莠不齐，每位教师也各有所长。我们要充分信任每位教师，让每位教师有充分的存在感，价值感、成就感。让不同的教师在不同的岗位上发挥自身的特长，实现自我价值的最大化。如我校一位老师，该特别爱好围棋，是围棋业余3段选手，曾获得永川区业余围棋比赛三等奖。但该教师在教学上不是很努力，每年在教学上都是业绩平平，甚至拖学校后腿，也是学校管理中的一个“刺头”。学校针对该教师的爱好和特长，经多次与其谈心，让其承担学校师生围棋培训工作，该教师欣然接受。2017年2月，学校在区文体委、区棋牌协会的关心和帮助下，成立了“永川区临江镇高滩小学青少年围棋培训基地”，自此，高滩小学也成为永川区第一所围棋培训基地学校。
    总之，如何打好学校制度和师资建设“两张牌”，是学校管理中永恒的话题，也是学校可持续发展的重要保障。

