加强师德师风建设  弘扬敬业精神

​​何埂小学  孔  平
我校以突出思想引领、加强建章立制，严格评比考核为抓手，切实解决师德师风中存在的突出问题，促进全体教职工以服务学生已任，弘扬敬业精神。现对我校近两年这方面的工作归纳如下：

一、持续学习，提高认识 

我们利用每周政治业务学习时间、持续认真学习新《义务教育法》《教师法》《中国教育改革与发展实施纲要》《未成年人保护法》，使全校广大教师明确教师工作的指导思想。懂得什么样的教师是适应时代要求的合格教师，时刻用教师职业道德规范约束自我，使教师能在思想政治上，道德品质上，学风学识上以身作则。

二、加强领导，明确措施

我校把抓好师德师风创建活动作为实践“两学一做”，改善和优化教育发展环境,提升民调满意度的重大举措来抓。切实加强领导，建立工作机制，按“谁主管，谁负责”和“分级负责，条块结合”的原则，实施师德师风建设责任制。学校成立了以校长为组长，党支部书记、分管德育副校长为副组长，德育处、教务处的同志和少先队大队辅导员为成员的师德师风工作领导小组，把责任目标落实到各有关岗位及责任人；并结合学校工作实际，修定了切实可行的师德师风工作实施方案，确定了具体的实施步骤及工作措施。同时，为推进各项工作措施的具体实施，我校还制定了具体的工作日程安排表，力求按计划落实好每一项工作。

三、提升修养，树好形象

“教育大计，教师为本；教师修养，立德为本”。我们要求全校教师自觉加强职业道德修养，树立良好的为人师表形象。具体做到以下三个方面：一是热爱学生，建立平等、民主，和谐的新型师生关系；二是以身作则，作为一名教师，要“衣着定位”，让学生无时无刻受到审美教育。要自觉修身养性，淡泊名利，以德服人，以德立教，要不断塑造鲜活、生动的人格魅力；三是要面向全体学生，切实贯彻“因材施教”的原则，让每一名学生都得到充分的发展。（三方面要求悬挂办公室）

四、搭建平台，展现魅力

我们积极开展丰富多彩的活动，展现教师之美。

1．学习榜样，反思践行
开展 “立师德、强师能、塑师魂”等一系列活动，组织教师学习感动中国好教师支月英、感动永川好教师魏代英、先进文化的传播者魏书生的事迹，并开展互学互比和写心得体会，逐步提高自己的认识。榜样的事迹感人至深，给我校教师极大的鼓舞和鞭策，激发了教师们热爱教育事业的自觉性。

2．登台靓相，倾诉师魂
去年10月，全校20名青年教师参加了何小“中国梦、好教师”演讲比赛。他们以“我自豪，我是一名教师”、“让爱绽放”、“耕耘”等为题，作了生动而又精彩的演讲。在演讲中，各位青年教师都饱含深情，倾诉了对教育事业的热爱，对学生的爱，表达了自己作为一名光荣的人民教师的自豪感和责任感。教师们纷纷表示，要以自己的实际行动，在校园里吹起“铸师魂、树师德”之风。

3．结对帮困，爱心浸润
实施“结对帮困，爱心浸润”活动，发扬社会主义道德风尚。具体开展了教师与教师，教师与特困学生结对子、与后进生手拉手活动。行政领导以身作则，每学期结对一名后进生，并要求作好帮困情况记录。全体也积极投入到这项工作，使每个后进生的帮困工作落实到专人。这项帮困结对工作开展后，广大教师各显神通，有的老师对由于家庭经济差造成学习落后的同学首先从经济上予以直接的帮助；有的老师对行为习惯差造成学习落后的同学经常开展谈心活动，并在学习中指导他们用正确的方法去开展学习活动。对于那些由于智力原因而造成学习落后的同学，老师们更是不厌其烦，一遍又一遍耐心细致地讲解、分析、辅导，直到弄懂为止。对“弱势”学生这样，对学校中有困难的教师也是如此。每逢重大节日，学校领导要慰问特困教师，教职工生病或遇灾困时，学校领导和教师都到场探望、帮助、排忧解难。

4．学生点赞，升华师德
在全校三至六年级学生中开展“点赞老师”征文活动，让学生说自己身边老师的故事，感受老师对他们的爱，从而激发学生热爱老师，也让教师受感动。

学生办手抄报和校报，把学校中涌现出来的为人师表，爱岗敬业、热爱学生等的优秀教师事迹进行宣传，使感动人物印入每个师生的心中。

五、五项评比，快马加鞭
一是自评，达到自我认识、自我鞭策的目的；二是互评，互相取长补短，共同进步，形成合力；三是学生评，召开学生座谈会；四是家长评，最后做出“满意”、“基本满意”、“不满意”三个等级。五是学校评。奖优罚劣，弘扬正气。

回顾我校师德、师风建设工作所走过的历程，我们感到在加强建设管理中不仅用“心”和“感情”来管理，更需要具有时代气息的活动来调动升华。
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