校长在学校理念文化建设中的关键是什么
聚美小学  罗昌平
学校理念文化是校园文化的核心和灵魂，它是最稳定的，最能体现学校共同价值、理想、信念的东西，是区别他校最根本的东西，它主要包括：办学目标、办学理念、办学特色、校训、校风、教风、学风

    校长做好下面四点是提炼好学校理念文化的关键所在。
1、 学习、学习、再学习才能提升校长的认知水平
提炼和表述学校的理念文化是件十分坚苦工作，校长的理解和认知水平直接决定理念文化提炼的方向、高度和文字表述的水平。其中最核心的是对教育的理解，对教育本质的理解，对基础教育的价值定位；其次，对教育本质的揭示从哪儿切入是最关键的，因为我们真无法做到一所学校能将教育的基本内涵全部揭示出来；再其次，是你如何用更满意的文字将你所要追求的理念文化表述出来，是最艰辛。
聚美小学的理念文化历时三届校长，二十余年，终于建构成了现在师生满意，社会认同，专家认可的理念文化骨架。
从本人2012年任校长以来就开始着手修改，请教过北师大的朱旭东，重庆教科所的陈祥彬，北碚教师进修学院的朱福荣等知名专家，以及唐钦贤、李天福、赵厚庆等本土专家，约15人。在与专家们的交流探讨中不断提升着自己对教育的理解和认识，修正着一个普通教育工作者对教育价值普世追求。2014年，我带着“珠算校园文化建设”课题去参加“国培计划（2014）”重庆市农村义务教育教学名师培训班学习，收获特别大。其间，在中国知网查阅相关文献近百篇，在北师大图书管查阅图书一百多部，到访北京、重庆各大名小学参观学习近三十所。结业时，以“小学珠算校园文化特色学校建设行动研究”作答辩获得指导老师的高度评价。
2016年初，进入为理念文化找切口和文字表述的攻坚阶段，我再次利用周末到文理学院图书室，电子图书管查阅资料，反复征求专家和老师们的意见，最后坚定了以校名为切口，以“美、智”为价值核心，以“理数”文化为校园文化主特色，以“珠算”为特色项目，确定了特色项目文化与核心价值文化的主次关系。
二、敢破、敢立
2006-2012年我在科名小学任校长，于2011年提炼了以“好戏童年”为办学理念的理念体系。我也知道这理念体系很多提法是不当的，也交待后任校长一定要改。但事过四年，经历两任校长，仍无动静。
聚美小学当初以“心有灵犀一点通”为办学理念的文化体系存在很大争议：一是对什么是“办学目标”、“办学理念”、“特色理念”、“校训”、“教风”、“学风”、“校风”这些基本概念理解不准确；二是对理念文化的文字表述不恰当；三是学校本身对自己的定位没有足够的思考，研究不够，定位不准；四是所物化的成果不系统，无主骨， “有皮无肉”。

面对前任校长提出的理念文化（实际是个别专家提出的），校长敢不敢否定，敢不敢改，考验着新任的校长。如何改，方向在哪儿，展示着一个新校长的魅力。我下定决心，利用会上会下充分与教师们深入研究，争取到了教师们的鼓励与大力支持，开始“得罪”人，决心用自己智慧去破，去立，立者智高一筹。
三、用智慧善待专家意见
“专家” 意见很权威，但每个专家思考的角度不一样，结果也不一样，出现专家“打架”是常事。专家咨询分为个别咨询和集中咨询。个别咨询很好做，但思考又不全面，往往太偏，专家集体咨询容易出火花，但又容易得罪人。专家更好作用应体现在对教师和校长的培训上，因为他们对理论研究较多，见识也多，文化水平也较高，所以专家提出方案是十分重要的，是校长参考的重要备案。反过来，校长的主要责任是要向专家介绍好校情和自己的思想，以及个人对学校的定位，这样两者最终才能碰撞出最后的成果。

“校长”是理念文化的建设者和统筹者，校长要通过理念文化建设实现自己的办学思想。但校长对理念文化的表述（特别是文本表述）往往受某一专家思想的左右，以专家思想代替校长思想或学校思想。

校长在整个过程中要做到三点：一是自己要有独立研究（特别是校本文化），有独立思考，有强有力的组织能力和执行力，有冷静的鉴别力。二是不但善于借智，还得敢舍。对专家最好以个别咨询为主，集体咨询为辅，校长要巧妙借智，果断取舍,对专家做到尊重而不盲从。三是做到敢破敢立。破易立难，破足了，教师们讨论足了，校长要有主见，要主动“收心”。

好的理念文化一般都较陌生，做好诠释，让老师们理解真正内涵很重要，才能让校长的思想成为大家的思想，学校的思想。因为校长是理念文化的最终决定者。
4、 把遗憾留下给后生

学校理念文化包括诸多方面，能做到的尽量做到，做到就要做到高档次，高品质。如果确实现在无法提炼出来的，千万别草率、盲动。理念文化留点“白”给后来者，可能更好，相信后生更可为。聚美小学的校门对联一直空白着，学校以500元奖励向广大群众征集稿件。如本届校长无法找到合适的，就让下任校长来完成吧。
