办人民满意的农村小学
花园小学  刘德海

在义务教育实施以前，中国乡村教育在很大一个程度上，具有选拔人才的功能。在实施义务教育以后，特别是国家实施素质教育以来，乡村教育的定位发生了根本性的转变。即以提高乡村孩子的基本素质，提高乡村孩子基本的文化科学知识为目的。

一、当前农村小学办学面临的困局
1.传统办学思想的困扰：轻视对儿童世界观和价值观的教育，偏重于文化知识的教育。
农村小学完全把教学当成了教育，思想品德课，儿童心理辅导课，以及日常行为习惯的课程等严重被挤占，语文、数学在实际教学中大大超过了80%，甚至超过了90%。比如：早晚自习的辅导，中午学习辅导等，不要说没有思想品德教育的时间，就连音乐、体育、美术等课程也被占用。
2.社会认知对办学的困扰：轻视对儿童学习习惯和能力的教育，偏重于升入重点初中的教育。
为了多快好省的出人才，将成绩优异的生源输送到上一级学校，学校不得不把学生的考试成绩提高到战略高度。由于教育资源在农村严重失衡，家长为了孩子能读优质学校，不断的督促学生向更高的分数突破，有时候一分也能压倒好几百人。
3.人才流动对办学的困扰：优秀教师和优质教育资源向城镇流动，几乎没有优秀教师向乡村流动。
农村的教师结构严重失衡，大学生进入农村小学，经过几年的打磨，如果稍微出色，就会通过各种途径向城市学校流动。即使不太出色的教师，如果有一定的社会资源，也会向城市学校或者其他行业流动。几乎看不到城市教师向农村学校流动的情况存在。

4.教师配置对学校办学的困扰：除了语文、数学的学科教师，其他学科的教师没有配置到位。
农村小学几乎没有将应当开设的课程配置到位，很多课程根本找不到老师。音、体、美教师的配置有所缓解，英语，劳技，科学，思品等课程，几乎没有专业教师。部分已经配备有艺体学科教师的学校，教师也没有担任艺体教学。
5.行政管理和行政评价对办学的困扰：忽视乡村教育的启蒙教育和地域特点，采用机械的数字量化管理。
现在的行政管理评价学校还是采用数字化管理，将学生的语文数学成绩作为评价的重要指标，用成绩划分等次，并将这个数据与学校的评优评先，以及教师的绩效工资等挂钩。完全忽略了农村小学启蒙教育的地位，以及不同地域学生的差异性，教师配置的差异性等客观条件。逼迫农村小学只好紧紧围绕着上级的考核指标来运转。

二、人民满意的农村小学的标准
首先，我认为农村小学在价值观方面应当对乡村社会具有积极的引领作用，对乡村陋习具有移风易俗的积极影响作用，达到让社会满意。
其次，农村小学在办学的人文环境和自然环境上应该给儿童提供一个轻松快乐的学习和生活条件，达到让学生满意。

再次，农村小学办学的效果要达到让每一个层面的学生都能得到提升，让全体学生都学有所得，学有所长，达到让家长满意。

最后，农村小学办学在促进教师成长和待遇提升方面尽量减少和城镇学校的差距，让每个教师都有平等的提升机会，达到让教师满意。
三、办一所人民满意的农村小学的措施
　　中小学学校管理的关键是建立一个适合学校发展的管理系统，这一管理系统的构建必须要凸显“以人为本”的理念。首先，在学校管理系统的构建过程中，校长作为学校决策层中的指挥者，应坚持“德才兼备”的用人标准，将真正有德行、有能力、有经验、有胆识的教师提拔到领导岗位上来，通过各种途径提升他们的管理水平。其次，在学校管理系统运行过程中，要建立岗位责任制，明确每一个人的责任，最大限度实现“人尽其才，才尽其用”的管理效果。同时，还要从学校全盘出发，促进各部门、各成员之间的协作，高效快捷完成学校各项工作，降低管理成本。再次，在运行学校管理系统时，要全方位调动并发挥教师的作用。一是要不断强化教师的师德教育，让高尚师德成为学校发展进步的名片。二是要不断强化校本培训，提高教师的教学能力和专业素养。三是要不断强化教学研究与反思，鼓励教师对教学经验进行总结，对教研课题进行申报，促进教师教研能力的提高。四是要不断完善考核机制，科学、合理、公正、公平地对教师做出评价，提高教师工作的积极性和主动性，激发每一位教师干事创业的正能量。此外，在运行学校管理系统时，要始终将学生的长远发展和终身幸福放在最根本的位置，促进学生健康快乐成长。

总之，作为校长，要始终牢记“办好让人民满意的学校”这一根本宗旨，树立“一切为了学生，为了一切学生，为了学生一切”的办学理念，做到在困难面前身先士卒、冲锋在前；利益面前大公无私，先人后己；廉洁方面以身作则，严于律己；待人方面关心人、理解人、尊重人、爱护人，努力使自己成为品德高、作风正、修养好的校长。这样，就一定会把我们的学校办成让人民满意的学校。社会满意，学生满意，家长满意，教师满意应当是人民满意最好的注解。
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