抓青年教师成长  促教师队伍建设
仙龙小学   陈金洪
    一、现状
仙龙小学位于农村偏远，教师流动量大，教师队伍极不稳定,每年均有3-6名优秀教师调走，在优秀教师流失的同时，教学活动也缺乏连续性。我校新教师（近四年新分）呈现以下特点：一是比例较大，新教师人数达24人，占全校教师比例达38%；二是机遇较好，他们热情高、精力旺、工作认真、好学上进；三是能力较差，他们知识较为丰富，但未转化为教育教学技能，大多对教材的把握还不太到位，教学方式方法单一呆板，甚至基本的教学常规也急需学习掌握。新教师是学校教学工作的新生力量，是确保学校持续发展的动力和希望。为了使新教师能早日进入角色，尽快成长为我校教育教学骨干，提高新教师实施素质教育的能力，新教师团队的培养即“禾苗工程”培育。
二、思路
我校“禾苗工程”项目将坚持“民主、严格、高效”的培养理念。落实“订单给予式-入格培养；超市自选式-升格培养；精品开放式-风格培养”的培养路径。力争用三至五年时间培养一批专业水平优秀、文明修养优良、教育教学业绩优异、具有激情向上精神状态和正能量的，即便调至其他学校也是领导、教师、学生、家长口碑好的优秀青年教师团队。
入格培养初级阶段的主要目标（第1年）：
教学常规入格（常规考核90分以上），教学业绩入目（业绩考核进入全镇前三分之二），文明修养入流（师生问卷评价优秀率90%以上）。
入格培养提升阶段的主要目标（第2年）：
（一）专业水平
1.班主任工作。副班主任或班主任助理所在班级班级常规管理考核得分在全校前三分之二。
2.教学能力。每学期上提升课至少2节，其中1节在外班或外校。提升课由自己做好准备，提出申请，教导处组织考察，考察组通过量化评分表进行打分并给出评定书面意见，同时组织学生满意度问卷。两项考核需达80分以上。
3.参加各级各类教育教学竞赛获区级奖励1次以上。
（二）教学业绩
 考试学科教师或接受抽考教师，其业绩综合分在全镇或全校进入前二分之一；考查学科教师指导学生或教师获永川区级及以上奖励。
（三）文明修养
1.师生问卷优秀率在90%以上。
2.每学年参加义工活动时间不少于10小时，义工活动根据实际，学校安排若干主题，如到食堂帮厨，为老教师服务，为校园清洁等。
升格培养阶段主要目标（第3-4年）：在奠定坚实基础，坚持入格培养要求的基础上，重在根据自身实际，自主选择进行“模仿型课堂教学模式”研究，并基本娴熟掌握研究模式。
风格培养阶段主要目标（4-5年）：在奠定坚实基础，坚持入格培养要求的基础上，重在对已娴熟掌握的课堂教学模式进行深化拓展，形成风格。
三、谋划
（一）建构科学全面的管理机制
为确保该项工作得以落实并取得实效，实行“项目责任制”。学校领导小组下设“禾苗工程”项目办公室。办公室负责人全权负责该项目，每学期初以工程项目的方式确定培养目标（效果图）、实施路径（施工图）、制度建立与过程监管（工程监理）、资金投入（工程经费），报告由学校督导小组进行审定然后予以落实。学年末，学校督导小组根据项目负责人PPT展示的“施工效果”进行考核评价。
（二）探索层次递进的培养路径
根据新教师成长规律，探索在三至五年培养规划中分别采取订单给予式、超市自选式、精品开放式三种形式，实现由入格-升格-风格三阶段培养的培养路径。
四、行动
（一） “五段式”培训模式
实施“学-训-摩-练-评”五段式培训模式，“学”——督促学习 ，每天自学1小时、每周听课1节；“训”——注重培训 ，每月1次论坛交流、每期1次专家讲座；“摩”——观摩提升，每期1次外校观摩学习；“练”——强化训练，每月1份优秀教案和1篇教学随笔、每期1节展示课和1篇教育教学论文、每年1次教育教学竞赛；“评”——全面评价，每月1次过程考评、每年1次等级晋升。
（二）督促检查
为调动新教师学习发展的积极性、主动性，实行“等级晋升制”。1.每学月听取项目负责人的汇报、查看过程考评资料并将项目负责人和新教师在本项目的业务水平纳入各类表彰奖励。2.每学年开学发布等级晋升评价标准，每学月进行过程考评，每学年末组织学校领导小组、教师代表、学生家长、学生代表根据教师汇报进行综合评价(制作PPT),依据“过程考评计40%+综合评价60%”的评价结合考核体系得分，3.最后于每年7月上旬由领导小组确定并召开发布大会发布晋升名单，对下一阶段新教师培养工作的研判，制定切实有效的培训方案，进一步推进禾苗工程培养工作。
（三）落实考核
1. 根据《仙龙小学教育科研考核办法》，运用于新教师年度考核。
2. 根据《仙龙小学新教师管理项目负责制》中相关考核要求，运用于对禾苗工程培养项目领导小组、负责人、教师的考核，纳入绩效考核。
  四、效果
近两来，樊怡等30余人次教师论文获重庆市、永川区奖励，综合组青年教师团队被评为重庆市“最美教师团队”，何梅等5名教师在永川区科技类竞赛中获奖，龙春在永川区赛课活动中获区级二等奖，柏续利主导主演的《龙飞凤舞》获区级一等奖，杨琳、傅梅、樊怡基本功大赛一、二等奖，刘国平在主题教育演讲中获一等奖。新教师累计获获国家、市级、区级奖75人次。
蒋宇等3名教师辅导学生代表永川区参加重庆市演讲比赛获奖，何梅等7名教师辅导学生参加科技大赛获奖。
通过对“禾苗工程”的培育，我校新教师取得了很大的进步和较大的成绩，团队80%的教师教学质量都位于全镇前三分之一水平，50%的教师已成为学校的骨干教师。
