
构建养正校园文化 营造良好成长环境
粉店小学  胥金桂
粉店小学，地处农村偏远场镇，留守儿童比例大，大部分学生家庭教育缺失，导致孩子们习惯较差。基于这一现状，学校坚持开展养成教育，重点培养学生良好行为习惯、学习习惯和生活习惯。为进一步深入推进养成教育，深化教育改革，学校于2013年提出养正教育理念体系，并积极探索和构建养正校园文化。

一、构建养正主题文化理念系统

“养正文化”是“养正教育”的一种文化体现方式，是由“养正教育”提炼出的一种培养学生良好习惯的教育文化。《易经•蒙卦》：“蒙以养正，圣功也”.孔子早在2000多年前就解释了习惯从小养成的重要：“少成若天性，习惯如自然。”从小养成良好习惯，优良素质便犹如天性一样坚不可摧。学校养正文化以“养素习，正言行”为核心，以“做健康人 行文明事”为校训，以“习惯影响一生”作为办学理念，从养正管理、养正学生、养正教师、养正课堂、养正科技五个方面入手，构建养正校园文化，培育“三会四美” 养正好少年（会学习、会生活、会健体，语言美、行为美、仪表美、心灵美）。

二、构建公正自觉的养正管理文化

管理文化就是“人化管理”，就是以人为根本出发点，并以实现人的价值为最终目的的尊重人性的管理。学校高效管理的前提就是依法办学，按律治教。近年来该校建立了一套科学、有效的章制体系，配之以科学合理的绩效考核，使师生自觉地围绕学校的管理目标运作，就像地球绕着太阳运转一样，它的运行轨道谁也看不见，但却永远沿着那无形的轨道运转而不偏离。同时学校的规划布局、环境美化等体现着养正文化美感，宣传栏、橱窗、广播、警示标牌等都凸显养正文化育人功能；校训、校风、教风、学风等都是精神文化的体现；开展的养正优秀教师、优秀班主任、师德标兵以及养正文明班级、先进班集体、优秀学生干部、星级学生等评先评优活动，都是激励文化的表现形式。每一个班级的班牌、班训、班级标语、手抄报、黑板报、教室布置等都渗透着养正文化。自然文化的布置、人文文化的形成、精神文化的激励以及各种育人文化形式的和谐渗透与融合，自然需要靠公正自觉的养正管理管理来实现。

三、构建健康文明的养正学生文化

学校围绕三个强化，构建健康文明的养正学生文化，充分展现了“乐学明礼，知行合一”的良好学风。首先是强化常规管理。学校坚持“早”、“小”、“实”、“恒”四字方针，促进学生良好习惯，培养养正好少年。早：从低年级抓起，体现一个“早”字。小：从点滴抓起，凸显一个“小”字。实：从薄弱处抓起，力求一个“实”字。恒：常抓不懈 ，做到一个“恒”字。其次是强化养成教育主题教育活动。每期确立一个主题开展形式多样的养成教育系列活动，本期活动主题为：一问好二弯腰三要课堂静悄悄。第三是强化了养正好少年星级管理，制定了养正好少年星级管理评价办法，制作了《养正王子、养正公主成长手册》、养正之星、养正金银铜牌。具体程序为：每天奖星、每月授牌、每期表彰。通过行为训练、严格管理等各种教育手段，学生呈现出积极、健康、文明、向上的精神风貌。

四、构建身正为范的养正教师文化

“以德正人，以爱润心”。通过学校文化构建熏陶，点燃教师激情，提升思想境界，使教师队伍浩然求正，让教师学做真人，追求真知，锤炼教学技艺。学校通过“四个推进”构建教师文化，一是推进团体协作、互帮互助的传统，增进教师的凝聚力；二是推进以德正人、以爱润心的校风，弘扬社会主义核心价值观，倡导正能量；三是推进制度文化建设，落实民主管理、科学管理和自主管理；四是推进书香校园建设，通过征订书报、开放场馆、读书节、论文反思等多种方式，加强教师道德修养，提高教师业务水平。

五、构建先学后教的养正课堂文化

“养正课堂”既要传授正确的知识，也要对学生的情感、态度、价值观进行正确的引导，让课堂开放化。教育要贴近学生的需要，这就要求教师之于学生，不再是单一而枯燥的教书，而是“教习”，教养学生养成一种正确的学习习惯和学习态度，让学生在课堂上能真正做到独立、自主、自由、个性化的学习。摒弃教书，弘扬“教习”，能大大提高学生的学习热情，让他们自主地对知识、对问题进行思索和探讨，不仅有利于学习效率的提高，也能强化学生的知识记忆度。为推进卓越课堂，学校积极构建了“七步”养正课堂教学模式，以自主合作为策略,将“正”作为育人目标,培养学生良好的学习习惯和有效的学习方法,构建自主的课堂、合作的课堂、生成的课堂和智慧的课堂。

六、创建求证创新的养正科技教育文化

学校紧紧围绕“科技习惯成就科技梦想”这一养正科技理念，培养孩子们的动手动脑和求证创新能力。以“12345”战略大力开展丰富多彩的科技教育活动。“12345”即一个核心:“以学生发展为本”的科技教育核心思路。两大策略即发挥传统科技特色项目优势策略，开拓创新科技特色项目品牌策略。三种渠道面向全体学生，面向特长学生，面向精英学生。四个转变即教师角色的转变（从指导者到合作者、参与者和指导者）、指导方式的转变（从教学问到教学习）、活动内容的转变（单一学科到多学科综合、渗透）、评价机制的转变（从结果性评价到形成性评价为主）。五个结合即学生成长与教师发展相结合、校内资源与校外资源优势互补相结合、普及与提高和谐发展相结合、课程改革与科技教育有机整合相结合、从事教育教学科学研究与有效指导科技教育相结合。普及学生科技知识，培养学生科技习惯，提升学生科技素养，创建求证创新的养正科技教育文化。

构建养正校园文化是营造学生成长环境创设的需要，是学校改革发展的新要求和必要趋势，是实施素质教育的助推器。在大力提倡文化立校的今天，作为一名校长，就应勇于担当，内外兼修，用心经营，不断用智慧唤醒师生生命的潜能，悉心构建师生幸福成长的精神家园，让学校处处闪耀“养正文化”的光辉，让良好习惯为学生终身发展奠基。
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