传承非物遗产    创新特色项目
红炉小学  付国玲
红炉小学在培育“五金娃娃”的过程中，利用乡村学校少年宫建设，并结合课辅活动的开展，注重非物质文化遗产的传承，打造符合学校自身特点的活动项目，开展了竹竿舞、抖空竹、腰鼓舞、竹上画等具有民族特色的项目，并制作了《红炉民俗文化集》、《金娃腰鼓》等校本教材。不断创新活动形式，提升活动质量。红炉小学在传承非物遗产、创新特色项目的过程中，注重以下几点：
一、一二三四    立体成长
（一）一个校训引领：秉承校训“做最好的自己”。
（二）两种能力培养：一是培养学生动手动脑能力，二是培养学生创新实践能力。
（三）三个精神落实：一是永川区教委《关于扎实开展义务教育课程辅助活动的实施意见》的精神，二是《永川区义务教育“卓越课堂”五年行动计划》的精神，三是培育和践行社会主义核心价值观，传承中华民族优秀文化的精神。
（四）四个思考引路：“以乐促智”“以动促长”“以技促能”“以读养德”。
整体成长：让学生成长为具有“金口、金手、金眼、金身、金心”的“五金娃娃”。
二、多维关注    强化管理
（一）管理到位
人员管理落实：成立以校长为组长的领导小组，切实加强对活动开展的导和管理。聘请校外辅导员与培训任课教师相结合，解决学校师资不优、专业不佳的困难。
思想管理同步：一是校内思想管理，召开教师会议，组织学习相关文件精神，更新观念。二是校外思想管理，搞好宣传工作，取得社会和家长的理解、支持和监督，形成合力，共同做好此项工作。
（二）制度保障
活动开展做到“五定四有”：“五定”即定时间、定地点、定参加人员、定指导教师、定教学内容； “四有”即有计划、有总结、有成果、有检查记录。
（三）组织有力
一是场地的安排，合理利用教室、功能室以及每一块场地开展项目活动；二是学生分配，学校700多名学生根据自己的年段和兴趣，自主选择活动小组，“人人参与活动，天天享受快乐”；三是器材配置，学校利用经费，将活动所需器材配备齐全，保障了活动的有效开展。
三、打造特色    彰显实力
学校在开展活动过程中，以经典诵唱训“金口”、琴棋书画炼“金手”、科技创新明“金眼”、体育运动塑“金身”、社会实践修“金心”，开展点石成“金”活动，激发娃娃们的兴趣。
2016年9月，在重庆市委宣传部、市文明办、市财政局、市教委联合评选的50个特色项目活动中，我校的“抖空竹”项目脱颖而出，获评“重庆市乡村学校少年宫特色项目”，也是永川唯一获此殊荣的特色项目。现对我校的抖空竹项目作重点介绍：
（一）锻炼身体，艺术表演
提、拉、抖、盘、抛、接，在我校的操场上，孩子们双手握杆，抖动空竹，合着音乐的节奏做出各种花样技巧。作为国家级非物质文化遗产，抖空竹是我国独有的体育运动，不仅能锻炼身体，也是一种很具观赏性的优美艺术表演。
（二）结合实际，激发兴趣
从我校建立乡村少年宫以来，就本着“让每个娃娃都金光闪闪”的思想，结合学校实际及学生兴趣，最后确定了“空竹”项目。因为“空竹”最大的优势在于：不但能愉悦娃娃们身心，促进娃娃们健康茁壮成长，还不受场地限制，得到广大娃娃的喜爱。
（三）活动展示，增强自信
每年的艺术节、九九重阳节等重大传统节日，我校还会组织孩子们走进敬老院为老人们进行表演。还会定期开展活动展示，娃娃们为了活动展示加紧训练，不仅增强了娃娃的自主学习能力和团队协作能力，还让娃娃们在活动展示中获得更多的自信，特别是2015年12月27日，当五彩的空竹一齐抛向天空时，奥运冠军李雪芮也禁不住和观众们一起唏嘘赞叹，给了空竹队员无穷的鼓励！
（四）提升素质，培养习惯
自抖空竹活动在我校的乡村少年宫开展以来，课间、午休、体育活动课上，校内、校外，社区、田埂，到处都可以见到学生抖空竹的身影。娃娃们回家抖空竹，大大减少了不健康上网和看电视、玩手机时间，学生的身体素质在不知不觉中得到提升，也培养了良好的学习习惯。
[bookmark: _GoBack]风好正是扬帆时，不待扬鞭自奋蹄！红炉小学将继续做好“金娃娃”这篇文章，努力传承中华民族优秀文化，打造“金”字品牌，开展特色活动。让全体“金娃娃”在中华民族优秀文化的润养下茁壮成长，“做最好的自己”！


