浅谈小学生自我意识的培养
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人最难战胜的是自己。

人的一生是个体和社会融合的一个过程。如何在个体与社会之间寻找到一个平衡点，既有助于个体成长，又有利于社会发展，最关键的一个因素就是从小注重孩子的自我意识的发展及其培养。自我意识在人格的形成和发展中起着重要作用，它的成熟往往标志着人格的基本形成。

一、当前我们对小学生自我意识的培养方面存在的问题

1.环境制约

（1）社会很关心少年小学生的发展，但是比较忽视小学生的自我意识。

(2) 家庭对小学生的溺爱对小学生自我意识的发展影响很大。

（3）学校教育体现着教育目的，但忽视小学生个性的教育。

2.“相关人”的影响

（1）教师注重知识的传授，不注重对小学生自我意识的培养。

(2)家长很关心小学生的学业成绩，多数以成绩高低论“英雄”。
二、当前我们对小学生自我意识的培养方面存在问题的原因分析

1.缺乏正确的理论导向

现在的教育虽说是以学生为本，但在应试教育的影响下，对小学生的自我意识的培养缺乏正确的理论导向。

2.社会价值判断

社会对小学生的价值判断是“乖”、“听话”、“成绩好”等等，便是一个好学生。以外在的规矩的行为的表现作为判断标准，而较少关注小学生内在的诸多发展。

3.“相关人”的意识

教师、家长都是站在学习成绩的立场看小学生成长的，对于小学生自我意识的培养缺乏意识。况且，也与教师的教学业绩无关。

三、当前我们对小学生自我意识的培养对策

1.建立正确的理论导向

正确的方向比速度更重要。在小学生的自我意识发展中，自我概念、自我评价和自尊是最重要的内容。对小学生的自我意识的培养也主要从这三方面入手。

（1）自我概念是指个体对自己的总体认识，小学生的自我概念包括了学业和非学业两个方面。其发展特点为：①自我描述从比较具体的、外部的特征向比较抽象的、内部的特征发展。②开始用心理词汇描述自己，但仍以具体形式看待自己，把自己的特征视为不绝对的。③自我概念中的社会性随年级升高而增多。

（2）自我评价是指个体经自我感觉、自我观察和自我分析后对自身所作的评价。它是推动小学生学习和生活，对小学生的态度转变具有决定作用。其发展特点为：①自我评价由“他律性”向“自律性”发展。②从依据具体行为进行评价向应用道德原则进行评价发展。③从根据行为的效果进行评价向将动机和效果结合起来进行评价。④从正确评价别人的行为向正确评价自己的行为发展。

（3）自尊是指个体对自己是否有价值、是否重要的一种体验，包括自尊心和尊重感。它起着推动行为，监控行为，矫正行为的作用。其发展特点为：①高自尊感的小学生：用积极和现实的观点看待自己的能力；自信，不担心他人的批评；喜欢亲自实践；在学习活动中取得让人认可的成绩。②中等自尊感的小学生：对自己不太自信；需要更多社会认可；遵守各种规章制度。③低自尊感的小学生：对自己的认识比较悲观；孤独，不合群；不喜欢参加各种活动；低估自己的能力；对批评过分敏感。

2.以小学生发展为本的正确培养机制

（1）自我概念方面：①早期在学校获得的阅读经验对自我概念有很大影响。②小学阶段是自我概念形成的重要时期，他人对谨慎性特质的重视和积极评价对小学生的自我概念产生重要影响，使得拥有这些特质的学生对自己的评价更高。

（2）自我评价方面：①通过对他人的认识来认识小学生自己。②小学生通过分析他人对自己的评价来认识自己。③小学生通过与他人的比较来认识自己。④小学生通过自己的活动和取得的成果来认识自己。⑤小学生通过自我反省来认识自己。

（3）自尊方面：①小学生要建立正确的自我。②要获得情感支持和社会支持。③小学生要取得良好的成绩。④小学生要掌握必要的应对策略。

3.“密切联系原则”助推小学生自我意识的培养

（1）结合小学生学习和生活实际，以活动为载体。小组活动、班级活动、学校活动分层次，有目的、有针对性地开展。让小学生在活动中获得自信与自尊，以及正确对待荣誉、奋斗、失败、成功等人生未来可能会面对的情景。

（2）根据马斯洛的需要层次理论，家长和教师应注重为小学生创设良好地成长环境，小学生只有在各种确实性需要都获得满足后，才会不断成长，达到自我实现的理想境界。这一过程即是小学生自我意识不断发展的过程。

（3）关注小学生的平时生活，家长和教师要善于发现小学生个体的闪光点和阴暗面，应用“自我评价的方式”“惩恶扬善”，使小学生身体和心理都健康地成长。
总之，家长和教师作为小学生成长的引导者，应该注意小学生自我认识和自我评价尚未成熟，我们应在充分了解小学生心理特点的基础上，有的放矢地采取有效的教育措施，使他们迈好人生的第一步。
