加强管理艺术  激发教师潜能  提高教育质量
罗汉小学  毛世建
学校要发展，校长要提高自身素质，研究管理艺术，有尊重教师首创精神，为教师勤做嫁衣的奉献信念。教师在这样和谐的环境中工作，才能人尽其力，人尽其才，人尽其心，形成校风、教风、学风，形成鲜明的办学特色，切实提高教育教学质量。

（一）让广大教师人尽其才是提高教育质量的前提 

任何管理者要实现其正确的决策和预计的目标，必须选用合适的人才，实行正确的用人政策。办好学校最根本的问题是调动，发挥教职工的积极性、主动性和创造性，使广大教师人尽其才。这就要求学校领导要以德服人，以才服人，讲究用人之道。疑人不用，用人不疑，这是领导者必须牢记的原则。

每位教师从毕业学校所学的知识是书面的、片面的、肤浅的，甚至有许多获取、积累的知识,毕业后不能学以致用。因此，校长在安排教师工作岗位时不仅要考虑专业对口，还要注重发挥教师的特长。
校长不仅要注重教师的文凭，更要注重教师的教学能力。清代诗人龚自珍有这样一句诗：“我劝天公重抖擞，不拘一格降人才”。如何做到“不拘一格”是促发教师教书育人的最大动力。校长要着眼于实效，抓住机遇，经过长期的观察、考核，掌握每个教师的真正水准，大胆、灵活、充分使用教师才识，安排其从事最适合的工作岗位，以尽其才。 

（二）让广大教师人尽其力是提高教育质量的动力 

管理是一门的艺术，过粗或过细都会压抑教师的主动性和创造力。作为一名校长，其管理的水平不是体现在制定、完善了几个规范制度，解决了几个棘手问题，完成了几个艰巨任务上，而是如何调动教师的最大工作热情，人尽其力，人尽其职。校长虽然是学校的领导者，但最终都是为了放权、放手，使教师养成“领导在或不在校都一样对待工作”的良好习惯。在以往的工作中，我发现有大部分的教师热衷于“出工不出力”，热衷于“做天和尚撞天钟”的应付式教学。作为校长，要深入调查研究，努力找到问题的根源，想方设法为教师“人尽其力”创造条件。每学期初，领导根据实际情况，完善各项规章制度，组织认真学习，做到日常工作有章可循，教师都能用制度严格约束自己，慢慢形成良好的工作和学习习惯，最后做到心中无制度，行动有章法。 

（三）让广大教师人尽其心是提高教育质量的必要手段 

宽容待人，为教师排忧解难，是使教师人尽其心的艺术。校长应有高尚的思想境界，良好的心态，要以豁达的胸怀包容每一位教师，正确对待他们工作上的失误和思想上的分歧，能正确引导他们完善自己，求大同，存小异，为学校的发展共同努力工作。
要想让教师全身心投入到工作中，领导就要为教师解决后顾之忧。我们及时了解教师工作和生活中的困难，学校都能积极安排人员给以帮助，让教师感觉到集体的温暖和领导的关怀，和谐相处，也是让教师人尽其心的艺术。校长不但要精诚团结下属，还要关注教师的人际关系。只有校长与领导班子精诚团结，才能带出一支能力强，凝聚力强的领导班子，校长更应该帮助教师协调好各种人际关系，师师之间、师生之间、教师与家长之间、教师与社会其他行业之间的关系，只有各项关系都梳理顺了，教师才能心情愉快地生活和安心地工作，才能全心全意地投入到教育教学工作中。
教师能做到人尽其才、人尽其力、人尽其心，才是学校得以发展的源泉。因此，校长要千方百计动员教师相互协调，心往一处想，力往一处使，不嫉贤妒能，树立大局的观念。要相互学习，扬长避短，相互沟通，每个教师都要参与学校的各项活动，以便促使自己都承担起振兴学校的重任。

 （四）切实提高校长的领导艺术是提高教育质量的关键 
 校长应该明确自己在学校工作中的重要地位和事关学校盛衰的重大责任。校长要使广大教师人尽其才、人尽其力和人尽其心并不是一件容易的事，为此必须做到： 

1.树立一个坚定的工作信念。

校长要树立坚定的工作信念，做到身先士卒，起先锋表率作用。要明确自己是在为了谁工作？我曾经看过一本书《我在为谁工作》，工作首先是在为自己，然后是为这个团队，那么校长要为自己的学校发展负责，为教师专业提升负责，为学生健康成长负责。因此，校长要洁身自好，明确工作目标，坚定信念，用积极向上的工作态度和满腔的工作热忱引导和感召教师努力工作。 

2.立足长远，树立创新意识，形成育人特色。

校长要立足长远，要有创新意识，也要掌握创新艺术。创新艺术的内容丰富，形式多样，作为学校的管理者要从各方面多角度开拓思路，养成用心思考的习惯，要有创新思维。

3.为教职工创造一个舒适的工作环境。 

规章制度是一方面，弹性管理也应广泛运用。人文管理要成为学校管理的主流，刚柔相济，互相补充，才能极大激发广大教师的工作干劲。校长给教师一个民主的工作环境。建立校长与下属的和谐关系，提高教师的主人翁意识，积极参与学校的各项管理之中，为了学校的发展，出谋划策，各抒己见，校长要兼听并蓄，择优而从，这样每位教师才能体会学校是我家，管理靠大家，树立主人翁责任感。学校成为教师快乐工作，主动学习、不断成长地工作环境。
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