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义务教育均衡发展，促进了农村学校办学条件的大力改善。但是，农村学校教师专业发展现状不为乐观。一是教师缺编严重，二是教师老龄化倾向严重，青年教师在农村学校留不住；三是教师学习培训的机会少，缺乏自主学习的主动性，四是教改科研意识弱。诸多因素制约着农村教育发展水平的整体提升，长此以往，城乡差距会越来越大。我们应当积极推进《中小学教师专业标准》，采取有效措施，用心致力于农村教师的专业发展。主要从以下几方面入手。
一、重人文，塑师德
师德是教育之魂。一位好校长会带出好教师，一个好班子会带出好队伍。校长要以人格魅力引领教师，“其身正不令而行”。班子以身作则，党员率先垂范，骨干带头表率，以身边的好教师为榜样，树立正能量，塑造爱岗敬业、团结务实的师德形象。

学校要健全制度，规范管理，还要注重人文关怀，激发教师内在的职业归宿感和成就感。首先，信任教师，给予充分的肯定和支持。其次，多与教师谈心交流，真诚关怀他们的工作及生活状态，帮助教师解决困难。再次，换位思考，以包容的态度和欣赏的眼光对待教师，放大其成绩和闪光点。然后，开展丰富的活动，篮球、登山、集体生日、趣味运动会、健康讲座、体检、文艺活动、慰问困难职工等，强身健体，放松压力，陶冶性情，增强集体的凝聚力，以积极健康向上的心态面对职业与生活。最后，加强宣传联动，通过家长会、开放日、家访、家庭教育讲座、感恩教育等，架起家校合作的桥梁，建立起师生和家长之间尊重、信任、和谐的关系。
二、重学习，实研训
教师必须与时俱进，做终身学习者。学校要结合实际，聚焦“新课改”，以提高课堂教学效率和教育教学质量为目标，加大教师培训学习的力度，促进教师专业发展。
一是制定个人专业发展规划，落实具体要求，以新课程改革和教育信息技术应用为切入点，着力提升教师专业技能。二是为教师订阅教育书籍、报刊杂志，培养阅读的良好品质及学习习惯，鼓励教师进修学习，提升学历水平。三是加大经费保障，多给教师创造学习提升的培训机会，开展新教师入职、骨干教师、班级管理、教育科研、信息技术、微课制作、网络研修、名师优课、国培项目、专家讲座等培训。四是扎实开展“校本研训”。以教研组为单位，进行教材分析、集体备课、课例研修、听评课等，在讨论中同伴互助。五是以小课题研究提升教师科研能力。如：低段识字教学、学生习惯培养，作文教学，解决问题等，力争解决教学中的实际问题，将实践经验提升到理论层次，从而提高科研能力和理论水平，促进教师成为教育教学实践者和研究者。六是加强自我反思。鼓励教师写教育叙事、培训心得和教学反思，刊印教师论文案例集，并推荐参评发表，让教师在反思与实践中，积累经验，提升技能。
三、搭平台，促发展
教师的成长需要锻炼的机会，学校要积极搭建平台，促进教师专业发展。一是举办青年教师赛课、说课、新课标考试等，以赛代训；二是组织教师参加片区、区级赛课、基本功大赛、论文案例评选、晒课等，以赛促练；三是充分利用区域优质资源，加强校际交流合作，实施“领雁工程”，开展送课下乡、同课异构、开放观摩周、名校参观、跟班“影子研修”等，开阔教师视野，学习先进经验；四是举办读书沙龙、征文演讲、班主任论坛、骨干教师献课等，在分享感悟中成长；五是推出骨干教师为片区中心教研组成员，参与片区教学研讨锻炼提升，优者更优；六是推选青年教师为名师工作室成员，与名师对话，重点培养打造；七是培养年轻干部，充实党组织力量；八是完善考核奖惩及评职晋升机制，鼓励创先争优，评选表彰骨干先进，激励教师积极性。
四、结对子，助成长
近几年来，农村学校教师队伍老教师多，青年教师也多，中间骨干力量出现断层现象。学校要积极发挥老教师传、帮、带作用，倾力实施“青蓝工程”，培养青年教师成长。一是“一对一”师徒结对，为每位青年教师选派优秀教师做师傅，言传身教，悉心指导教学及班级管理等工作，做好徒弟的导师。二是严格落实“四个一”，即每周一节跟班听评课，每月一堂汇报课，每期一次外出学习培训，每期一篇教学论文和心得体会。三是要用心用情，多关心青年教师，做好后勤保障，多鼓励工作的成绩，让他们尽快融入到学校大家庭中安心工作。四是开好青蓝工程总结会，创新形式，开展诗歌朗诵、真情感谢、互赠礼物、亲情合影等，建立师徒真挚的友谊，打造优秀的团队。五是专家引领，精心打磨青年教师，指导赛课，促进青年教师快速成长。
教师队伍建设是学校永恒的主题，农村学校教师的专业发展任重道远，我们必须不懈努力，提升教师专业素养，提高学校办学水平，才能真正促进义务教育均衡发展，办好老百姓身边满意的学校。
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