舞动欢笑  挺拔脊梁
——关于新教师培育的实践

金龙小学  罗相义
近年来，金龙小学青年教师队伍逐渐壮大，近三年的新分教师占了教职工总数的近四成。他们就像慢慢连成片的新绿，渲染出学校美丽的春天。与之相伴，如何培育新教师，使其尽快成长为学校发展的脊梁，让这片新绿结出丰硕果实，是绕不开的重要问题。
金龙小学地处偏远农村，条件艰苦；镇域经济发展相对滞后，群体文化水平和思想意识不高；困难家庭儿童、留守儿童很多，家庭教育水平普遍较低。新教师多远道而来，人地生疏，阅历尚浅，经验欠缺。他们在事业成长初期面临着自己前所未有的挑战。
北宋林逋在《省心录》里说：“木有所养，则根本固而枝叶茂，栋梁之材成。”从多年的情况来看，让新教师尽快熟悉金龙自然人文环境和学校生活，加快专业成长，建立归属感、成就感，既留下人也留住心，乐于在事业中释放青年的豪情与才华，是解决问题的关键。经过细致思考和讨论，金龙小学形成了“舞动欢笑，挺拔脊梁”的新教师培育理念，即让新教师在情感、生活、工作上不断得到培养，经历磨练，受到激励，获得成功，让新教师的青春之舞洋溢欢笑，让他们为“小金龙”的茁壮成长撑起挺拔的脊梁。
学校主要在以下四个方面努力实践。
一、多措并举，让新教师感受到家的温暖
一是竭力妥善处理新教师生活问题。学校周转房建成，有需求的教师很多。学校与有关教师深入交流，经会议讨论，确定了周转房的使用方案：当前，只用于解决新教师用房。2016年秋期，16位新教师住进了周转房。学校还优化了后勤工作，消除新教师在就餐、交通上的顾虑。二是开展“亲近金龙”系列活动，带领新教师爬燃灯山、赏樱花、走田坎、进农家，在走赏、说笑、访谈中亲近自然，亲近农村，亲近金龙；三是开展“好大姐在身边活动”，由工会牵头，以从教多年的女教师为骨干，经常与新教师一起健身、娱乐、谈心，融入新教师生活，走进新教师内心，帮助他们排解困惑，克服困难。四是开展领导干部与新教师谈话活动，介绍学校办学理念、人文特色、管理制度，了解新教师家庭情况、思想状况和专业水平，为新教师熟悉学校，熟悉工作，树立目标，进入角色，保证状态助力。
二、以“老”带新，以强带新，让新教师胜任工作
根据师资现状，在配置上，学校尽量做到语数学科新教师与富有经验的优秀教师搭配，结合教育教学日常工作在德、育、教等方面手把手地言传身教。在师德师风上，新教师受到老教师优良品质感染，思想上、行动上自觉跟进；教育工作中，新老教师结对建设班级文化、召开家长会、进行家访，新教师学到了班级建设、家长沟通的好思路、好办法；教学工作中，课堂教学互讲互听，互评互改，学生辅导共商方法，协调步调，加快了新教师教学经验积累的进程。
学校精心组织三个层面的课堂展示活动，即新教师课堂风采展示活动、中青年骨干教师优质课活动，老教师示范课活动。三类课堂展示各有侧重，但都以提高青年教师课堂教学效果为主要指向。在不同类别的课堂展示中，参与者讲、说、评角度变换，新教师能够多维度、有针对性地审视课堂教学。同时全程录像并反馈教师，以便新教师更好地回味、反思课堂。
三、敢于放手，让新教师担纲重任
“玉不琢，不成器”，不敢于把年青人放在更具挑战性的岗位上锻炼，他们就永远都成不了大器。六年级语数教师、班主任、中层干部、重要活动的辅导教师是颇具挑战性的重要岗位。2016年秋期以来，新教师中有两人担当六年级语数教学，9人担任班主任，1人担任德育副主任和少先队大队辅导员，近10人次负责了各项重要参赛活动。2016年秋期，学校在区中小学教师基本功大赛中获团体二等奖，在区首届校园健身操舞大赛中获一等奖，在区第一届小学生手抄报大赛中获团体二等奖，新教师个人参加永川区“中华魂”主题读书活动演讲比赛获青年组二等奖，参加区“重庆好教师”演讲比赛获三等奖，参加红河片区班级文化建设论坛、数学教师教学技能展示活动分获一等奖。
四、情理兼顾，管理上重约束，更重激励
新教师是理所当然的学习者，但他们更是学校发展不可或缺的参与者，更应该是育人舞台上当仁不让的竞争者。寸有所长，尺有所短；失之东隅，收之桑榆。我们的工作不是让新教师心生望其项背的胆怯，而是让他们体会到有所收获的快乐。因此，学校在管理上针对教师结构特点，情理兼顾，既重约束，更重激励。集中体现在教育教学常规管理和教学业绩考核方面严格要求，让新教师养成遵规守纪，重视质量的好习惯；在获奖附加分方面，不设上线，为新教师全面成长腾出空间。从近两年来看，新教师确有实绩，相当一部分新教师在年度考核、绩效分配中名列前茅。

青年教师队伍逐渐壮大是金龙小学现阶段发展的必然趋势。培育新教师，使之“舞动欢笑，挺拔脊梁”，在学校发展建设中发挥更大作用，责任重大，任务艰巨。我们一定会进一步凝聚集体智慧，增添办法，践行理念，为金龙小学的明天描绘出更加动人的画卷！
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