                     善待教师  同心兴校    
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学校管理中必然需要制定一定的规章制度，为了充分发挥制度应有的积极作用，管理者或执行者应该以尊重教师为基础，做到制度无情人有情，让教师心悦诚服。

校长应最大程度地尊重教师，才能最大限度地激发起教师工作的热情。让每一位教师在学校工作中感到身心愉悦，没有压力感，进而以主人翁的态度参与学校的各项工作，这正是一所学校成功的保证。

对教师最好的尊重，莫过于信任。要相信每一位教师都愿意努力干好自己的那份工作，都愿意得到校长的信任。因此，要信任每一位教师。信任教师就要宽容，就要记住每位教师的功绩，要发扬每位教师的长处，要放手让教师去干，要发挥不同年龄、不同类型教师的作用，使人人都感到学校的旗帜上也有自己的一份光荣和风采。

学校管理中，对教师的管理是最重要的。教师的角色具有两重性，对校长而言，他是被管理者；对学生而言，他们又是管理者。校长要管理好教师，并通过教师管理和教育学生，从而办好学校。

有的人认为，管理就是用纪律去“管”，用制度去“卡”。我觉得，一个学校用一定的纪律和制度来规范全体教师的行为以保证教育教学活动正常进行，这是必要的。但是，这不等于校长对教师只是消极地“管”和“卡”，而应该调动教师的积极性，合理安排教师工作，使教师在工作中实现自我价值，自身得到发展。作为校长，要把“善待教师”作为自己管理教师的主导思想。

什么叫“善待教师”？“善待”就是校长尊重教师，信任教师，理解教师，爱护教师，对教师要宽容，努力为他们的工作创造一个比较宽松和谐的环境。

管理的核心是人的管理。是否能调动教师的积极性和主动性是每个校长管理成败的关键。习近平说：“邓小平同志曾经指出：‘一个学校能不能为社会主义建设培养合格的人才，培养德智体全面发展、有社会主义觉悟的有文化的劳动者，关键在教师。’教师重要，就在于教师的工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。”学校进行教育改革，推进素质教育，主要靠教师的积极性，靠调动起教师内在的动力。校长必须认识到教师在学校工作中的主体地位。校长的办学思路再好，也需要教师去积极实施。教师的积极性决定学校一切改革的成败，从一定意义上讲，教师的积极性反映学校的办学水平。作为校长，必须明确面对的管理对象是人，不是物。只有用真情去善待教师，才能使教师满怀热情的工作、去创造教育的未来。我本人曾在全体教师会上讲过这样的话语：“人活在世间也就只有那么几十年，作为学校的一任校长，能有幸和同仁们一起相处几年、十几年或是更长一点时间，彼此都应该珍惜、尊重这份情谊啊。一定程度上，教师们的喜怒哀乐，都与校长的管理成效息息相关。目前我作为校长，就应该有责任让大家活得高兴，干得痛快，帮助大家共同成长、发展进步，不虚度此生！”这一席话是真诚的，我是发自内心这样想的、说的，同时也是努力这样做的。

第一，善待教师，就要坚持看人先看长处。校长要记住“人无完人”。只有想着每个教师的长处，才能“善待”，才能“扬长避短”。我分析教师时总是会想着他们的优点，多想他们的“好”处，这样就避免了偏听偏信。就是对于一时相对较“落后”的教师，我也会努力收寻他们工作中的某个长处，想办法激励他们奋进。

第二，善待教师，在管理中就不搞“齐步走”。校长要承认全体教师的原有基础不一样，各种条件也不相同，各自的发展能力总是不平衡的，总是有比较先进和相对落后的人。对教师提要求不搞“齐步走”，评价教师不要用“一刀切”。要充分看到每一位教师在原有基础上的每一次点滴提升，这样就会客观的看到教师付出的努力，从而避免主观判断，简单生硬地处理问题。

第三，善待教师，有时就要“闭上一只眼”。教师在工作中难免会出现一点“失误”。只要没造成不良后果，校长有时就应该“闭上一只眼”，佯装不知。事后，可由其他领导或教师进行侧面帮助教育，效果会更好。有时教研组长或中层干部等汇报一些工作，我就让他们自己去妥善处理，一是避免责任教师心理压力过大，同时也锻炼了管理者独当一面的工作能力。执行“坐班制”以来，早上有个别教师偶然超过规定时间（还未真正迟到）到校，若我在校门口望见，就会转身走向别处，有意“放”老师进校，以免该教师“不好意思”（当然，经常晚到者就另当别论）。我觉得严肃纪律、严格管理是必要的，但是该“宽容”的地方必须要适度的宽容。事实上这样做的后果，老师们反倒会自觉地遵守学校相应的规章制度了。

第四，善待教师，就要努力使每位教师找到自己的位置。教师们都有自己的特长，校长在组织安排学校工作时，要充分考虑他们各自的优势，尽量做到“各尽其才”。有的老教师精力不太强了，我就安排他们不担任“主干学科”的教学；有的教师教课水平不是很高，就根据他们的特长兼做一些其他教务或后勤工作，减轻教学上的压力；有时成全有的年轻教师几易学年段学科工作，为的就是选定“最佳位置”。这样，学校的教师队伍才能做到最佳组合，达到整体优化。

第五，善待教师，就要真诚地帮助教师解决一些实际困难。教师在生活上有时遇到一些个人解决起来比较困难的问题时，如子女入托、上学，孩子毕业分配找工作，爱人调动工作，家人生病住院等，校长要协同其他领导一起，竭力帮助教师排忧解难，使其感到学校组织的温暖。

校长善待教师，在管理中是十分重要的，这是创造一个和谐、宽松工作环境的前提。另外，只有校长善待教师，教师才会善待家长，善待学生，最终促使学生生动、主动、活泼、快乐的成长。



