加强校园文化建设  全面提升办学实力
吉安小学  杨  军
近年，吉安小学大力加强校园文化建设，营造出深厚的校园特色文化氛围，促进学校办学实力得到较大提升，连续两年获得区综合督导优秀级。

一、重视静态校园文化建设，全面提升学校办学硬实力
吉安小学是永川区养成教育特色学校，学校积极开展静态校园文化打造，按照“习惯护航人生”办学理念，构建了“三三三”建设思路，即：培养三种习惯、创设三个教育阵地、创建三种特色园，提升文化内涵，积极打造精神乐园。

（一）培养三种习惯，提升文化内涵
我们着力进行行为习惯、学习习惯和生活习惯的教育培养和研究，申报并开展重庆市级教育科研课题《农村小学生养成教育实践研究》，每个习惯从六个方面进行深入持久地实践研究，将课题研究与学校所有工作有机整合，极大地丰富了学校发展的文化内涵。
（二）赋予三幢教学楼文化新意，创设教育阵地
我们将教学楼分别命名为启航楼、领航楼和护航楼。对启航楼进行学习习惯的氛围营造，针对学习习惯研究的“听、说、读、写、问、思”等六个字进行文化布置；对领航楼进行行为习惯的氛围营造，针对行为习惯研究的六个字“礼、善、勤、孝、仁、诚”进行文化布置；对护航楼进行生活习惯的氛围营造，针对生活习惯研究的六个字“食、睡、动、洁、俭、和”进行文化布置。通过对每楼层和走廊进行的特色文化氛围的营造，极大提升了教育人、影响人的静态校园文化教育作用。
（三）建设三个特色园，营造精神乐园
我们结合行为习惯打造了品正园、结合学习习惯打造了汇智园、结合生活习惯打造了悦至园。对三个园进行了相应的文化布置和设备的添置，在三个园分别开展相应的特色活动，使学生在不同的园内活动时受到不同的教育和感染，使之成为学生成长的精神乐园。
二、加强动态校园文化建设，全面提升学校办学硬实力
吉安小学是重庆市乡村学校少年宫，我们将养成教育特色活动融入乡村学校少年宫相关活动，以此打造动态校园文化建设。
（一）借助区域特色，成立多个特色项目
我校成立了“永川区青少年棋类培训基地”，邀请区棋牌协会对学生开展棋类培训；成立了“乔颖爱心书画学校”，邀请永川区书画家对学生进行书画培训；成立了“板凳龙社团”，邀请区体育文化服务中心到校开展非物质文化遗产讲座。通过借助区域特色项目，使我校学生在文化素养方面得到极大提高。
（二）立足本校实际，构建“6+4”教育模式

我校构建了“6+4”教育模式，全面普及和提升未成年人综合素质。“6”，是开展六大节，即：四月语文节、五月书画节、六月艺术节、十月科技节、十一月体育节、十二月数学节，全面提升学生核心素养，以此为载体切实抓好以乐促智、以动促长、以技促能、以读养德工作；“4”，即：开设四类课程，自主开设“人文素养类、综合实践类、情操陶冶类、强身健体类”四课程，成立朗诵、舞蹈、音乐、跳绳、武术、书法等38个兴趣小组，1300名学生投其所好，60名教师全员参与，如今，学校已呈现出“教师人人有项目，学生个个有小组”的良好局面。
（三）夯实常规活动，注重养成教育文化浸透
每天上午第一节课前十分钟“文昌宫诵读会”，让学生天天诵读三字经和传统经典诗词，读出感情、读出感悟；每天下午第一节课前十分钟的“金色年华歌会”，让学生天天放声高歌，唱出自信、唱出对祖国、对生活的敬仰和热爱、唱出对真善美的追求；每周一节养成教育班会，将养成教育专题教育引进课堂，对学生进行系统的养成教育，加强正面引导，培养学生良好素质；每月一次养成教育专题报告会，由课题研究人员对全校师生和部分家长进行专项宣传培训；每期一次班主任论坛，交流班级文化建设，探讨班级管理策略；每年一次各类星级学生评选，根据各类评比办法，公开表彰表现优异的学生。
三、校园文化建设效果明显，学校办学水平日益提升

校园文化培养了学生的兴趣特长和创造能力，磨炼了学生意志，提高了全体师生员工素质，学校人文环境得到极大改善，全校教师团结务实、勤于创造、乐于奉献，全校学生讲文明、有礼貌、有追求，发展良好，学校办学水平得到进一步日益提高，办学业绩硕果累累。获区大型朗诵比赛一等奖、区艺术节舞蹈比赛一等奖、重庆市少年儿童争当小实验家一等奖等区市奖项12项，师生个人获奖捷报频传，学校连续两年获得区综合督导优秀奖，永川日报和永川电视台分别予以宣传报道。
