求真至永、自强于兴
永兴小学  曾宪东
永兴小学位于渝西边陲永荣镇，地处永川、荣昌、泸县三区县交界处。始建于1923年，现有教学班13个，学生565人，教职工31人，是19所农村一类学校中规模最小的学校。近年学校深化提炼了“为学生的终生发展奠定基础”理念体系，实践体系办学，开展了校园文化建设、卓越课堂建设、学生德育素养形成、素质能力培养等工作，取得了一定成绩。但受制于教师频繁调出，新教师没有实践经验，教育教学质量一直起伏不定。
2014年以来，新入学校教师19名，我们没有抱怨，准确定位短期办学目标：确保在19所农村一类学校中保持排名良好级，争取优秀级。学校正视师资现实，依靠行政团队，自立自强，实施教师“成才工程”。下面就新教师培养谈一点自己的做法，请同仁们批评指正。
1、 运筹帷幄，未雨绸缪

“胜兵先胜而后求战，败兵先战而后求胜。”我们充分认识到新教师的成长不是朝夕可成，需要我们有足够耐心。我们编制《永兴小学新教师成长规划》，新教师“一年入门，两年就位，三年合格，五年优秀”是我们班子的共识。我们完善制度，引领动机，制定了《永兴小学区级骨干教师考核办法》，骨干教师考核与指导新教师成长挂钩，完善《永兴小学评职晋级考核方案》和《青蓝工程实施方案》，评职晋升逗硬指导教师的实绩，促“青”“蓝”教师共提高。在年度考核评优中增加了“评优教师必须要有获奖”条款，激励新教师参赛，绩效考核中增加获奖奖励金额。督促教师动起来，以赛促成长。
2、 厉兵秣马，蓄势待发
“乱生于治，怯生于勇，弱生于强。”教师战斗力的体现在于自信，自信来源于自身强大的专业技能，学校为教师成长提供了足够的保障。自学提高方面：学校图书阅览室全时段为老师开放，每个办公室都订阅了《今日教育》、《小学数学研究》等专业杂志，统一为每位教师购买《不跪着教书》、《孝心不能等待》等书籍，在校内竞赛评比活动中，以书籍作为奖品，帮助教师树立“勤学光荣，怠学可耻”意识，让教师成为“书生”。外出培训方面：除按要求派大量教师参培，还依托教研片区推选优秀教师参加高一级培训项目。学校制定《永兴小学差旅费管理实施办法》提供保障，在永兴小学，“培训就是福利”是老师们的共识。近两年学校专项用于教师培训经费占比都接近公用经费的15%。
3、 知人善任、人尽其才
“不责于人，故能择人而任势。”我们积极发现新教师的特长，并根据教师特点安排不同岗位，让他们参与学校管理，快速融入学校集体，体现自己在集体中的价值，获取成就感。教学业务水平提高方面，为他们量身定制渐进式培养目标，“一年级”教师重教学入门技术和课堂组织教学， “二年级”教师重德育管理技能、新课程理念初步运用，“三年级”教师重在教育教学理念熟练运用。虽然各自阶段目标不同，但都应达到五年优秀目标。对于新教师中的佼佼者，重点培养。近2年，培养了一名中层干部，一名中干考察对象，两名新老师是青年教师中的典范，树立“有为才有位”意识，激励新老师干好本职工作。
4、 潜心涤虑，吐故纳新
“令素行以教其民，则民服。”我们严格落实常规管理过程，但也不墨守陈规，针对实际情况自创方法，对新教师“私人订制”。新教师参考电子教案备详案，并在每节课后做好详尽反思。注重新教师教学质量监测，每半期针对性地抽测部分班级，发现教学中的问题，及时汇总，对症答疑，避免质量“断崖式”跳水。在日常班级管理中，对“懒散”教师要求早读、午休、放学、清洁“四到岗”，“勤快”教师的班容班貌在全校展示推广。我们还对每月班级考核在最后两名的班主任制定督导措施，对上期教学质量差的老师要求每天上传备课教案和课件，差异化管理让每位教师都有“面子”观点，不断进步。
5、 以人为本，以德润师
“奇正相生，如循环之无端。”我们在严格管理的同时也体现着人文关怀，看到新老师的长处：教学态度端、工作干劲大、进取意识强、创新能力优。为更好激励新老师安心教学，我们在制度允许的范围内，做好教师思想安抚工作。如帮新老师租房，组织“红烛光”志愿队为教师搬家，慰问家庭困难职工，三八妇女节男教师为女教师煮一顿饭，党员为新教师服务活动等等。特别值得一提的是我校新分周玲老师身患重病，学校多次看望鼓励，区教委领导也亲自关心，为其排忧解难，本期重返教学岗位，让广大教师感受到学校大家庭的温暖。
相信所有校长同仁都有这样一个共识：在抓好教师队伍建设的同时，把握方向，建设一个团结、和谐的领导班子是校长办学思想得以实施的重要保证。为走好教师培养这一“长征路”，学校班子成员紧密团结，合理分工。校长充分信任他们，也为两位副校长“搭台子”，让他们在管理中创新施展拳脚！我认为：“与知之者谋之”，“不亦乐乎”！
我校新教师多虽是当前学校发展短板，但也是优势。因为教委每年10%的考调名额限制和5年不考调入城的规定让我校师资进入一个相对稳定期。相信我们通过务实、自强工作，今后“为学生的终生发展奠定基础”的脚步一定会走得更加坚实。展望未来，“彰特色，塑精品，潜心教育无旁骛；怀壮志，绘宏图，凝眸前程有灵犀！”
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