17字校规，山区娃内外兼修

宝峰小学  汪小川

宝峰小学校规：

1．爱妈妈

2．考试不作弊

3．干干净净迎接每一天

没错，3条，17个字，就是我们校规的全部内容。

大道至简

“简约而不简单”，陈道明的人生信条。我校的校规，恰如永川阴山、关门山水库一带“永川秀芽”（2017年春节上班头一天，区委滕书记就亲临宝峰镇考察了这个东东噢）之特点：叶儿细嫩，味儿悠长。

“爱妈妈”，“校规”的头一条哩。可是，妈妈没在学校呀，还有，求爸爸的心理阴影面积？我们是这样认为滴：一个懂心疼妈妈的孩子，就不会懒惰，就不会自杀。先爱妈妈了，然后才会爱身边的人，进而爱家，爱学校，爱家乡，爱祖国。

“考试不作弊”，真才实学是硬道理，作弊无非是靠投机取巧获利，一旦作弊之风盛行，学校就会“三风”尽失，作弊者更会“三观”俱毁。敢于不作弊，那是因为有底气，至少有骨气。

“干干净净迎接每一天”，不仅是仪表端庄，校园整洁，还要为人光明磊落，做事干净利落。诸如“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”“清风两袖朝天去，免得闾阎话短长”等都是这个意思。

我们的校训是“天天经典、时时美德”，校风是“知行合一”，教风是“读经典以为人师、行美德以为世范”，学风是“爱阅读、爱艺术、爱运动”。据此，我校将国学、巴乌、绳舞、咏春拳确立为四大特色育人项目——通过国学、巴乌修身养性，静若处子；通过绳舞、咏春拳强身健体，动如脱兔，让这群山区娃也能内外兼修，秀外慧中。

国学多情似故人

我们在校门醒目位置制作了“小学生阅读书目100篇”橱窗（根据低、中、高学段，按基础阅读书目、推荐阅读书目分为文学、科学、人文3个类别），并在操场围墙上向孩子们推介“写读、跳读、再读”等10种阅读方法。

在操场四周围墙上印制了“五常”“五德”及相关历史典故（程门立雪、苏武牧羊等）；主席台正下方的浮雕墙上有“孟母三迁”“刘恒孝母”“岳母刺字”等（都是些伟大的母亲们哈）；主席台两侧石墙上刻着《弟子规》（大课间的重要环节）；教学楼走廊上的警句条幅，我们围绕孝道、诚信、清廉等美德，有针对性地吸纳了中华五千年文明的精髓，如“父母者，人之本也”“言必信，行必果”“公生明，廉生威”等，于无声中滋养着孩子们纯净的心灵。

而贴在教学楼梯间上的“名言”，散落在花丛中的“警句”，皆为学生原创，如主教学楼的底楼梯间处张挂的一条警示语“童年美好，步步小心”，就是2019级2班杨若琪同学创作的（特等奖作品）。校报的创刊号即将问世，以后每一期的校报名字都会不同，均由孩子们自己命名。目前，除了学生阅览室、教室图书角外，学校正在抓紧建设“林荫书吧”，并且把校门两侧的校属门面建设成“书香驿站”。

巴乌悠悠传神韵

巴乌，是彝族、哈尼等少数民族的竹管铜簧乐器，音色柔美悦耳。

2013年9月起，我们组建了60余人的巴乌演奏队，选派音乐教师到永川区文化馆进行专业培训，并邀请管乐专家到学校对学生和辅导老师进行零距离教学指导。我们利用课程辅助和课余时间，通过多形式的教学活动，强化巴乌演奏基本技法和技巧训练，学生演奏巴乌的水平有了质的飞跃，在学校体艺节、儿童节或家长开放周上多有展示。2014年4月，我校巴乌演奏队代表宝峰镇参加了永川区宣传部在兴龙湖举办的“一镇一品”展演活动，赢得了广泛赞誉。

绳舞飞扬展风采

人手1根跳绳，是我校学子的必备神器。

2013年9月起，在跳长绳、单绳的基础上，我们邀请重庆文理学院的体育教师到学校指导，并融入了舞蹈元素，改称“绳舞”，这样更受孩子们欢迎。特别是大课间时，全体学生时而翩翩起舞，时而虎虎生风，可谓洋洋大观也。有可靠信息反馈，但凡来苏中学的学生，如果有学生“跳绳”未获满分，说TA产自宝峰鬼都不信。2月28日，宝峰镇举行辖区基层书记述职述廉会，学校支部书记钟发华返校后，抑制不住内心的激动，说是镇党委宋波书记这样做了点评，“区里有位领导认为宝峰小学的花式跳绳还不错也！”我们听了之后顿觉信心倍增。

蛇鹤相争成咏春

叶问，咏春拳一代宗师，李小龙更是将咏春拳法发扬光大，使中华武术名震天下。本学期起，我们开设了广东省佛山市非物质文化遗产——“郭氏咏春拳”。

目前，我校每周利用1-2节体育课对各班进行咏春拳教学，并将其作为我校课程辅助内容，孩子们更爱体育活动了。操场上孩子们“嘿！哈！”之声不绝于耳，甚至吸引了不少年轻家长和周边群众到学校偷师学艺。什么“二字钳阳马”“三星日字连环冲拳”“金鸡独立脚”“六点半棍”“八斩刀”，光听这些咏春拳术的名儿都让人感到杀气逼人。对，说好的“武德”呢？克己让人非我弱，存心守道任他狂。强身健体修武德，保家卫国显本色。

教育最感人的旋律就是爱和奉献。我们深知学校做得还远远不够，但我们将深入践行“为农村孩子的精彩人生奠基”办学理念，让山区娃平安、健康、快乐、出色成长！

