打造快乐园所  服务孩子成长
来苏幼儿园  陈小桃
    人生百年，立于幼学。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》明确提出：幼儿园要“遵循幼儿身心发展规律，坚持科学保教方法，保障幼儿快乐健康成长。”结合 “点点滴滴  天天快乐”的办园理念，我园在“快乐教育”特色园所的探索之路上以“无所畏惧  敢想敢干”的团队精神携手前行，努力实践。
一、创设快乐和谐、丰富多彩的物质环境

（一）户外环境童稚野趣。科学规范，用心打造，户外场地划分为四大主题区域：一是“自然课堂区”：“开心农场”“水上魔方”“阳光沙滩”“恐龙蛋池”“转转泥塘”以及“快乐涂鸦”六个区域。让孩子能在阳光与空气中学习、玩耍、体验。二是 “体能训练区”，注重安全性、科学性、趣味性与挑战性等核心要素。创建了“冒险峡谷”、“梦幻城堡”“车辆俱乐部”“果宝乐园” 等区域。三是 “集中活动区”。该区域设置在较为开阔的运动场。除了进行早操活动，体育游戏活动外，还是幼儿的自主搭建区。四是以“米奇小屋”为核心的“休闲放松区”。各区域专门设置器械材料的收纳空间。
（二）室内环境精巧灵动。我园分两条主线打造主题性的走廊文化：一条线是基于幼儿的日常经验，把熟悉且能展现艺术美感的物品对楼道的上部进行装饰。四个楼道分别为“竹乐”“伞乐”“帽乐”“扇乐”。另一条线是基于对幼儿知识经验的储备和拓展，同时能进行作品展示的思路在幼儿平视的范围内进行设置。分别为“十二生肖”“中国传统佳节”“七彩梦 我的梦”“绿色园  我的家”。各班的活动室彰显班级特色，如小班的“动物森林王国”，中班的“快乐羊村”，大班的“农家小院”“快乐花坊”等。根据幼儿的年龄特点设置不同的公共区角：如“欢欢剧场”“乐乐书吧”“巧手木工房”等。
    二、营造快乐工作、和谐发展的精神氛围

（一）教师队伍敬业乐业。每学期都进行研讨，让老师们了解为什么要保持快乐，如何保持快乐，知道快乐是和谐的基础，并共同总结出“快乐教师十大点滴”：如，保持微笑；讲课生动有趣；喜欢体育运动；愿意读书学习；凡事积极进取等。安排富有意义的传统活动，如师德建设活动、爱的教育活动、快乐团队培训等。每次活动我们都会赋予既定的价值。如新年联欢会，主题如“相亲相爱的一家人”“爱让我们在一起”等。活动中，教职员工积极参与游戏，展示才艺，气氛热烈，每一个人都会感受到一家人的融洽。
（二）爱的点滴成就幼儿。为了在社会上确立和展示幼儿园的形象，幼儿园制定了《教师礼仪规范》《爱心成就快乐教师点滴书》等规范细则，积极开展“爱心成就快乐”教育点滴实践活动。从入园离园接待、教育教学、保育卫生等方面提出了“爱心教师十大点滴”，如：入园时笑迎家长，蹲下身来迎接幼儿，为幼儿洗净晾干尿湿衣裤被褥，幼儿生病教师要电话或短信问候等等，努力体现“细微之处见真情”。每学期制作一本《日子，在爱与被爱中流淌》的保教故事文集。

     三、实施快乐发展、科学有效的“工作坊”教研
（一）提升教研能力，乐于规范。幼儿园的保教主任是幼儿园保教工作的“领头羊”。对园本教研的实施、园本教研问题的诊断与对策方面进行深入了解，并开展相关的培训。全园教师及保育员对园本教研活动的组织与开展有了新的认识。学期教研计划的撰写、每次教研活动方案的撰写与实施，一切从规范做起。                          

（二）成立工作坊，乐于用心。 为了保证教师工作坊这一教研新形式落地生根。开学初，保教处通过风趣、幽默的“工作坊”广告语宣传，教师根据自身特长、兴趣自发组建了四个工作坊。分别是以环境创设为主的“超能团”工作坊，以艺术领域教学为主的“一（艺）鸣惊人”工作坊，以音乐游戏为主的“sweet love ”工作坊，以保育教研为主的“爱心团队”工作坊。工作坊的成立体现了追求专业成长是老师们内心的真实需求。
（三）尝试工作坊，乐于实践。四个工作坊主题虽不同，但都从保教工作中的实际问题出发，从细微的小点突破。教师们通过专业书籍的查找、主题活动的观摩与研讨，家园共育中问题的梳理与实践，保育活动中的难点总结等开展活动。四个教师工作坊向全园教师展示了精彩的现场。以环境创设为主的“超能团”围绕“家长如何参与幼儿园主题活动环境创设”开展活动；以艺术领域教学为主的“一（艺）鸣惊人”工作坊开展了“如何在大班美工区开展名画欣赏活动”；以音乐游戏为主的“sweet love ”工作坊开展了“幼儿园音乐游戏活动中师幼互动的有效性研究”；以保育教研为主的“爱心团队”开展了“如何让幼儿有高质量的午睡”。通过工作坊教研让教师在提高自身专业度的同时，也促进了全园保教质量的提升。
    我们深信——“教育的价值体现在让孩子获得成长的快乐”。“快乐教育”的实践探索给我们这所农村幼儿园带给了许多可喜的变化。今后，我们将把“快乐”进行到底，真正办成科学优质、内涵丰富的“快乐教育”特色园所。
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