让师德建设落地生根

三官殿幼儿园  黄亚华
师德建设是亘古不变的话题，是学校刻不容缓的重要工作。《幼儿园教师专业标准》基本理念之一就是“师德为先”，明确规定幼儿教师要成为“热爱学前教育事业，具有职业理想，践行社会主义核心价值体系，履行教师职业道德规范的人。”因此，我们必须充分认识当前师德师风建设的重要性和长期性，把师德师风建设摆在更加突出的位置，不断完善机制，创新方法，切实提高师德师风建设的针对性和实效性，努力促进教师队伍职业道德水平全面提升。
一、让师德建设落地

传统的师德建设，或是学习《教师行为规范》，或参加全国师德模范的事迹宣讲。往往呈现在我们面前的模范或是积劳成疾久病缠身、或者是舍己为人身体残疾的高大上形象，让我们觉得遥不可及。所以，我们更希望学校师德建设能接地气，让高尚的师德可见、可做、可学、可评。

（一）让师德可见。让师德可见，就是把师德具体化为工作细节。结合幼儿园教育对象的年龄特点，我们认为良好的师德就是要对孩子有爱心，干工作耐心，照顾小朋友细心，让每个孩子健康快乐成长。比如我们在保育工作中提出幼儿园孩子“十二无”的要求，让老师们关注孩子们的生活细节，如头发是否梳好、孩子脸上是否干净、衣裤是否穿整齐、鞋子穿反没有等，让老师在平时的工作中，对照这些方面去检查自己管护孩子是否有瑕疵和失职。这些细节的规范既保证了孩子的身体健康，同时也让老师们从思想上予以高度重视。事实证明，这样的细节坚持，既促进了工作，也得到了家长的好评。

（二）让师德可做。让师德可做，就是要求老师们把自己的岗位职责联系起来，做到尽职尽责。比如在早操活动环节，每个班上三名老师的工作搭配也是有讲究的。一名老师负责领操，另一名老师负责照顾个别孩子，保育老师负责准备活动器械以及过程中为孩子们隔背擦汗等等。只要每个人在每个环节都很好履行了岗位职责，这就说明我们具有良好的师德。

（三）让师德可学。让师德可学，是指通过挖掘身边的榜样来提高老师们的师德水平。近3年来，我园被评为永川区巾帼文明岗，张馨予老师被评为永川区优秀教师，事迹在《永川日报》上宣传。余霜霜、王倩等教师获得师德标兵称号。他们就是标杆，他们就是榜样，他们就是在我们身边的典型。我园结合区教委组织的师德师风建设“六个一”活动，开展了主题学习，通过向身边的典型学习，涌现出一批爱岗敬业的好老师。现在幼儿园已经通过以老带新传承良好的工作作风。一大批服从管理顾大局的教师队伍已然形成。

（四）让师德可评。让师德可评，是指我们是希望借助各个途径，来检验老师们的工作情况和工作效果。我们主要开展了家长参与、学校评价、教师互评等活动。通过评价对教师的工作情况进行反馈和了解，对各方面搜集到的意见建议进行客观科学的分析，真正掌握第一手材料。

二、让师德建设生根

一位老师只是具有良好师德是不够的，如何能让老师们把教师这份职业当成事业去完成，在工作中体味到职业幸福感，让师德在教师心中生根，还必须关注教师专业成长、关注教师个体需求、营造良好的团队文化。

（一）关注教师专业成长。每个人都有向上向善向美的愿望，都希望自己能得到他人的肯定。我园在加强师德师风建设的同时，高度重视教师的专业发展，除积极组织教师参加国家、市、区级培训外，还开展多种形式的练兵活动。今年上学期，我园开展了35岁以下年轻教师献课活动，由老师自己选择擅长的领域开展教学，提高教师利用《指南》指导教育教学活动的能力。另外，我们也重视校本培训的开展，确保人人当主讲，人人皆学员。我们要求所有外出参加培训的人员回校后必须做二级培训，传递现场实录和自己的理解把握，这个提炼升华的过程对老师的成长帮助很大。在教学基本功培训过程中，我们也选择在某一方面有特长的老师来担任主讲，这就实现了资源的互补，能促进教师的共同提高。

（二）关注教师人文关怀。每一位教职员工，他们不仅要承担来自工作的压力，更会面对来自家庭社会等不同的评价。我园在加强师德师风建设的同时，我们更关心老师作为社会人的感受，给予老师更多的人文关怀。我园在年轻教师中积极开展恋爱观、婚姻观的正确引导，邀请专家来指导。对于年龄稍长的教职工，我们组织开展养生等健康讲座，不断提高教师的生活质量。在老师们最需要的时候，幼儿园管理者即使只是一个甜甜的微笑，一句简单的问候，老师也倍感温暖。

（三）关注团队文化营造。“用思想引领学校”这是苏霍姆林斯基担任校长时的研究成果之一。怎样让老师们保持积极的状态，健康快乐工作，是我们一直思考的问题。为此，我园提炼出了寓意着健康、快乐、团结、奉献的“豆豆”文化。就是希望老师们不仅拥有健康的身体，还必须拥有健康的生活方式，在压力下能积极调适自己的心情，不把负面情绪带进课堂。为此，我园除组织老师定期体检；利用工会活动开展登山、跳绳等体育活动；坚持领导班子成员驻年级制度，每周至少与教师交流一次以上，了解老师的思想动态，积极化解不良情绪；同时，我们还坚持每年为每位老师征订一份教育杂志，鼓励老师们养成阅读和写读书笔记的习惯，从书籍中不断汲取向上的力量。

几年来的团队文化营造，我园教师精神面貌焕然一新。教师义务参与幼儿园文化墙的美化30余人次，积极参与辖区幼儿园的帮扶活动12次，教师论文、基本功参赛等获得市区级奖励90余人次。一支爱岗敬业奉献的幼教团队已经初步形成。

师德师风建设是一项系统工程，需要进行大量深入细致的工作。良好的师德师风不是一朝一夕形成的，需要持之以恒、常抓不懈，需要有计划、有步骤、有组织地培养和教育，更需要每一位教师内铸师魂、外塑师表、精练师能。我们要不断增强搞好师德师风建设的紧迫感和责任感，把这项活动作为幼儿园可持续发展系统工程集中打造，为创建镇街一级示范幼儿园做出积极贡献。
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