立足“爱”的教育  打造“爱”的乐园
——（校）园长论坛经验交流材料
三教幼儿园  易孝燕
[bookmark: _GoBack]1995年，我从重庆幼师毕业之后，一直在一线做幼儿教师，每天和天真可爱的孩子打交道，我的工作简单而美好。在此期间，由于我对幼教工作的热爱和努力，在许多的比赛中获奖，也被评为重庆市骨干教师。2012年也有幸成为名师工作室的成员，并被评为永川区优秀教师。
2012年8月夏天，根据领导安排，在那个几乎人人都想进城工作的年代，我放弃了红星幼儿园优越的工作环境，带着梦想和对幼教事业的浓浓情怀，来到了距城30公里的花桥幼儿园。至此，一个没有农村工作经验的我，随着花桥幼儿园的独立开始了我的园长之路，并与它共同成长。
一、群策群力，确定园所文化“爱的教育”
幼儿教育是一个良心工程，需要每一位教师有爱心，用爱的情怀去接纳和包容每一个孩子，营造充满哀怨的园所氛围，才能培养健康的、会爱的孩子。同时，我们老师之间、师幼之间、幼幼之间、家长和老师之间，都激励着大家友爱、宽容，只有胸中有爱，一切问题都可以解决。让这里的孩子享受优质的学前教育。
二、提高保教质量，实施科学有效的园本教研
保教质量是幼儿园的核心，要想提高幼儿园的保教质量，首先就要提高教师的专业技能。我园教师大部分是每年公招考入的，多数不是学期教育而且都很年轻，由于花桥地处永川最北端，所以考试名次靠后的才到我园，老师的专业技能急需提高，我思考再三，决定从以下几步走：
1．提供学习机会，提高教师专业素养
（1）分期分批派老师们到红星幼儿园、重庆的一些园所观摩学习，并将所学与大家进行分享。
（2）支持了搜索吗参加上级培训、国培、暑假培训等，并要求保质保量的完成培训任务。
（3）邀请专家莅临我园指导。如：涂玲、张血玲、吕晓等
（4）亲临一线与老师进行经验交流，指导老师如何组织活动。
（5）集中学习《3—6岁儿童学习与发展指南》，人手一本，认真解读，用《指南》精神指导教育行为。
2．提供展示平台，提高教师实践能力。
（1）以教研促成长
每周开展一次教研活动。初期的教研活动时，每个老师提出上一周在教育过程中遇到的问题，由教研组长将问题提炼之后，大家一起解决，可以用已有经验，也可以查阅资料共同解决，通过别人的问题中学到经验，时间久了，许多教育中的棘手问题都得到有效的解决。比如：“如何提高与家长的沟通技巧”，“如何让好动的幼儿安静下来”，“如何让有攻击性的孩子与同伴友好相处”，“指导区角游戏时，怎样使用精炼的语言提示孩子”等等。有时，“幼小衔接”教研活动也紧紧围绕我园的课题----《农村幼儿园良好行为习惯培养实践研究》来开展，大家对照指南，根据不同年龄段孩子的特点，指导孩子在一日活动中逐渐养成良好的生活习惯，为孩子终身发展打好基础。
（2）用“请进来，走出去”的办法，宣传科学保教，带动片区发展。
我园定期开展开放活动，请幼儿家长、小学低年级教师、片区其他园所同行到我园观摩活动，让大家了解幼儿教育的特点，逐步去农村幼儿园“小学化”倾向，我的教育不再被家长牵着鼻子走。同时，我们也派出老师，定期到帮扶幼儿园---玉峰幼儿园送教指导，带动片区幼教共同进步发展。
三、践行爱的承诺，打造属于孩子们的“家园、花园、乐园”
1．我园属于乡镇二级幼儿园，留守儿童占了大多数，许多孩子由爷爷、奶奶看管，缺乏父母关爱，缺乏家庭温暖。幼儿园孩子较小，离开家人来到幼儿园不适应，总是要哭闹一段时间。我园努力将幼儿园布置成温馨的家园，同伴是兄弟姐妹，老师是妈妈，让孩子来到幼儿园就像来到温暖的家庭。
2．“花园” 幼儿园是一个美丽的地方。老师和孩子一起动手种植花草。辛勤的老师们利用休息时间在周围墙免利用布料做主题墙，布置区角环境，将牛奶盒洗净当积木，家长带来的竹子加工成打击乐器等。每天将幼儿园打扫的干干净净，自己设计活动场地，美得就像一座“花园”。还将从村民家中收集的各种种子跟孩子一起动手种下，开垦开心农场，一年四季，花香弥漫，充满生机。
3．“乐园” 幼儿园应该是一个孩子们向往的快乐的地方。我园为孩子们购置了许多玩具、图书、运动器材，也发动家长和老师一起自制玩具，也有半成品加工再利用。轮胎堆成小山一样供孩子们攀登。每天带孩子们唱歌、跳舞、美工、游戏、户外锻炼等，孩子们每天在幼儿园开心、快乐的学习、生活。
四、创新家园共育方式，营造和谐家园关系
1．利用网站、微信公众平台、QQ等实现家园共育
为了更好的让家长了解孩子在幼儿园的学习、生活情况，近年来，我园通过家园联系栏、家园联系手册、网站、微信公众平台向家长宣传学校的发展状况和孩子们在园参与各类活动的精彩表现，此外，各班还建立了QQ群便于老师和家长之间的沟通交流，让家长第一时间了解孩子们的在园动态。
2．亲子携手参与活动，体验爱的教育
我园每学期都要组织全园的半日开放活动以及不同的亲子活动，来营造爱的氛围，通过“元旦亲子活动”“踏青活动”“亲子作画活动”等增进亲子之间的感情，让彼此感受爱的温暖和陪伴的快乐。并以此践行我园的园所文化——“爱的教育”
花桥幼儿园就像一个初生的婴儿，自独立以来，我和全体教职工一起，为了她的成长共同努力着。去年3月，花桥幼儿园更名为三教幼儿园，与三教小学幼儿园整合在一起，这其中包含着我们的太多汗水和泪水。
想起有这样一个故事，通往山顶的山路崎岖陡峭，一个健壮的男人背着小包已气踹嘘嘘，看到一个小女孩缓慢前行，于是对她说：“你一定很累”，小女孩说：“你背的是包袱，但我背的是我弟弟”，我感觉自己就像那个背着弟弟的小女孩，胸中有爱，便不是负担；有使命，就不怕吃苦；有梦想，就不觉得累；背起责任，才有担当和作为。
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