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大安中心幼儿园2016年7月独立成园，辖2个园区（大安、石竹园区），4个村园，18个教学班，在园幼儿620余人，在编教师仅有16人，其余均为临聘教师。石竹园区通过学校班子成员两年苦心经营，整个校园环境有了很大的改观，在这里，诚邀上级各位领导亲临现场指导，不用道听，以免混淆。大安园区于2016年9月正式开园招生，主体工程建成，但适合幼儿活动的附属场所还需进一步加快、加强修建完善。由此，我们不难看出一所新办幼儿园的前路是多么的困难：师资严重不足，师资水平亟待提高，学校教研工作推进困难；临聘教师多，学校支出大，经费缺乏；校园环境需进一步改善，学校无经费进一步投入。由此，对于我们刚起步的幼儿园，要想谈管理经验，无疑班门弄斧，恐有贻笑大方之嫌。因此，我从提高领导效能、完善管理制度、加强队伍建设、美化育人环境、优化安全管理、促进家园共育等方面泛泛而谈加强幼儿园管理的看法，争取达到抛砖引玉以促本园稳步提升办学水平之目的。 
一、强化领导素养，提高管理效能 

一所好的幼儿园必须要有一个好的当家人，而园长一人，纵然有再大的本事也是孤掌难鸣。只有建立一支团结奋进的领导班子，才能起到领头雁的作用。因此幼儿园必须要致力营造一个民主、团结、融洽、活跃的工作环境，创设相互尊重、相互信任、协调和谐的氛围。幼儿园管理干部必须要加强自身和人文素养，提高道德水准与人相处时要有一种大气，一种风度，做到言行一致，缩短与教师的“角色距离”，减少“位差”。经常换位思考，多以普通一员的身份与教师进行感情的双向交流，真心实意关心教师的疾苦。
二、完善管理制度，提高管理水平 

制度建设是管理的基础，任何组织的管理都要靠制度来保障。制度同样是幼儿园管理的根本，是所有幼教职工必须共同遵守的规则。因此，我们必须要根据《幼儿园纲要》的要求，结合幼儿园工作实际，本着公正、公开、公平的原则，制定切实可行的规章制度。管理者首先要以身作则，严格遵守，正人先正己，只有自己做到了，才能要求别人做到。尤其是在奖惩和年度考核方面，一碗水端平，一视同仁，杜绝好人主义。要形成全体教职员工共同遵规守章的理念，形成团结、奋进、和谐的幼儿园园风。
三、加强队伍建设，提高保教质量 
教师作为幼儿园工作的主力军，是幼儿园发展主要因素。因此，加强队伍建设，提高教师的整体专业素质是幼儿园管理的关键所在。对幼儿园教师的管理，必须要做到：知人善任、培养提高、优化组合。知人善任——根据教师的个性特点和保教工作水平来合理安排教师工作，因才分工，合理调配，各显其能，使教师在适合自己的岗位上施展自己的才华，能快乐地工作。培养提高——教师管理工作要做到使用和培养相结合。优化组合——要紧紧围绕能力互补、经验互补、年龄互补、个性互补的准则，合理搭配教师，优化教师队伍的结构，提高教师队伍的整体效能，进一步提高保教质量。

四、美化育人环境，愉悦文化氛围 
俗话说：人是衣裳马是鞍。良好的环境对幼儿有着不可估量的潜移默化的影响，是幼儿园的隐性课程。优美的文化底蕴和和谐的育人环境直接体现幼儿园的精神风貌，对教师和幼儿产生着潜移默化的陶冶作用。因此，创设良好的园所环境是幼儿园管理的重中之重。幼儿园必须要结合本园实际，针对孩子们的年龄特点和认知需求，就地取材，因园制宜，合理装饰，美化环境，创设丰富多彩的区域活动和户外活动，使幼儿在宽松、和谐、愉悦的乐园中健康快乐地成长。

五、优化安全管理，增强安全意识　 
安全，是人类生存最基本最重要的需求，安全就是生命。《幼儿园教育指导纲要》明确指出：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。”因此，幼儿园必须要结合本园的实际，成立以园长为安全工作第一责任人的工作领导小组，制定和落实各项安全制度，层层签订责任书，制定安全预案。切实加大安全管理力度。定期组织全体教师进行培训和学习，掌握最基本的安全知识和防范措施，增强其安全意识和责任感。同时，把安全工作贯穿于一日活动中，有针对性地对幼儿进行自我保护能力的培养和演练。

六、优化家园互动，促进家园共育 
《幼儿园教育指导纲要》明确指出：“幼儿园应与家庭、社区密切合作。”幼儿园的工作离不开家庭和社区的理解和支持。因此，要搞好家园共育，必须采取多种方法和措施及时地与家长进行情感沟通、交流，了解家长对孩子教育的需要，激发家庭关注和参与幼儿园的教育活动。比如建立《家园联系册》，各班教师根据孩子在园的表现情况，通过《家园联系册》让教师和家长共同了解孩子在家在园的生活、学习情况，以及存在的问题，以便共同帮助和提高。也可以在宣传橱窗和班级门前建立了《家园双通道》，让家长利用接送孩子的时间，了解科学的保教观念、先进的幼教信息和本周的教学内容，达到家园互动。还要定期召开家长会、亲子活动和家长开放日活动等，让家长走进课堂与孩子一起活动，共同体验活动的乐趣，增强亲子情感。
总而言之，管理是一门艺术，管理者就是乐队指挥。只有不断优化管理，把握机遇，创新求实，幼儿园才会在愉悦、祥和、健康、和谐的环境和氛围中蒸蒸日上，蓬勃发展。 
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