细心呵护成长  规范铸就品质
宝峰幼儿园  徐义芬
高高的关口山环绕，绿绿的农田水拥抱，一条幽静的小路通过，一个自然的园所坐落，一群可爱的龙宝宝停靠，一帮有梦的护龙人驻留，这就是自然和美的永川区宝峰幼儿园印象。我园现有5个教学班，中心园4个，村园1个，幼儿187人，教职员工16人，本科学历7人，区级骨干3人，是一支积极进取有创造力的年轻团队。我们敬业爱幼，甘于奉献，在“细心呵护成长，规范铸就品质”的办园精神指引下努力践行“画龙点睛”的办园理念，为打造有特色的农村幼儿园而不断努力。所谓“初生牛犊不怕虎”，这一群可爱无畏的护龙人正在追求规范优质的幼教路上砥砺前行，越战越勇，现将我们的一些做法与大家分享：
一、实行分层管理，落实目标考核
我园实行两条线分层管理，教育教学一条线：业务副园长—保教主任—教研组长—班长—配班教师；安全卫生一条线：园长—安稳办主任、总务主任—兼职保健员—各班保教人员及有关后勤人员。园领导和教师思想统一，目标明确、分工具体、职责落实，相互能团结协作又取长补短，村园管理也有声有色：每周安排业务骨干到村园实地指导，每月派出业务园长巡访督查，每学期组织家长、村社到村园开展学期活动总结等。
二、强化安全管理，保障师幼安全
为了做好安全工作，我园在建立健全各项安全管理制度层层落实安全责任的基础上，坚持安全九个一、日周月巡查制度，做好“四个到位”：一“排查”到位。由行政值周领导带队对全园从“物”、“人”、“制度”三方面进行全方位排查，发现隐患及时整改；二“教育”到位。安全教育形成常态，多形式开展教育活动。全园在周一晨会对全园幼儿进行安全教育，每班周一上午一堂安全教育活动课，每天入园5分钟安全教育，离园1分钟安全提醒，周例会对全园教职工进行安全知识培训，每周利用QQ、微信等对家长进行安全知识培训等。三“宣传”到位。教师在开学初对每位孩子进行家访，进行安全与保教知识宣传，召开全园家长培训会与分班家长培训会，共同守护幼儿安全。四“责任”到位。幼儿园与园内各部门、各岗位签订安全目标责任书，做到责任到人，“一岗双责”。与家长签订安全公约，明确幼儿园与家长安全责任，强化幼儿安全意识。召开校园周边安全1+5综合整治，协调社会多方力量维护和保障校园安全，切实将安全工作落到实处。
三、加强师资建设，促进专业发展
1．重视学习培训
一是选派一线有责任心的教师到重庆、北京、文理等地参加各级各类学习，拓宽学习视野，帮助教师打开教学思维，提升教学能力；二是定期组织园级培训及技能大练兵：如新规程学习考试、教师保教故事比赛（现已出版《且听龙苑》保教故事文集第一期）等；三是开展信息技术、公需科目网络研修；四是为教师订阅大量的教育类书籍和有关学前教育的报刊、杂志；五是组织教师参加各级各类竞赛比拼活动等。
2．推进教改科研
一是建立幼儿园教科研管理制度，分工明确，责任到人，保证教科研工作的顺利开展。二是成立教科研组，由业务副园长任教科研组长和各年级组长任分管组员的教科研机构，做到教科研每周一次，由组长到位组织和督查，一查人员是否到位，二查内容是否落实，三查教科研是否记载，四查信息是否共享，打破教师知识的单一性，倡导教师合作教科研的精神，做到人人参与教科研，我园成功进行了“农村幼儿园户外体育游戏活动的有效性研究”的课题开题及前期研修工作，将在今年年底结题。
四、践行科学保教，提升保教质量
1．保育为先
一是优化一日生活，坚持把幼儿“生活习惯、行为习惯、卫生习惯”的培养，贯穿于一日生活的每一个环节，作为保育工作的重点来抓；二是坚持每天不少于2小时以上户外活动，保教人员关注全体幼儿，做到爱心、耐心、细心，确保幼儿健康成长；三是严格落实各项卫生保健制度，切实抓好春秋传染病的防控工作。
2．教育并重
一是生活活动重细节，利用晨检，如厕，午餐、午睡对幼儿多观察，多关心，多支持，多鼓励。二是教育游戏活动重细节，组织活动做到室内外相结合，一动一静相适宜，针对身体有缺陷的幼儿给予更多的关爱，利用节庆日为贫困幼儿献上小礼物，给予鼓励慰问。三是家园活动重细节，利用家长开放日、家长活动日，家园宣传栏，《龙苑》报、家长交流平台等关心幼儿，将幼儿点点滴滴的成长痕迹融进家长的期待和支持中，更好的实施家园互助，家园共育。
3．狠抓过程
一是实行行政领导不定时的推门听课，要求课后及时总结与反馈。二是行政值周督促与检查相结合，及时纠正教师工作中的不当方法与行为。三是利用每周的例会总结工作中存在的问题，寻找问题和原因，及时解决处理。四是执行月考核，组织考评小组对各类人员的工作进行中肯的评价和科学的引领。五是实行周督查、月通报制度，将保教过程中存在的问题及时与教职工沟通，改进工作方法，提高保教质量。
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