成长中的吉安皂桷幼儿园
吉安皂桷幼儿园  范 梅
重庆市永川区吉安皂桷幼儿园位于吉安场镇，地处渝西南部的黄瓜山麓，幼儿园占地5555平米，于2015年3月搬入新园，幼儿园以“尚自然，展个性，做幸福文明的中国娃”为办园理念，以“一年规范、三年示范、五年品牌”为办园目标，实施科学的保育和教育。搬入新园不到两年的时间，在上级领导的殷切关怀下，在皂幼人的努力下，新生的皂桷幼儿园正在茁壮成长。
一、立足本土资源，不断打造育人环境　
幼儿园环境是幼儿园教育的重要资源，适宜的幼儿园环境是保证孩子健康、安全、快乐，促进其身心发展的重要基础。从2015年3月搬入新园至今，皂幼人一直努力在创设一个幼儿喜欢、家长满意、富有本土特色的园所环境。
一是创设不同风格的班级主题区角。如：小班以娃娃家为切入点，分别创设以绿色森林为主题和以农家小院为主题的区角，分别用树枝、叶子、稻草来布置环境。中班以海洋世界、超市、小吃铺为特色区域，采用渔网、玉米梗、等材料来打造区域环境。大班三个班分别以中医馆、科技馆、茶艺坊为重点区角，采用木块、竹子、花布等乡土材料来布置。这些区角的设置为幼儿的探索活动提供了一个宽松的自由的环境。
二是创设廊道文化。如：充分利用廊道空间打造以自然原木、音乐、文化历史、智力开发为主题的廊道文化墙。利用楼道和楼顶场地创设公共区角，在楼道分别设置了富有特色的手绣坊、木工坊、绘本馆、形象设计室，在楼顶设置了大型户外活动区抗战根据地。
三是打造了两个门厅环境和功能室。一个门厅是以教师沙龙、家长沙龙设计的阅读吧；另一个是以幼儿的笑脸设计的照片墙。打造了舞蹈室、会议室及马上准备做的美劳室三个功能室。
四是打造了以黄瓜山梨文化的户外环境。户外环境分为两块：一是结合黄瓜山以果树为主的果园，分别种有梨树、李树、蓝莓、桃子等果树。二是目前正在打造大型户外游戏场地，包括攀爬区、钻爬区、流水瀑布、钻山洞、扯水区、挑水区、压水区、玩沙区等，为幼儿打造一个真正属于他们的乐园。
  二、把本土化作为了我园的园本课程
(一)投放材料的本土化。我园根据地方特色和季节时令来投放丰富的、多层次的操作材料。比如:秋收后的玉米秸、玉米皮, 麦收后的麦秸、深秋的落叶和一粒粒种子等来进行教学，这些材料孩子们既可以进行拼摆、绘画、创设区域环境等，也可以进行科学小实验等教学活动。
(二)主题活动设计的本土化。在“投放材料的本土化”基础上, 我园自主生成了一些有价值的主题活动, 为园本课程的建设打下了基础。比如: 三月的“亲亲自然”踏青活动、端午节“包粽子赛龙舟”等传统文化活动，这些主题活动都具有浓郁的乡土气息, 为孩子们提供了亲近社会、感受和体验家乡文化的机会。
 (三)实践活动的本土化。“培养孩子从身边的生活中学会观察、发现、表达以及构建自己的经验等多种学习能力”是《纲要》所提倡的, 因此, 我们从孩子的生活实际入手, 借助孩子的生活经历和体验, 让孩子在熟悉的情境中发现问题、解决问题。比如: 在“植树”主题活动中, 教师引导孩子们通过亲身体验, 为小树浇水，为小树挂牌等，让孩子从小学会爱护花草，学会观察，学会劳动。并根据当地农业活动, 带领幼儿采桑葚、捡花生、拾稻穗等, 强健幼儿身心的同时, 培养其热爱大自然,学习农业常识, 为今后科学教育奠定基础。凡此种种适合儿童身心、贴近儿童生活又具有乡土气息和地域特色的内容, 都纳入到我们幼儿园的课程之之中。既不模仿外国, 也不照搬城市, 而是因地制宜, 用最经济的手段, 寻求平民的、省钱的、中国化的幼稚园课程。
三、走内涵式发展，打造园本特色活动
一是全园开展艺术特色课程和儿童工作室（即公共区域）的开设。我园目前开展了美术、舞蹈、音乐表演、幼儿武术、主持5个特色课程，公共区域分别是手绣坊、木工坊、绘本馆、理发店、茶艺馆、烹饪等。每周二下午全园开放艺术特色课程，间周周四下午全园开放公共区域，采取大带小混龄的形式，以此培养幼儿各方面能力。
二是区角活动常态化。每天上午坚持开展30---50分钟的区角游戏活动，幼儿在娃娃家、美工区、建构区、角色扮演区等区角自由游戏，探索。
三是户外游戏多样化。挖掘民间特色，把民间游戏作为我们的园本课程的一部分。我园把中国世代流传下来的优秀民歌、民谚、歌谣等当成好的教材内容; 并利用深受农村幼儿喜爱的玩具开展喜闻乐见的游戏活动, 如滚铁环、走高跷、踢毽子、跳绳、、丢沙包、跳房子、老鹰捉小鸡、跳皮筋、等民间游戏融入到户外体育活动中去，坚持每天上午半小时、下午半小时的户外体育活动，促进幼儿身体协调能力的发展。
四是离园绘本阅读。根据农村幼儿阅读习惯较差实际情况，幼儿园利用离园前10分钟的时间开展绘本阅读，培养幼儿的阅读习惯。
五是每月一次大型活动。如：三月开展植树活动，四月开展“亲亲自然”踏青实践活动，五月开展消防演练及半日开放活动、六月开展六一汇演及期末艺术课程汇报展示活动，九月开展中秋亲子活动，十月开展社会实践活动，十一月开展应急演练活动和半日开放活动，十二月开展亲子运动会，一月开展期末展示活动。
四、强化师资建设，促进教师队伍的专业成长
一是勤学习。幼儿园利用教研活动和每月的读书会、周前会定期组织教师进行各种形式的学习，请专家来园指导学习，利用暑假周末等时间派老师出去学习等。
二是常练兵。每学期的幼儿半日开放活动、幼儿社会实践活动、教师技能比赛、区角创设比赛等活动，极大的提升了老师的自身能力。
五、勇于创造创新，努力探索教育共赢新途径
(一)创设现代化交流平台，加强家园信息化沟通。幼儿园各班创建了QQ群、微信群，极大提高了农村幼儿园家园的交流沟通频率和效率。
(二)成立家长委员会和膳食委员会。为了发挥家长的积极性，并对园级家委会成员进行了分组和分工，明确职责。在家委会成员和膳食委员会的带领下和监督，使更多的家长了解参与到幼儿园工作中来。
(三)搭建活动平台，实现教育共赢。鼓励家长积极参加幼儿园的大型活动和幼儿园环境创设。
笑看昨日累累硕果，翘首展望未来前景，犹感任重而道远。年轻的皂幼人将不懈努力，不断完善自我，通过团队的合作与拼搏，将吉安皂桷幼儿园建设得更好！
附：后面环境创设及各类活动图片
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